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Birleşik Krallık merkezli Spinwatch Public Inte-
rest Investigations tarafından yayınlanan “İs-
lamofobi ve Avrupa Medyası” başlıklı bir rapor, 

medyanın İslamofobik fikirlerin yayılımında kilit 
bir rol oynadığını ancak asıl nedenin medyanın bilgi 
kaynaklarını belirleyen devlet politikaları olduğunu 
tespit etti.

Rapor; Birleşik Krallık, Fransa, Hollanda, İspanya ve 
İtalya’da İslam ve Müslümanların basında nasıl ele 
alındığını inceleniyor. Yirmi yıla yayılan uzun bir 
örneklem dönemi, “resmî” kaynakların en önemli 
etken olduğu tezinden hareketle inceleniyor. Müs-
lüman karşıtı habercilik özellikle Fransız ve İngiliz 
medyasında öne çıkıyor. →S. 5

Avrupa’daki medyanın Müslümanlara karşı kullandığı İslamofobik haber dili 
üzerine yapılan “İslamofobi ve Avrupa Medyası” başlıklı bir rapor sorunun 
temelinde devlet politikalarının yattığını ortaya koydu.

Avrupa Devletleri 

İslamofobiyi 
Körüklüyor!



SEMiNER

PAKET iÇERiĞi

• Umre öncesi hazırlık seminerleri

UÇUŞ
• Türk Hava Yolları ile uçuş imkanı

TRANSFER
• 2019-20 model otobüsler
ile seyahat

SiGORTA
• Özel seyahat sağlık sigortası
özel sağlık sigortası ve seyahat iptal sigortası yapmalarını tavsiye ederiz.

KONAKLAMA
• Mekke ve Medine / Comfort Yürüme Mesafesi (4/5 Yıldız)
• Mekke ve Medine / Standart Servisli Oteller (3 Yıldız)

REHBERLiK
• 40 kişilik gruplara özel rehberlik hizmeti

YEMEK
• Açık büfe kahvaltı ve akşam yemeği

HEDiYELiK
• Sırt çantası
• Seccade
• Terlik torbası
• Umre rehberi
• Kimlik kartı

UMRE SEYAHAT ŞARTLARI

AŞI (Uçuştan 14 gün önce)

• Corona aşısı kaldırılmıştır. Talep edilen aşı: Meningokken.

iBADETLER (Tavaf-Say-Vakit Namazlar)

• Mekke-i Mükerreme ve Medine-i Münevvere’de ibadetlerin edası Etamarna - Tawakkalna
uygulamaları üzerinden randevu alınarak yapılmaktadır. Umrecilerimizin bu iki uygulamayı telefonlarına
yüklemeleri gerekmektedir.

24 Aralık 2022 - 07 Ocak 2023

Comfort Yürüme Mesafesi

 2’li  oda 2100 
 3’lü oda 1970 
 4’lü oda 1860 

Standart Otel Servisli

 2’li  oda 1930 
 3’lü oda 1795 
 4’lü oda 1695 

Not: 25 yaş altı ve üniversite
öğrencileri için 150 indirim

yapılacaktır.

13 Gece-14 Gün

PCR TESTi

• Uçuştan 72 saat önce PCR testi yapılması (Gidiş - Dönüş)

PASAPORT

• Pasaportun en az 6 ay geçerli olması, TC Pasaportu ise ayrıca en az 6 ay oturum müsadesi olması 
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Biz Müslümanlar olarak, bilhassa da 
azınlık olarak bulunduğumuz ülkeler-
de, yıllardır kendimizi ve dinimizi tabiri 
caizse “müdafaa” pozisyonuna zorla-
nıyoruz. İslam’ın barış ve güzellikleri 
emreden yönünü yıllardır aktarmaya 
çalışmamıza rağmen ne yükselen aşırı 
sağın ne de yükselen İslam düşmanlı-
ğının, Müslümanlara ve mabetlerimize 
yönelik saldırıların önüne geçebildik. 
Hâlâ hemen hemen her gün Avrupa’da 
bir yerlerde ya bir cami saldırıya uğru-
yor ya da bir Müslüman’a fiziksel veya 
sözlü saldırı yapılıyor. 

Avrupa’da siyasi arenaya bakınca son 
olarak, İtalya’da aşırı sağ iktidar oldu. 
Yabancı karşıtı politikaları savunma-
sıyla öne çıkan İtalyan aşırı sağından 
önce Fransa, İsveç, Hollanda, Almanya 
gibi diğer Avrupa ülkelerinde de aşı-
rı sağ partiler yükseliyordu. Yabancı 
düşmanı politikalar yürüten, Müslü-
man karşıtı siyaset güden politik olu-
şumlar giderek artan oranda toplum-
da destek buluyor. Aşırı sağın İtalya’da 
büyük ortak olarak iktidara gelmiş ol-
ması bunun en bariz örneği oldu.  

Aşırı sağın bu yükselişinin, toplum 
nezdinde itibar ve teveccüh kazanma-
sının şüphesiz birçok nedeni bulun-
makla birlikte en önemli etkenlerden 
birinin de medya faktörü olduğu mu-
hakkak. Bu hususta İsveç’e bakacak 
olursak. Ülkede son 10 yılda meydana 
gelen silahlı saldırıların oranının, Av-
rupa ülkelerine kıyasla “çok yüksek” 
olduğu ve şiddetten mağdur olanların 
büyük kısmını 15-29 yaş aralığındaki 
göçmen kökenlilerin oluşturduğunu 
görüyoruz. Uzmanlar bu tabloda; İsveç 
medyasında son 20 yılda göçmenlerin 
olumsuz tasvir edilmesinin ve medya-
da göçmenlerin ülkede güvensizliğe 
yol açan bir faktör olarak gösterilme-
sinin etkili olduğuna dikkat çekiyor. 

Birleşik Krallık merkezli bir kuruluş 
tarafından yapılan, İslam ve Müslü-
manların basında nasıl ele alındığını 
inceleyen yeni bir çalışma da son 20 
yılda medyanın “İslamofobik” diline 
dair önemli ipuçları veriyor. Rapor, 
medyanın İslamofobik fikirlerin yayı-
lımında toplum nezdinde kilit bir rol 
oynadığını gözler önüne sererken bu 
durumun temel nedeninin de medya-
nın bilgi kaynaklarını belirleyen devlet 
politikaları olduğunu ortaya koyuyor. 
Devletlerin Müslümanlarla olan iliş-
kilerini terörle mücadele politikasının 
ekseninde ele almasının bu durumda 
etkin olduğu da muhakkak.

İşte böylesi bir dönemde yine Alman-
ya’da Açık Cami Günleri çalışmamızı 
gerçekleştirdik. Geçtiğimiz haftalar-
da Fransa’da da bazı yerlerde farklı 
adlar altında bu çalışma yapıldı. Yine 
konuklarımızı davet ederek “gelin bizi 
bizden dinleyin, tanıyın” dedik. Avru-
pa’nın içinde bulunduğu tablo bu ça-
lışmaların ne kadar elzem olduğunun 
ap açık bir göstergesi. Yer alan, emek 
sarf eden tüm kardeşlerime teşekkür 
ediyorum. Siyasi tablo ne kadar kötü-
ye giderse gitsin biz bu çalışmalardan 
geri kalmayacağız.

Ön Yargılar Toplumun 
Her Alanına Sirayet 
Ediyor

Kemal Ergün 

BAŞYAZI
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Avrupa Birliği Gıda 
İsrafında Zirveye Çıktı
Avrupa Birliği ülkelerinde, her yıl üretilen gıdanın 5’te biri çöpe gidiyor, yani 143 milyar 
Euro boşa harcanıyor.

Avrupa Birliği (AB) ülke-
leri, ithal ettiği gıdanın 
daha fazlasını her yıl çöpe 

atıyor. Avrupa’nın ülkelerinde çev-
re koruma alanında çalışmalar yü-

rüten sivil toplum kuruluşlarının 
ortak ağı olan Avrupa Çevre Bü-
rosu, gıda üretimi ve tüketimiyle 
ilgili hazırlanan raporu kamuo-
yuyla paylaştı.

Buna göre, AB ülkeleri 2021’de 138 
milyon ton tarım ürünü ithal etti. 
Bu ürünler için 150 milyar Euro 
ödendi. Aynı yıl 153,5 milyon ton 
gıda ise çöpe atıldı.

İsraf edilen gıdalara örnek olarak 
buğday gösterildi. AB’nin israf etti-
ği buğday miktarının Ukrayna’nın 
buğday ihracatının yaklaşık yarısı, 
AB’nin diğer tahıl ihracatının 4’te 1’i 
kadar olduğu belirtildi.

Çevre kuruluşlarının araştırmasına 
göre, AB’deki gıda üretiminin 5’te 
1’i tüketilmeden çöpe gidiyor. Bu 
nedenle her yıl yaklaşık 143 milyar 
Euro’nun boşa harcandığı hesapla-
nıyor. Aynı zamanda bu miktarda 
gıdanın çöpe atılmasının toplam 
sera gazı salımının yüzde 6’sının 
kaynağı olduğu belirtiliyor.

YASA TEKLİFİ ÖNERİSİ

Çevre kuruluşları AB ülkelerine yap-
tıkları çağrıda çöpe atılan gıda mikta-
rının 2030’a kadar yarıya düşürülme-

si için bağlayıcı kurallar getirilmesini, 
AB Komisyonu’nun bu konuda dün-
yada ilk olacak yasa teklifi hazırlama-
sını istedi.

AB Komisyonu’nun yıl sonuna ka-
dar bu konuda bağlayıcı hedefler 
koyması bekleniyor. 

Bu kuralların, Avrupa Parlamentosu 
ve AB Konseyi tarafından müzakere 
edildikten sonra 2023’te kabul edil-
mesi hedefleniyor.

Birleşmiş Milletler (BM) Gıda ve 
Tarım Örgütü (FAO), küresel gıda 
fiyatlarının geçen ay yüzde 8 yük-
seldiğini açıklamıştı. Buğday, mısır 
ve soya fasulyesi fiyatları, Ukray-
na’daki savaş sonrasında 2008’deki 
küresel mali krizde ulaşılan üst sı-
nırları da aşmıştı.

Uzmanlar, Ukrayna’daki savaş bitse 
de enerji ve gübre fiyatlarının yük-
sek seyretmesi nedeniyle gıda fiyat-
larının bir süre daha yüksek kalaca-
ğını ifade ediyor.

Fransa’nın başkenti Paris’in 
kuzey banliyösü Stains şeh-
rinde belediyenin, bir konut 

şirketi (CDC Habitat), mahalle 
sakinleri ve çeşitli sivil toplum 
kuruluşları ile birlikte yürüttüğü 
“İlham Veren Kadınlar” projesi, 
kapsamında Hz. Muhammed’in 
eşi Hz. Hatice Binti Hüveylid’in 
ismi de temsili olarak bir soka-
ğa verildi. Proje kapsamında Hz. 
Hatice’nin yanı sıra, Teresa Anne, 
Greta Thunberg, Josephine Baker, 
Fatima Mernissi, Jeanne d’Arc’ın 
isimleri de geçici olarak sokak ta-
belalarının yerini tuttu.

Projenin kamuoyuna duyurulması 
sonrası aşırı sağcılar, Hatice Bin-
ti Huveylid laikliğe karşı bir teh-
dit olduğunu ileri sürerek isminin 
bir sokağa verilmesine karşı çıktı. 
Aşırı sağ pozisyonlarıyla tanınan 
William Goldnalen in “Sol-İslamcı 
şehirlerin başkenti Stains’ı ziyaret 
edin” ifadelerini kullandı. Sosyal 

medyada Stains Belediye Başkanı 
Azzedine Taibi’ye yönelik de tehdit 
ve hakaret içeren ifadeler kullanıldı.

AŞIRI SAĞCILAR 
VATANDAŞLARI 
KUTUPLAŞTIRIYOR

Yaşanan tartışma sonrası Belediye 
Başkanı Taibi ise bir bildiri yayım-
ladı. Bu denli ırkçı ifadelere fırsat 
vermemek gerektiğine vurgu ya-
pan Belediye Başkanı, özellikle de 
sosyal medyada bu tür hakaret ve 
ırkçı ifadelerin cezasız kalmaması 
gerektiğini savundu.

Azzedine Taibi, “Hz. Muhammed’in 
eşlerinden biriyle ilgili polemik üre-
tilirken, seçilen kadınlar arasında 
Jeanne d’Arc ve Teresa Anne de yer 
alıyor. Sansür yapmak bana kal-
madı.” ifadelerini kullanarak aşırı 
sağcıların sahte tartışmalarla va-
tandaşları kutuplaştırmaya çalıştık-
larını söyledi.

Hollanda’da Temsilciler Mec-
lisi’ne sunulan enerji krizi 
nedeniyle sıkıntı yaşayan 

camilerin de içinde bulunduğu 
“dinî kuruluşlara destek olun-
ması için çözümlerin aranması” 
önergesi kabul edildi. DENK partisi 
meclis grup başkanı Farid Azarkan, 
enerji krizi nedeniyle sıkıntı yaşayan 
“orta ve küçük işletmelere destek 
olunması için çözüm arayışlarına 
girilmesi” önergesine vakıf ve dinî 
kuruluşların da eklenmesini sağladı.

ÖNERGE KABUL EDİLDİ

Azarkan, yaptığı yazılı açıklamada, 
mecliste bulunan iki partiyle birlik-

te enerji krizi nedeniyle sıkıntı ya-
şayan orta ve küçük işletmeler ile 
sivil toplum kuruluşlarına destek 
çözümü için bir önerge hazırladık-
larını belirtti.

“DİNÎ KURULUŞLAR 
BUNUN DIŞINDA 
KALAMAZDI”

Farid Azarkan son olarak, “İlk öner-
ge camilerin de içinde bulunduğu 
dinî kuruluşları kapsamıyordu. 

Hükûmet çok geniş bir kesime ener-
ji desteği sağlarken, camiler gibi 
dinî kuruluşlar bunun dışında kala-
mazdı.” dedi.

Hollanda Enerji Krizinden 
Etkilenen Dinî Kuruluşlara 
Destek Olacak

Fransa’da Sokağa
Hz. Hatice’nin İsmi 
Verildi
Fransa’da Stains şehrinde bir proje kapsamında, 
Hz. Hatice binti Huveylid’in adı geçici olarak 
bir sokağa verildi. Belediyenin bu adımı aşırı 
sağcıları rahatsız etti. » MINE ATAŞ ÇELIK

Hollanda’da enerji krizi nedeniyle sıkıntı 
yaşayan camilerin de içinde bulunduğu “dinî 
kuruluşlara destek olunması için çözümlerin 
aranması” önergesi kabul edildi.
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Hollanda ve AB Yönetimine
“Kurumsal Irkçılık” Eleştirisi
Avrupa Parlamentosu (AP) vekilleri, Hollanda’daki “çocuk bakımı ödeneği skandalı” 
kurbanlarının halen tazmin edilmemesi ve Avrupa Birliği’nin (AB) olay karşısında sessiz 
kalması nedeniyle Amsterdam ve AB yönetimlerini eleştirdi.

Hollanda’da çifte vatandaş-
lığa sahip göçmen kökenli 
ebeveynlerin kasıtlı şekilde 

dolandırıcılıkla suçlanarak çocukla-
rından ayrılması ve ekonomik dar-
boğaza sürüklenmesine yol açan 
skandal, Avrupa Parlamentosu (AP) 
Genel Kurulu’nda görüşüldü. AB 
Komisyonunun Eşitlikten Sorumlu 
Üyesi Helena Dalli’nin katılımıy-
la düzenlenen oturumda, vekiller, 

Hollanda hükûmeti ve AB yöneti-
mine eleştiriler yöneltti. Skandalı, 
“kurumsal ırkçılık” olarak nitele-
yen vekiller, mağdurlara tazminat 
ödenmesinin ağırdan alındığını, AB 
yönetiminin, konuyla ilgili bir plan 
hazırlamanın ötesine geçmeyerek 
bireylerin etnik profillerinin kulla-
nılmasını engelleyecek adımları at-
madığını belirtti. Vekiller, skandalın 
ailelerin çocuklarından ayrılması-

na, borca ve yoksulluğa düşmesine, 
işlerini ve evlerini kaybetmesine yol 
açtığını vurgulayarak, AB yönetimi-
ni skandala karşı sessiz kalmakla 
itham etti.

YETKİLİ MERCİ ULUSAL 
MAKAMLAR

AB Komisyonu Üyesi Dalli ise olayın 
ardından Eylül 2020’de Komisyonun 
ırkçılık karşıtı yeni bir eylem planını 
kabul ettiğini, üye devletleri bu yılın 
sonuna kadar konuyla ilgili ulusal 
eylem planları geliştirmeye çağırdı-
ğını söyledi. Yetkili mercilerin ulusal 
makamlar olduğuna dikkati çeken 
Dalli, “Soruşturmaların ve tazminat 
ödeme sürecinin devam ettiğini an-
lıyoruz. Komisyon, Hollanda çocuk 
bakımı ödeneği skandalının gelişi-
mini yakından izlemeye devam ede-
cektir. Konu, 2021 ve 2022 Hukukun 
Üstünlüğü raporlarında da yer al-
mıştır.” ifadelerini kullandı.

SKANDAL

Hollanda İstatistik Kurumu, Vergi 
Dairesi yetkililerince bazı hesapla-
malarda yapılan hatalar sonucu 1675 
çocuğun ailelerinden ayrılmak zo-
runda kaldığını açıklamıştı. 

“Evrakta sahtecilik” gibi gerekçelerle 
çocuk bakım yardımları kesilen ve 
geçmişe dönük yüklü miktarda öde-
me talep edilen ailelerin yaşadıkları 
maddi yıkımın ardından bakımlarını 
ihmal ettikleri iddiasıyla çocukları da 
ellerinden alınmıştı.

Aralık 2020’de Hollanda Parlamen-
tosunca kurulan araştırma komis-
yonu, çocuk bakım yardımı alan on 
binlerce ailenin, devlet görevlilerince 
yanlışlıkla “sahtekar” diye yaftalan-
dığını ve bu aileler hakkında işlem 
yapıldığını ortaya çıkarmıştı. Hükû-
met, bunun üzerine Ocak 2021’de 
istifa etmişti.

Almanya’da “19 Şubat 
Hanau İnisiyatifi”ne
10 Bin Euro’luk Ödül

Avusturya’da Alexander 
Van der Bellen Yeniden 
Cumhurbaşkanı Oldu

Almanya’da “19 Şubat Hanau İnisiyatifi”, 10 bin Euro 
değerindeki Georg-Leber Ödülü’ne layık görüldü.

Avusturya’da düzenlenen cumhurbaşkanlığı seçimini, 
sandık çıkış anketlerine göre mevcut Cumhurbaşkanı 
Alexander Van der Bellen yüzde 56’lık bir oy oranıyla 
önde tamamladı.

Almanya’da “19 Şubat Hanau İnisi-
yatifi” (Alm. Initiative 19. Februar 
Hanau), Alman IG BAU (Bauen-Ag-

rar-Umwelt = İnşaat-Tarım-Çevre) sendika-
sı tarafından verilen Georg-Leber Ödülü’ne 
layık görüldü. İnisiyatifin üyeleri 10 bin 
Euro’luk ödülü Kassel şehrinde aldı.

“SİYASİ SALDIRI OLARAK 
DEĞERLENDİRİLMESİNİ BU 
İNİSİYATİFE BORÇLUYUZ”

Sosyal Demokrat Parti’nin Schleswig-Hols-
tein Eyalet Başkanı Serpil Midyatlı, konuyla 
ilgili açıklamalarda bulundu. Midyatlı, “19 
Şubat Hanau İnisiyatifi, toplumumuzdaki 
ırkçılığa işaret ediyor. Cesaretli bir şekilde 
rahatsız edici fakat doğru ve önemli sorular 
soruyorlar. Söz konusu cinayetlerin siyasi 
saldırı olarak değerlendirilmesini bu inisi-
yatife borçluyuz.” diye kaydetti.

IG BAU Başkanı Robert Feiger da 19 Şubat 
Hanau İnisiyatifi’ne büyük saygı duyduğu-
nu belirterek, “Kurbanların unutulmama-

sını sağlıyorlar. Geride kalan aile fertlerini 
yalnız bırakmıyorlar. Yorulmadan söz ko-
nusu saldırının açığa kavuşturulması için 
gece gündüz çalışıyorlar. Yaptıkları büyük 
ve zorlu bir iş. Kendilerine teşekkür ediyo-
rum.” diye konuştu.

“HERKES İÇİN BÜYÜK ÖNEM 
ARZ EDİYOR”

İnisiyatif üyeleri, Emiş Gürbüz, Vaska Zlate-
va ve Said Etris Hashemi de ödülü aldıktan 
sonra kısa bir konuşma yaparken, “IG BAU 
sendikasının yaptığımız işleri görüp, değer 
vermesi sevindirici. Bu ödül sadece geride 
kalan aileler için değil, ırkçılık ve ayrımcı-
lık karşıtı olan herkes için önem arz ediyor.” 
diye kaydettiler.

HANAU SALDIRISI

Almanya’nın Hanau kentinde 19 Şubat 
2020’de gerçekleştirilen ırkçı saldırıda, ara-
larında Türkiye kökenlilerin de bulunduğu 
9 kişi yaşamını yitirmişti.

Avusturya’da cumhurbaşkanlığı se-
çimini mevcut Cumhurbaşkanı 
Alexander Van der Bellen kazandı. 

Yaklaşık 6 milyon 400 bin seçmenin bu-
lunduğu Avusturya’da seçmenlerin yüzde 
66’sı sandığa gitti.

Sandık çıkış anketlerine göre mevcut Cum-
hurbaşkanı Van der Bellen, yaklaşık yüzde 56 
oy oranıyla ikinci kez cumhurbaşkanı seçil-
di. Aşırı sağcı Avusturya Özgürlük Partisinin 

(ÖFP) adayı Walter Rosenkranz, yüzde 18’le 
seçimde en çok oy alan ikinci isim oldu.

Bira Partisi Genel Başkanı Dominik Wlazny 
ise oyların yüzde 8,5’ini alarak 3. olurken, 
eski gazeteci ve bağımsız aday Tassilo Wal-
lentin ise yüzde 8,1’lik oy oranıyla seçimi 
4. sırada tamamladı. Mektup oylarının sa-
yılmasıyla seçim süreci sona erecek. Resmî 
sonuçların ise İçişleri Bakanlığınca açıklan-
ması bekleniyor.
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Avrupa’da Ana Akım Medyadaki
İslamofobik Dili 
Hükûmetler mi Belirliyor?
Yapılan yeni bir çalışma, Avrupa’daki ana akım medyanın Müslümanlara karşı kullandığı İslamofobik haber 
dilinin nasıl şekillendiği sorusunu yanıtlıyor.

İslam ve Müslüman aktörlerle 
bağlantılı “güvenlik tehditleri”ni 
haberleştiren Avrupa’daki ana 

akım medya, ön yargıları pekiştirdiği 
ve Müslüman karşıtlığını tetiklediği 
gerekçesiyle sıklıkla eleştirilse de “İs-
lamofobik” olarak nitelendirilen ha-
ber dilini kullanmaya devam ediyor.

Birleşik Krallık merkezli Spinwatch 
Public Interest Investigations tara-
fından yayınlanan “İslamofobi ve 
Avrupa Medyası” başlıklı bir rapor, 
medyanın İslamofobik fikirlerin yayı-
lımında kilit bir rol oynadığını ancak 
aslında birincil nedenin medyanın 
bilgi kaynaklarını belirleyen devlet 
politikaları olduğunu ortaya koyuyor.

Rapor; Birleşik Krallık, Fransa, Hol-
landa, İspanya ve İtalya’da İslam ve 
Müslümanların basında nasıl ele 
alındığını inceleniyor. Yirmi yıla 
yayılan uzun bir örneklem döne-
mi, “resmî” kaynakların en önemli 
etken olduğu tezinden hareketle 
inceleniyor. Bu tezi doğrulamak ya 
da çürütmek için habercilikteki de-
ğişiklikler ve bunların politika deği-
şiklikleriyle ilgili olup olmadığının 
tespiti amaçlanıyor.

MEDYA VE HABER 
KAYNAKLARI

Müslümanlar ve İslam hakkında 
medyada yer alan haberlerle ilgili 
yapılan birçok çalışma, Avrupa ge-

nelinde ana akım medyanın Müslü-
manları rutin olarak ön yargılı bir 
biçimde ele aldığını ve İslamofobik 
fikirlerin, özellikle de Müslümanlar 
ile aşırıcılık ve radikalleşme arasında 
olduğu iddia edilen ilişkinin yayılma-
sında bir dereceye kadar rol oynadı-
ğını gösteriyor.

Peki, buna ne sebep oluyor? Arzu 
Merali, David Miller ve Mustafa 
Jarjou’nun kaleme aldığı rapor, med-
yada Müslüman karşıtı haberlerin 
yaygınlaşmasına neden olan faktör-
leri detaylı bir şekilde inceliyor. 22 
Eylül’de kamuoyuyla paylaşılan araş-
tırmayı gerçekleştiren ekip, medya-
nın Müslümanlara yönelik söz konu-
su tutumunda; reklam ve pazarlama 
kaynaklı baskılardan, editörlerin ve 
özellikle de medya kurumu sahiple-
rinin siyasi yönelimine kadar birçok 
faktörün etkili olduğunu ortaya ko-
yan önceki araştırmalarla aynı görü-
şü paylaşıyor.

Raporda altı çizilen bir diğer etken 
ise, gazetecilerin görünüşte güvenilir 
ve yetkili olan dar bir kaynak yelpa-
zesine bağımlı olmaları.

“RESMÎ” KAYNAKLARIN 
ETKİSİ

Araştırma, ilk olarak, “radikalleş-
me” ve “aşırıcılık” konularına iliş-
kin “resmî” tanımlamaların medya-
nın konuyu ele alış tarzına hâkim 

olduğunu tespit ediyor. Resmî ta-
nımlamaları belirleyen ve yayan 
aktörler, medyanın haber diline 
yansıyan sorunların “birincil ta-
nımlayıcıları” olarak adlandırılıyor. 
Bu terim, ilk olarak 1970’lerde kül-
türel kuramcı ve sosyolog Stuart 
Hall ve meslektaşları tarafından 
kullanıldı. Bu tanım çerçevesinde; 
medya “ikincil tanımlayıcılar” po-
zisyonunda ve “birincil tanımlayı-
cılar”a “yapılandırılmış bir bağımlı-
lık”la bağlı bulunuyor.

Peki, Müslümanlar söz konusu ol-
duğunda bu “birincil tanımlayıcılar” 
kimler? İlk olarak; devlet ve terörle 
mücadele aygıtları olan polis, is-
tihbarat servisleri ve diğer “terörle 
mücadele” birimleri akla geliyor. Bu 
ilk grubun ardından ise bu aygıt ve 
birimleri destekleyen neo-muhafa-
zakar (İng. Neoconsarvative) ve “aşı-
rılık” karşıtı lobi grupları ve düşünce 
kuruluşları geliyor.

TERÖRLE MÜCADELE 
POLİTİKASININ ETKİLERİ

Birleşik Krallık, 2003 yılında terörle 
mücadele konusunda katı bir “Pre-
vent” (önleme) politikası benim-
semiştir. Bu eğilimi, takip eden 10 
yıl içerisinde Hollanda, Fransa, İs-
panya ve diğer AB ülkeleri takip et-
miştir. Raporda, yalnızca İtalya’nın 
“önleme” politikası benimsemediği 
ifade ediliyor.

Birleşik Krallık’ta “aşırıcılık” ko-
nulu haberler, 2005 ve 2006 yılla-
rında diğer ülkelerden daha erken 
zirve yapıyor. 2005 yılı, Başbakan 
Tony Blair’in meşhur “Oyunun 
kuralları değişiyor.” sözünü sarf 
ettiği ve “önleme” politikasının hâ-
lihazırda yürürlükte olduğu Lond-
ra Saldırıları’nın gerçekleştiği yıldı. 
2011’den sonra “aşırıcılık” içerikli 
haberlerin yeniden zirve yaptığı 
ikinci dönemin ise, “önleme” poli-
tikasının neo-muhafazakar bir ek-
sende yeniden ele alındığı döneme 
denk geldiği düşünülüyor.

HABER KONULARININ 
FRANSA, İSPANYA VE 
İTALYA’DAKİ EVRİMİ

Fransa’da ise, radikalleşmeye iliş-
kin politika tartışmalarının ortaya 
çıkmaya başladığı 2012 yılından 
itibaren “radikalleşme” konusuna 
gösterilen ilgide bir artış olduğu ve 
bunun 2016 sonrasında katlanarak 
arttığı gözlemleniyor. Rapora göre; 
bu süreç, Fransa’daki Charlie Heb-
do (Ocak 2015) ve Bataclan (Kasım 
2015) saldırılarından önce hâliha-
zırda başlamış bulunuyor ve esasın-
da Nisan 2014’te yeni terörle mü-
cadele stratejisinin başlatılmasıyla 
yakından ilişkili.

İspanyol medyasından elde edilen 
veriler, ülkede bu konudaki haber 
yoğunluğunun daha geç başladığını 

ve 2017’de zirveye ulaştığını gösteri-
yor. Ve bu geç artışın, Ocak 2015’te 
gündeme gelen yeni terörle mücade-
le stratejisinin etrafında yaşanan tar-
tışmalar ve ardından söz konusu po-
litikanın hayata geçirilmesiyle ilintili 
olduğu düşünülüyor.

İtalyan medyasında ise durumun 
daha farklı olduğu ve “aşırıcılık” 
konulu haberlerin her zaman “ra-
dikalleşme” konulu haberlerden 
daha fazla yapıldığı ifade ediliyor. 
“Radikalleşme” teriminin özellikle 
resmî terörle mücadele politikasıyla 
ilişkilendirildiği göz önünde bulun-
durulduğunda, bu farklılaşma muh-
temelen İtalya’nın net bir “önleme” 
politikasına sahip olmamasından 
kaynaklanıyor. “Radikalleşme ” ko-
nulu haber sayısındaki artışın 2014 
yılında başlaması, neo-muhafazakar 
düşünce kuruluşlarının raporlarının 
yayınlanmasıyla aynı döneme denk 
geliyor. Ve bu dönemde, ülkede “ön-
leme” odaklı bir yasa tasarısı kabul 
edilmeye çalışılıyor.

DEVLET POLİTİKALARINDA 
REFORMA İHTİYAÇ VAR

Raporda, ele alınan 5 ülkede faali-
yet gösteren haber kaynağı olarak 
atıfta bulunulan devlet kurumları, 
düşünce kuruluşları ve sivil toplum 
örgütlerinin oranları detaylı olarak 
sunuluyor. Çalışma, bu veriler ışığın-
da, güvenlikçi devlet politikalarının 
medyanın Müslümanlar ve güven-
likle ilgili konularda kullandığı haber 
dilinin şekillenmesinde anahtar bir 
rol oynadığı sonucuna ulaşıyor:

“İncelediğimiz her vakada; haberin 
yönü ve tonunu belirleyen ana iti-
ci güç kurumun sahipleri, editoryal 
kontrol ya da dünyadaki gerçek olay-
lar gibi medya faktörlerinin aksine, 
bu faktör olmuştur.”

Müslüman karşıtı habercilik denile-
bilecek bu faaliyetler, “önleme” tarzı 
politikaların benimsenmesiyle iliş-
kilendiriliyor. Bu durum, özellikle 
istihbarat kaynaklarının baskın ol-
duğu Fransız ve İngiliz medyasında 
kilit rol oynuyor. Neo-muhafazakâr 
ve aşırılık karşıtı düşünce kuruluş-
ları ise güvenlikçi politikalara eşlik 
etme rolünü oynuyor.

Rapor, nihayetinde, İslamofobik dile 
sahip metinlerin “birincil tanımlayı-
cıları”nın devlet kurumları olduğu 
görüşünde birleşiyor. Medya organ-
ları ise bu kurumlara yapısal bir ba-
ğımlılık içinde olan “ikincil tanımla-
yıcılar” olarak nitelendiriliyor.

Raporu kaleme alan ekip, medyadaki 
ırkçı ya da ön yargılarla dolu haber 
dilinin sadece medya reformu düze-
yinde çözülemeyeceği sonucuna va-
rıyor. Zira, medyaya yön veren dev-
letin terörle mücadele ve güvenlik 
politikalarının da köklü bir reforma 
ihtiyaç duyduğu kaydediliyor.
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Fransa’da Herault Valiliğinin
“Ayrımcı” Paylaşımı Tepki Çekti
Fransa’da Herault Valiliğinin, “Yabancı evsizler istenmiyor ve Montpellier’deki silahlı soygun ve şiddetten 
büyük ölçüde Faslılarla Cezayirliler sorumlu” ifadelerinin yer aldığı ırkçı paylaşımı tepkilere neden oldu.

Fransa’nın Herault Valiliğinin 
Twitter hesabından 29 Eylül 
Perşembe günü, Midi Libre 

gazetesinin Montpellier’de bir tren 
istasyonundaki saldırıya dair haberi 
alıntılanarak yapılan paylaşımda, şu 
ifadelere yer verildi:

“Montpellier’deki yabancı evsiz suç-
larına son vermek istiyorum. Ağus-
tostan bu yana çoğunluğu Cezayir ve 
Faslı 104 kişiyi gözaltına aldık. 

Montpellier’deki silahlı soygun ve 
şiddetten büyük ölçüde onlar sorum-
lu. Onlarla ısrarla mücadele edeceğiz, 
kenti devriye gezen polislere onları 
rahat bırakmamaları direktifini ver-
dim. Burada istenmiyorlar.”

TEPKİLER ÜZERİNE SİLİNDİ

Mediapart gazetesinin, ifadeleri ya-
zanın Montpellier Valisi Hugues 
Moutouh olduğunu belirttiği payla-
şım, tepkiler üzerine kısa sürede si-
lindi. Paylaşım, “özellikle Mağrip ve 
Arap kökenlileri hedef alan Paris yö-

netiminin tutumunun dışa yansıma-
sı olarak” nitelendirilerek bazı basın 
organlarında ve sosyal medyada tep-
kiye yol açtı.

PAYLAŞIM, YABANCILARI 
HEDEFE ALACAK

Montpellier kenti göçmen yardım 
kuruluşu Climade’ın Eş Başkanı 
Thierry Lerch, Vali’nin yaklaşımı-
nı eleştirerek ifadelerinin, Mağrip 
kökenli ve diğer yabancıları hedefe 
alacağını, Fransız olsalar da yabancı 
kökene sahip kişileri bu yaklaşım ne-
deniyle polis baskısına ve ayrımcılığa 
maruz bırakacağını kaydetti.

Solcu Boyun Eğmeyen Fransa (LFI) 
partisinin Herault Temsilcisi Natha-
lie Oziol ise Vali’nin sözlerini İçişleri 
Bakanı Gerald Darmanin’e atıfta bu-
lunarak bölgenin “Darmaninleştiği” 
şeklinde yorumladı. 

Tepkiler üzerine görüşü alınmak is-
tenen Valilik ise konuyla ilgili yorum 
yapmaktan kaçındı.

Öte yandan aşırı sağcı bazı isimlerin, 
Valilik hesabındaki “ayrımcı payla-
şımı” desteklemeleri dikkati çekti. 
Aşırı sağcı Ulusal Birlik partisinin 
Herault temsilcisi Aurelien Lopez-Li-
guori, Vali Moutouh’u tebrik ederek 
Fransızların hayatını mahveden ya-
bancı suçlulara göz açtırılmaması 
gerektiğini savundu.

SAVCI, VALİNİN 
İFADELERİNE SAHİP 
ÇIKMADI

Montpellier Savcısı Fabrice Belar-
gent ise suçları ve suçluları bireysel 
olarak değerlendirdiğini, evsiz olma-
ları veya etnik kökenlerine göre de-
ğerlendirmediğini vurguladı.

Kentte son aylarda bıçak taşıma 
oranının ve ciddi psikolojik bozuk-
lukları olan kişilerce umuma açık 
yollarda yapılan saldırılarda artış 
olduğuna dikkati çeken Belargent, 
kentte refakatçisi bulunmayan kü-
çük yaştaki düzensiz göçmenlerin 
yüzde 10’unun suça karışma eğilimi 

olduğunu, çoğunun entegre olmaya 
çabaladığını ifade etti.

Montpellier İnsan Hakları Ligi Baş-
kanı Christian Paillard, Vali Mou-
touh’un açıklamalarının “kabul 
edilemez” olduğunu ve “aşırı sağ fi-
kirlere yönelişi” yansıttığını belirte-
rek Vali’nin daha önce Afrika-Fransa 
zirvesine katılmaya gelen bir kolekti-

fin resmî kaydı olmayan üyelerini de 
gözaltına aldığını hatırlattı.

Mediapart haberinde, 19 Temmuz 
2021’de göreve gelen Moutouh’un 
31 Ağustos 2021’de devlet, sivil top-
lum ve kent yönetimi arasındaki 
müzakereleri hiçe sayarak Montpel-
lier’deki en büyük mülteci kampını 
dağıttığı aktarıldı.

Fransa’da Müslüman 
Okulu, Ayrımcılık Yapan 
Validen Şikâyetçi

Fransa, Bir Camiyi 
Daha Kapatıyor

Fransa’da Valence kentindeki “Valeurs et Reussite” 
Müslüman okulu yönetimi, kendilerine ayrımcı 
davranan Bölge Valisi Elodie Degiovanni hakkında 
savcılığa suç duyurusunda bulundu.

Son 2 yılda 23 camiyi kapatan Fransa yönetimi bir 
caminin daha kapatılacağını bildirdi.Fransa’da Müslüman okulu, ayrımcı-

lık yapan vali hakkında suç duyuru-
sunda bulundu. Okulun bünyesinde 

kurulan “Valeurs et Reussite Derneği” avu-
katlarından Sefen Guez-Guez, yaptığı açık-
lamada, meslektaşı Nabil Boudi’nin Valence 
Savcılığına Vali Degiovanni’ye yönelik şikâ-
yet dosyasını ilettiğini söyledi. Guez-Guez 
ayrıca dosyayı, ayrımcılıkla mücadele kuru-
mu Defanseur des Droits’ya intikal ettirdik-
lerini kaydetti. Avukat Guez-Guez, Valence 
Belediyesinin okulun daha büyük bir alana 
taşınması için alan tahsis etmesinden sonra 
yayınlarıyla okula karşı karalama kampan-
yası yürüten Charlie Hebdo dergisi hakkında 
da suç duyurusunda bulunacaklarını aktardı.

Avukat Boudi, yaptığı açıklamada, bölge-
deki Müslümanların talebi üzerine 2012’de 
Valence Camisi sınırları içerisinde faaliyete 
başlayan okulun yapılan tüm denetimleri 
sorunsuz atlattığını ve “özel okul” kapsa-

mında şu ana kadar faaliyetlerine devam et-
tiğini belirtti. Öğrencilerin başarıları saye-
sinde talep üzerine kentin Belediye Başkanı 
Nicolas Daragon’un okul yönetimine satın 
alınması için bir arsa tahsis ettiğini aktaran 
Boudi, bu süreçte Vali’nin de olumlu tavır 
içinde olduğuna dikkati çekti.

Charlie Hebdo dergisinin 21 Temmuz 
2022’de okula yönelik cemaatçilik ve benze-
ri asılsız iddiaların yer aldığı bir karalama 
yazısı yayımladığına işaret eden Boudi, son-
ra Vali’nin aniden tavır değiştirerek okulun 
kapatılması için baskı yapmaya başladığını 
ifade etti. Boudi, resmî makamlardan ge-
len bu baskıların, “ülkede birlikte yaşama 
konusunda endişe verici bir duruma neden 
olduğuna” vurgu yaptı. Öte yandan Valence 
Belediyesi Vali’nin baskıları sonucu tahsis 
ettiği arsayı geri çekmek zorunda kaldı.

BELEDİYE BAŞKANI VALİYE 
TEPKİ GÖSTERDİ

Belediye Başkanı Daragon ise çıktığı tele-
vizyon programında, okul hakkında gelen 
istihbarat raporlarının tutarsızlığına işaret 
ederek valinin Müslüman bir okula yönelik 
çifte standardına tepki gösterdi. Daragon, 
okulun ve öğrencilerinin sürekli pozitif yön-
de artan başarı grafiği olduğunu söyleyerek 
bu durum karşısında Valiliğin baskılarının 
bir nevi korkaklık olarak niteleneceği de-
ğerlendirmesinde bulundu.

Son 2 yılda 23 camiyi kapatan Fransa 
yönetimi, imamına radikalcilik isnat 
ettiği bir caminin daha kapatılacağını 

bildirdi. BFMTV ve Le Figaro’nun haberine 
göre, İçişleri Bakanlığı, Bas-Rhin bölgesin-
deki Obernai Camisi’nin kapatılması prose-
dürünü başlattı.

“SON 2 YILDA, 23 AYRILIKÇI 
İBADETHANE KAPATILDI”

İçişleri Bakanı Gerald Darmanin, Twitter 
hesabından Le Figaro haberini, “İslami ayrı-
lıkçılığa karşı mücadele Cumhurbaşkanı’nın 
talebiyle sürüyor.” ifadeleriyle paylaştı. Dar-
manin, “Son 2 yılda, 23 ayrılıkçı ibadethane 
kapatıldı.” ifadesini kullandı. Bakanlık, ca-
minin imamını, radikal tebliğ faaliyetlerin-

de bulunmak, Fransız toplumuna karşı düş-
manca tavır almak, Cumhuriyet değerlerine 
karşı provokatif yorumlarda bulunmak gibi 
eylemlerle suçluyor.

PARİS YÖNETİMİNE 
“MÜSLÜMANLARI 
ÖTEKİLEŞTİRDİĞİ” ELEŞTİRİSİ

Fransa’da denetim yapılan 99 camiden 23’ü 
kapatılmış, bir kısmı hakkında da kapatılma-
sı için yasal süreç başlatılmıştı. 

Paris yönetimi, Müslümanları hedef aldığı 
ve ötekileştirdiği gerekçesiyle Birleşmiş Mil-
letler (BM) başta olmak üzere uluslararası 
toplum ile sivil toplum kuruluşları ve insan 
hakları örgütlerince eleştiriliyor.
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Avrupa ülkelerinde son yıllar-
da yükselen aşırı sağ eğilim-
ler arasında ilk kesin zaferi 

kazanan ve iktidar koltuğunu elde 
eden İtalya’daki aşırı sağcı İtalya’nın 
Kardeşleri Partisi (FdI) ve liderlik et-
tiği sağ ittifak oldu.

AŞIRI SAĞCI İLK KADIN 
BAŞBAKAN

Giorgia Meloni liderliğindeki İtalya 
aşırı sağı, daha önce Avrupa ülke-
lerinde seçimlerde yükselen ancak 
iktidarı “büyük ortak olarak” kaza-
namayan diğer aşırı sağ partilerin 
yapamadığını yaptı.

İtalya’nın faşist lider Benito Musso-
lini’den bu yana yönetime gelen “ilk 
aşırı sağcı” ve “ilk kadın başbakanı” 
olacak Meloni, Hristiyan ve muha-
fazakar kimliği, yabancı karşıtı po-
litikaları savunmasıyla öne çıktı. 
Meloni, seçim mitinglerinde “Tanrı, 
vatan, aile” sloganı attı ve İtalya’nın 
en büyük sorununun aile ve çocuk 
yapmamak olduğunu dile getirdi.

Son yıllarda Avrupa genelinde aşırı 
sağ akımlar ve partiler yükseliş gös-
termelerine rağmen bu tür bir zafer 
elde edememişti.

Diğer Avrupa ülkelerinde Meloni ile 
benzer çizgideki politikalarıyla bili-
nen, geçmişte oylarını artıran ve ik-
tidara yaklaşan veya koalisyon ortağı 
olarak iktidarda bulunan aşırı sağ 
siyasetçiler ve partiler şunlar oldu:

İSVEÇ’TE İKTİDAR 
BEKLENTİSİ

Aşırı sağ siyasetin İtalya’dan önce en 
yakın zamandaki kazanımı İsveç’te 
oldu. Eylül ayında yapılan seçimler-
de, aşırı sağ görüşlü İsveç Demokrat-
lar Partisinin (SD) oy oranını yüzde 
20,5’e kadar yükselterek ülkenin 2. 
büyük partisi durumuna gelmesi 
dikkat çekti.

Genel seçimlerde, sağ blok partiler 
yüzde 49,6, azınlık hükûmeti ile ikti-
dardaki sol blok partiler de yüzde 48,9 
oy aldı. Buna göre, 349 sandalyeli par-
lamentoda sağ blok partileri 176, sol 

blok partileri 173 sandalye kazandı.
İsveç Meclis Başkanı, hükûmet kur-
ma görevini ılımlı Muhafazakar Parti 
lideri Ulf Kristersson’a verdi. Ilımlı 
Muhafazakâr Parti liderliğinde sağ 
blokun Liberal Parti, Hristiyan De-
mokrat Partisi ile üçlü koalisyon 
kurup dışarıdan aşırı sağcı İsveç 
Demokratlar Partisinin hükûmete 
destek vermesi ihtimali öne çıkmıştı 
ancak Parti lideri Jimmie Akesson da 
yeni hükûmette yer almak istiyor.

FRANSA’DA LE PEN 
OYLARINI ARTIRDI

Fransa’da Nisan ayında yapılan cum-
hurbaşkanlığı seçiminin ikinci turun-
da, Emmanuel Macron bir kez daha 
yarıştığı aşırı sağcı Marine Le Pen’i 
geride bırakarak yeniden cumhurbaş-
kanı seçildi. Ancak bu seçim, “Le Pen 
ve aşırı sağın oylarını artırdığı tarihî 
bir seçim” olarak kayıtlara geçti.

Macron, 2017’de yapılan seçimde 
de Le Pen’i geride bırakarak oyların 
yüzde 66,1’ini almıştı. Le Pen ise o 
seçimde yüzde 33,9 oy elde etmişti.

Cumhurbaşkanı olmak için 3 kez ya-
rışan Le Pen, 2017’ye kıyasla oylarını 
yaklaşık 7 puan artırdı.

Marine Le Pen’in babası Jean-Marie 
Le Pen de 2002’deki cumhurbaşkan-
lığı seçiminde ikinci tura kalan ilk 
aşırı sağcı olmuştu. Baba Le Pen, Ja-
cques Chirac ile karşı karşıya kaldığı 
ikinci turda yüzde 17,79 (5,5 milyon) 
oy almıştı. Böylelikle Marine Le Pen, 
babasının 20 yıl önce aldığı oy oranı-
nı yüzde 100’den fazla artırmış oldu.

Haziranda yapılan milletvekili se-
çiminde de Fransız aşırı sağı tarihî 
başarı yakaladı. Le Pen’in eski lideri 
olduğu RN Partisi, tarihî bir yükseliş 
kaydederek 89 milletvekili çıkardı. 
RN, Fransa meclisindeki ana muha-
lefet partisi hâline geldi.

AVUSTURYA’DA AŞIRI SAĞ 
İKTİDARI PAYLAŞTI

Avusturya’da Nazi uzantıları tara-
fından kurulan Avusturya Özgür-
lük Partisi (FPÖ), ülkenin aşırı sağ 

partisi olarak son yıllarda adından 
söz ettirdi. Jörg Haider liderliğinde 
merkez sağ Avusturya Halk Partisi 
(ÖVP) ile 2000’de iktidar ortaklı-
ğı da yapan FPÖ, göçmenlere karşı 
olumsuz yaklaşımıyla oylarını ciddi 
oranda yükseltti.

1999’da yüzde 27 oy alarak partiyi 
tarihinin en yüksek seviyesine taşı-
yan Haider, başta İsrail olmak üzere 
AB üyesi 14 ülkenin diplomatik yap-
tırımlara varan sert tepkileri sonra-
sında parti başkanlığından istifa et-
mek zorunda kaldı.

Daha sonra partinin başına gençlik 
yıllarında Neonazi gruplar arasın-
da yer alan Heinz Christian Strache 
geçti. Strache de İslam düşmanlığını 
siyasi söyleminin merkezine taşıdı.

2015’teki göç krizinin de etkisiyle 
oy oranını yüzde 30’lara yükselten 
Strache, Brüksel merkezli bir yapı-
dan ulus devletlerin daha fazla söz 
sahibi olduğu bir birliktelik anlayışı-
nı savundu.

Strache, 2017’deki seçimlerden yüz-
de 26 ile ikinci parti olarak çıktı ve 
yine aşırı sağa varan söylemlerle 
dikkati çeken Sebastian Kurz’un 
ÖVP’si ile aşırı sağcı koalisyon 
hükûmetini kurdu. 17 ay iktidarda 
kalan aşırı sağcı hükûmet, Strac-
he’nin bir Rus vatandaşıyla devlet 
ihalelerinin Rusya’ya verilmesi gibi 
çeşitli pazarlıkları içeren görüntü-
lerinin yayınlanmasıyla yıkıldı. Bu 
skandalla FPÖ, 2019 seçimlerinde 
10 puan oy kaybetti. Parti, son ka-
muoyu yoklamalarına göre, yüzde 
19-20 bandında seyrediyor.

ALMANYA’DA KAN 
KAYBETSE DE YÜZDE 10’UN 
ÜZERİNDE

Almanya’da 2017’deki genel seçimde 
ilk kez federal meclise giren Alman-
ya için Alternatif (AfD) de Avrupa’da 
son yıllarda dikkat çeken bir başka 
aşırı sağ görüşlü parti oldu.

AfD, 2017’de yüzde 33 ile Hristiyan 
Birlik partilerinin kazandığı seçimde 
yüzde 12,6 oy aldı. Parti, 2021 seçi-

minde yüzde 10,1 oy oranına düştü. 
AfD, Almanya’nın en kalabalık eyale-
ti olan Kuzey Ren Vestfalya’da mayıs 
ayında yapılan Eyalet Meclisi seçim-
lerinde de kan kaybetti. AfD, bir ön-
ceki seçimlere göre 1,4 puan kaybe-
derek yüzde 6 oy aldı.

Ancak AfD’nin yaşadığı düşüşe rağ-
men ülke genelinde yüzde 10’un üze-
rinde oy alması aşırı sağcı eğilimlerin 
Alman toplumunda kalıcı hâle geldi-
ğinin göstergesi şeklinde yorumlandı.

HOLLANDA’DA 
MECLİSTELER

Liderliğini skandallarıyla tanınan aşı-
rı sağcı Geert Wilders’in yaptığı Öz-
gürlükler Partisi, 2017’de yapılan ge-
nel seçimde milletvekili sayısını 5’ten 
20’ye çıkardı. Ancak parti, 2021’deki 
seçimde 3 sandalye kaybetti.

2017’de yapılan ilk defa genel seçime 
katılan bir başka aşırı sağcı Thierry 
Baudet liderliğindeki Demokrasi için 
Forum Partisi (FvD) ise geçen yıl, 
2017 seçimlerine göre, sandalye sa-
yısını 2’den 8’e yükseltti. 

2021’de ilk defa genel seçimlere ka-
tılan FvD’den ayrılanların kurduğu 
JA21 Partisi de 4 sandalye kazandı.

Buna göre, aşırı sağcıların 150 san-
dalyeli meclisteki toplam milletvekili 
sayısı 22’den 29’a çıktı.

Bunun yanı sıra Senatodaki sandal-
ye sayısının dağılımını büyük ölçüde 
belirleyen 2019’daki eyalet seçimle-
rinde en çok oyu, seçime ilk kez katı-
lan aşırı sağcı Demokrasi için Forum 
Partisi (FvD) kazandı.

Wilders’in partisi 2010’da bir süre 
koalisyon ortağı olmuştu.

İSPANYA’DA KISA SÜREDE 
YÜKSELDİLER

İspanya’da aşırı sağ, Katalonya so-
runuyla hızla yükselişe geçti. Kata-
lonya sorunu dışında ülkenin yaşa-
dığı ekonomik kriz ve Avrupa’daki 
popülizm de Vox’un yükselmesine 
katkı sağladı.

Katalonya bölgesinin bağımsızlık ta-
lebiyle zemin bulan aşırı sağcı Vox 
partisi, 2013’te kurulmasından son-
raki 5 yılda varlık gösteremedi. Vox, 
2015 ve 2016’da yapılan (erken se-
çim) genel seçimlerde ülke genelinde 
sadece 50 bin civarında oy aldı.

Ancak Katalonya’daki ayrılıkçı giri-
şimlerle İspanyol aşırı sağı yükse-
lişe geçti. Vox, ilk önemli başarısını 
2018’de elde etti. Endülüs özerk yö-
netim parlamentosunda 12 milletve-
kili çıkaran aşırı sağ, Katalonya’daki 
ayrılıkçı olaylarla bağlantılı olarak 
varlığını korudu.

Vox, haziranda Endülüs’te yapılan 
yerel meclis seçiminde beklentilerin 
aksine büyük bir artış göstermese 
de milletvekili sayısını 14’e çıkardı. 
Seçimi kazanan merkez sağ görüşlü 
Halk Partisi (PP) ise mecliste 57 kol-
tuk kazandı.

Vox, İspanya’nın yüzölçümü olarak 
en büyük özerk yönetimlerinden 
Castilla y Leon’da nisandan bu yana 
Halk Partisi ile iktidarda bulunuyor. 

Castilla y Leon’daki seçimlerde oyla-
rını artıran Vox’un hükümet ortağı 
olmasıyla İspanya demokrasi tari-
hinde ilk defa aşırı sağ görüşlü bir 
parti yerel yönetimde de olsa iktida-
ra gelmişti.

BELÇİKA’DA İKİNCİ PARTİ

Valon ve Flaman federal bölgelerinin 
oluşturduğu Belçika’da aşırı sağ Fla-
man Vlaams Belang partisi etrafında 
vücut buldu. 2004’te ırkçılık nede-
niyle kapatılan Vlaams Blok parti-
sinin devamı olan Vlaams Belang, 
popülist aşırı sağ politikalarının yanı 
sıra Flaman bölgesinin Belçika’dan 
ayrılmasını istiyor ve çok kültürlülü-
ğe karşı çıkıyor.

Parti, 2014’te yüzde 3,7 olan oy ora-
nını 2019’daki federal genel seçim-
lerde yüzde 12’ye çıkararak ikinci 
parti konumuna yükseldi. 

Ancak diğer partilerin dışladığı Vla-
ams Belang, koalisyon dışında tutul-
du ve iktidar ortağı olamadı.

Giorgia Meloni liderliğindeki İtalyan aşırı sağından önce Fransa, İsveç, Hollanda gibi diğer Avrupa ülkelerinde 
aşırı sağ partiler yükseliyordu. Ancak aşırı sağ, ilk kez İtalya'da büyük ortak olarak iktidara gelmiş oldu.

Avrupa’da 
Aşırı Sağ

Yükselişte
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Amsterdam Belediye Meclisi:
“Burka Yasağı Kaldırılsın”
Amsterdam Belediye Meclisi, Hollanda’da 1 Ağustos 2019’da yürürlüğe giren burka yasağının kaldırılmasını 
talep etti. Belediye Başkanı Femke Halsema kararı parlamentoya sunacak.

İngiltere Vergi Planında 
Geri Adım Attı

BM: “İsviçre’de Sistematik 
Irkçılık Sorunu Var”

Ekonomik planlara yönelik sert eleştirilerin ardından 
İngiliz hükûmeti, yüzde 45’lik en yüksek gelir vergisi 
oranını kaldırma planından vazgeçti.

Birleşmiş Milletler (BM) insan hakları uzmanları, 
İsviçre'de Afrika kökenlilere karşı ırkçı muamelenin 
sistematik bir şekilde sürdüğünü açıkladı.

İngiltere Maliye Bakanı Kwasi Kwarteng, 
en çok kazananlar için yüzde 45’lik en 
yüksek vergi oranının kaldırılmayaca-

ğını duyurdu. Kwarteng, “Gelir vergisinde 
yüzde 45 kesintinin kaldırılmasının ülkenin 
karşı karşıya olduğu zorluklarla başa çıkma 
misyonumuzla uyuşmadığına karar verdik. 
Sonuç olarak, yüzde 45’lik verginin kaldırıl-
masında ilerlemeyeceğiz. Anladık ve dinle-
dik.” ifadelerini kullandı.

Kwarteng, 23 Eylül’de, ülkede en zenginlere 
fayda sağlamayı amaçlayan, toplam 45 mil-
yar sterlini bulacak vergi indirimlerinin uy-
gulanmasına hazırlanıldığını duyurmuştu. 
Vergi indirimlerinde, yılda 150 bin sterlin 
üzeri kazananlardan alınan yüzde 45’lik ge-
lir vergisinin kaldırılması da bulunuyordu. 

Bu durum, ülkenin dış borçlanmasının ar-
tacağı yönündeki beklentilerdeki artışla 
sterlinin güç kaybetmesine neden olarak 
piyasalarda çalkantıya yol açmıştı. 

Devam eden Rusya-Ukrayna savaşının enerji 
fiyatlarına etkisi ve resesyon endişeleri de 
sterlin üzerindeki baskıyı artırdı.

ENFLASYON SON 40 YILIN 
ZİRVESİNDE

İngiltere Merkez Bankası, devreye girerek 
tahvil alım paketi açıklamak zorunda kal-
mıştı. Banka, 22 Eylül’de, politika faizini 50 
baz puan artırarak yüzde 2,25 seviyesine 
yükseltmişti. Böylece politika faizi son 14 
yılın en yüksek seviyesine çıkmıştı. Ülkede 
enflasyon yüzde 9,9 ile son 40 yılın en yük-
sek seviyelerinde bulunuyor. Standard & 
Poor’s, Başbakan Liz Truss’un vergi indirim 
planlarının ülkenin borcunun yükselmeye 
devam etmesine neden olacağı gerekçesiyle 
İngiltere’nin “AA” seviyesindeki ülke kredi 
notunun görünümünü “duragan”dan “ne-
gatif”e düşürmüştü. Uluslararası Para Fonu 
da (IMF) 27 Eylül’de, İngiltere’deki son eko-
nomik gelişmeleri yakından izlediklerini ve 
yetkililerle birlikte çalıştıklarını aktararak, 
yüksek enflasyon göz önüne alındığında 
büyük ve hedefe yönelik olmayan mali pa-
ketleri önermediklerini belirtmişti. Yüzde 
45’lik en yüksek gelir vergisi oranını kal-
dırma planından vazgeçilmesi haberinin 
ardından sterlin dolar karşısında yüzde 0,8 
değer kazandı.

Birleşmiş Milletler (BM) İnsan Hakları 
Konseyinin 51. oturumunda, Afrika 
kökenlilere dair uzmanlardan oluşan 

araştırma grubunun raporu sunuldu.

Raporda, Afrika kökenlilerin insan hakları 
durumunun endişe verici olmayı sürdürdü-
ğü belirtilerek, İnsan Hakları Konseyine ev 
sahipliği yapan İsviçre’de Afrika kökenlilere 
karşı ayrımcılığın son bulmasına dair yeter-
li adımlar atılamadığı kaydedildi.

Parklardaki çocuk oyunlarındaki ırkçı vur-
gulardan, güvenlik güçlerinin şiddetine ka-
dar İsviçre’deki sistematik ve yapısal ırkçılık 
sorununun çözülemediğine dair ifadeler ra-
porda yer aldı.

Son yıllarda İsviçre’nin Zürih ve Vaud kent-
lerinde bazı Afrika kökenli vatandaşların 
polisin sert müdahalesiyle hayatını kaybet-
mesi, bazılarının da gözaltı sürecinde kötü 
muamele görmesi, örnek olarak raporda 
yer aldı.

Bazı parklarda çocuklara oynatılan “Kim 
siyah adamdan korkuyor?” oyununun, Af-
rika kökenli çocuklara karşı ayrımcı bir etki 
yarattığına da raporda değinildi. BM’deki 
oturumda rapora dair söz alan İsviçre’nin 
BM Cenevre Ofisi Nezdinde Daimi Temsil-
cisi Büyükelçi Jurg Lauber, ülkede ırkçılık 
yapıldığına dair rapordaki bulguları kabul 
ederek, “Bu tür sorunlarla acilen mücadele 
edilmelidir.” dedi.

Amsterdam Belediye Meclisi, 
ülkede 2019’dan beri yürür-
lükte olan “burka yasağının 

kaldırılması” önerisini kabul etti.

Amsterdam Denk Partisinin Twit-
ter hesabından yaptığı açıklamada, 
yasanın yürürlükten kaldırılması-
nı teklif edenler arasında Beledi-
ye Meclis Üyeleri Sheher Khan’ın 
da bulunduğu ve yasanın Hollanda 
Parlamentosunca yürürlükten kal-
dırılmasını isteyen önergenin kabul 
edildiği belirtildi.

YASA, KASIM AYINDA 
GÖRÜŞÜLECEK

Meclisteki sol partilerin büyük des-
teğiyle kabul edilen önergenin, Be-
lediye Başkanı Femke Halsema ta-
rafından parlamentoda görüşülmesi 
için Lahey’e sunulacağı belirtilerek, 

yasanın kaldırılmasının Kasım ayın-
da görüşülebileceğine dikkat çekildi.

MÜSLÜMANLARI 
“AYRIMCILIĞIN ODAĞINA” 
GETİRİYOR

Yeşil Sol Parti Meclis Üyesi Yasmine 
Bentoumya önergenin görüşüldü-
ğü oturumda, yasağın burkalı ya da 
burkasız Müslüman kadınlara karşı 
sözlü ve fiziksel saldırıları artırdığı-
na işaret ederken, Denk üyesi Khan 
yasağın Müslümanları “ayrımcılığın 
odağına” getirdiğini vurguladı.

Amsterdam Belediye Meclisinin 
2020’deki benzer önergesi, La-
hey’deki ulusal parlamentoda gö-
rüşülmüş fakat hükûmeti oluşturan 
4 partili koalisyondaki 3 partinin 
oylarıyla yürürlükte kalmaya de-
vam etmişti.



  914 Ekim 2022GÜNDEM

“Bosna Hersek’i
Belirsiz Günler 
Bekliyor”
Saraybosna Üniversitesi Tarih Enstitüsü Başkanı  
Dr. Sedad Beşlija, seçimler sonrasında Bosna’yı belirsiz 
günler beklediğini, uluslararası topluluğun, Bosna’yı bir 
deney devlet olarak kullanmaya devam ettiğini açıkladı.

Saraybosna Üniversitesi Tarih Enstitüsü 
Başkanı Dr. Sedad Beşlija Bosna Hersek 
seçimlerini Camia Haber’e değerlendirdi.

Yapılan son seçimlerin Bosna Hersek halkı için 
25 senedir neredeyse hiçbir değişiklik getirme-
diğini ifade eden Dr. Sedad Beşlija, Bosna-Her-
sek’in, Dayton anlaşmasının üzerinden 25 yıl 
geçse de uluslararası güçler tarafından maa-
lesef bloke edildiğini ve uluslararası bir deney 
devleti olarak kullanıldığını söyledi.

Uluslararası topluluğun amacının bu yönde 
olduğunu, bunun da sandıklar kapandıktan 
sonra seçim kanununda ve Bosna Hersek Fe-

derasyon Entitesi Anayasasında yapılan de-
ğişikliğin dayatılmasıyla bir kez daha ortaya 
konulduğunu açıklayan Beşlija, bu müdahale 
ile Hırvat Partisinin (HDZ) konumunun güç-
lendirildiğini bildirdi.

“BOŞNAK SİYASİ FAKTÖRÜ 
BÖLÜNMÜŞ VE EZİLMİŞ DURUMDA”

Ülkedeki Sırp siyasi faktörü olarak Bosna Sırp 
Cumhuriyetinin Bosna’dan ayrılması için ça-
lışan Milorad Dodik ve partisinin hem devlet 
düzeyinde hem de Sırp Entitesi düzeyinde en 
güçlü siyasal oluşum olduğunu da hatırlatan 
Sedad Beşlija, Boşnak siyasi faktörünün ise 

daha da bölünmüş ve ezilmiş durumda bulun-
duğunu söyledi.

“SDA lideri Bakir İzetbegoviç, Bosna Hersek 
Cumhurbaşkanlığı Konseyi üye adaylığı ya-
rışını kaybetti. Muhalefetin ortak adayı solcu 
Denis Beçiroviç kazandı. Diğer solcu siyasetçi 
Hırvat Zeljko Komşiç dördüncü kez Cumhur-
başkanlığı adaylığını kazandı.” diyen Beşlija, 
buna rağmen Cumhurbaşkanlığı’ndaki Bećiro-
vić-Komšić ikilisinin Bosna’nın çıkarlarını teh-
dit etmeyecek durumda olduğu söyledi.

Bosna’yı belirsiz günler beklediğini de ifade 
eden Sedad Beşlija, “Batı ülkelerinin desteği 

sonucunda Bosna birleşik muhalefeti ile Hır-
vat HDZ ve Sırp SNSD ortaklığında yeni hükû-
met kurulması böylece de SDA’nın iktidardan 
indirilmesi öngörülmektedir.” dedi. Bosna’ya 
dış müdahalenin en örneklerinden birisinin 
sandıklar kapandıktan birkaç sonra seçim ve 
anayasa değişikliği dayatılması ile Bosna Her-
sek Federasyonu Başbakanı SDA’lı Fadil Nova-
liç’in seçimlerden bir gün sonra ABD’nin kara 
listesine alınması olduğunu söyledi.

Beşlija ayrıca, seçimlerde 400.000’den fazla 
oyun geçersiz sayılmasının, Bosna Hersek’te 
seçimlerde elektronik sistem kullanılmamasını 
da dış müdahale olarak değerlendirdi.

Bosna Hersek’in orta kesimlerinde 1993’te öldü-
rülen ve 1998’de Mostar’daki toplu mezar kazı-
larında bulunan iskelet kalıntılarının boyutları 

nedeniyle DNA analizi yapılamadığı belirtilirken, ke-
miklerin, Vitez Şehitliği’ne daha önce defnedilen kur-
banlara ait olduğu düşünülüyor. Vitez’deki Ahmet Aga 
Camisi’nde kılınan cenaze namazının ardından, kemik 
kalıntıları tek bir tabutla toprağa verildi.

Cenaze namazını kıldıran Vitez İslam Birliği Meclisi 
Başimamı Omer Sikira, alışık olmadıkları bir cena-

zeyi toprağa verdiklerini belirterek, “Bilim, kemik 
kalıntılarının kimlik tespitinin imkânsız olduğunu 
söylüyor. Bizler aralarında 12 çocuğun bulunduğu 22 
Boşnak’a ait olduklarına eminiz.” dedi.

Babası Ramo’nun kemik kalıntılarını daha önce de 
toprağa veren Sifet Osmancevic de babasının 79 ya-
şında öldürüldüğünü belirterek, “Bulunan kemikle-
rini 2014’te toprağa verdik. Sonra diğer kemikleri 
bulundu. Şimdi de üçüncü cenazesi kılındı. Çok 
üzücü.” dedi.

Almanya’nın Offenburg ken-
tinde bulunan ve Diyanet 
İşleri Türk İslam Birliği DİTİ-

B’e bağlı olan Stegermattstrasse’deki 
caminin duvarlarına İslam düşmanlı-
ğı içeren yazılaar yazıldı.

Yazılarda “Bugün Takiyye yarın Şe-
riat”, “İslam en kötü virüstür” gibi 
İslam’a ve Hz. Muhammed’e yönelik 
ağır hakaretlerde bulunuldu. 

Olayın 1 Ekim Cumartesi gecesi saat 
22:30 ile sabah 6:30 arasında meyda-
na geldiği bildirildi. Polis konuyla ilgili 
görgü şahitleri aradıklarını duyurdu. 

Geçen sene Almanya’da Müslümanla-
ra ve camilere karşı 662 saldırı yapıl-
dı. İstatistikler saldırıların önceki yıla 
göre azaldığını gösterse de, saldırıla-
rın azalmasında koron tedbirlerinin 
etkili olması endişeleri gidermedi.

Bosna’da 22 Kurbanın 
Kemik Kalıntıları Defnedildi

Offenburg’da Camiye
Hakaret İçerikli 
Saldırı Yapıldı

Bosna Hersek’te, 1992-1995’teki savaşta öldürülen ve kimlik 
tespiti imkânsız olan 22 kurbana ait kemik kalıntıları, tek tabutun 
içerisinde Vitez Şehitliği'ne defnedildi.

Almanya’nın Offenburg kentinde bir caminin 
duvarlarına İslam düşmanlığı içeren yazılar 
yazıldı. Polis olayı soruşturuyor.
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“Siyasetçiler 
Müslümanlara Çifte 
Standart Uyguluyor”

Aşağı Saksonya Seçimlerini

SPD Kazandı

Aşağı Saksonya Şura Başkanı Recep Bilgen, 
siyasetçilerin çifte standart uyguladığını ve 
Müslümanların anayasayla garanti altına alınmış bir 
zeminde hareket edemediklerini söyledi.

Almanya’da Aşağı Saksonya Eyalet Meclisi 
seçimleri Sosyal Demokrat Parti (SPD) kazandı. 

Almanya’nın Aşağı Saksonya eya-
letindeki Müslüman kuruluşların 
çatı kuruluşu olarak hizmet veren 

Aşağı Saksonya Şura Başkanı Recep Bilgen, 
eyalette yapılan seçimler sonrasında yeni 
hükûmetin ve siyasal partilerin devlet ile 
Müslümanlar arasındaki ilişkileri sürdürme-
sini ve güçlendirmesini beklediğini açıkladı.

Şura Başkanı Recep Bilgen, eyalet ve İslami 
kuruluşlar arasında yapılacak olan devlet 
sözleşmesinin şimdilik askıya alınmasını da 
eleştirdi. “Bunun sorumlusu Aşağı Sakson-
ya Müslümanları değil, ama bedelini bura-
daki Müslümanlar olarak biz ödüyoruz.” di-
yen Bilgen, sözleşmenin askıya alınmasının 
dış politika şartlarına bağlanmasını da uy-
gun görmediğini söyledi. Bilgen yeni hükû-
metin ve siyasetçilerin İslami kuruluşlarla 

eyalet arasında görüşülen devlet sözleşmesi 
ile ilgili müzakerelerin de başlamasını um-
duklarını açıkladı.

SİYASETÇİLER ÇİFTE STANDART 
KULLANIYOR

Aşağı Saksonya Şura Başkanı Recep Bilgen 
siyasetçilerin Müslümanlara karşı tutumla-
rını da çifte standart olarak değerlendirdi. 

“Bir taraftan Müslümanların temsilcisi ola-
rak belirli görevler üstleniyoruz, ancak di-
ğer taraftan da dinî cemaat olmamakla suç-
lanıyoruz.” açıklamasında bulunan Bilgen, 
Müslümanların anayasayla garanti altına 
alınmış bir zeminde değil de çok kırılgan 
bir zeminde hareket etmek zorunda kaldık-
larını söyledi.

Aşağı Saksonya’da yaklaşık 6,1 milyon 
seçmenin oy kullanma hakkı bulu-
nan Eyalet Meclisi seçimi  9 Ekim’de 

yapıldı. İlk sandık çıkış anketine göre, Olaf 
Scholz’un Başbakanlığını yaptığı federal 
hükûmetin büyük ortağı SPD, oyların yüzde 
33,3’ünü alarak birinci çıktı. 

SPD, oylarının 2017’de yapılan seçimlere 
göre 3,6 puan gerilemesine rağmen Aşa-
ğı Saksonya eyaletinde en fazla oyu alan 
parti oldu. Böylelikle eyalette yaklaşık 10 
yıldan bu yana başbakanlık görevinde bu-
lunan Stephan Weil’in yeniden hükûmeti 
kurması bekleniyor.

Hristiyan Demokrat Birlik Partisinin (CDU) 
oylarında da 6 puanlık düşüş yaşandı. Yüzde 
27,6 oy oranıyla ikinci olan CDU, eyalette son 
60 yılın en kötü sonucunu elde etti. 

Oylarını 5,3 puan artıran Yeşiller Partisi ise 
yüzde 14 ile seçimi üçüncü sırada tamamladı.

AFD OYLARINI ARTIRDI

İslam ve göçmen karşıtı Almanya için Alter-
natif Partisi (AfD), 5 yıl önceki seçimlere göre 
oylarını 5,4 puan artırarak yüzde 11,6 ‘ya çı-
kardı ve yeniden Eyalet Meclisi’ne girdi.

Federal hükûmetin küçük ortağı Hür De-
mokrat Parti (FDP) ise 2,5 puan kaybede-
rek yüzde 5 oranında oy aldı. Oyların yüzde 
2,6’sını alarak seçim barajını geçemeyen Sol 
Parti ise gelecek yasama döneminde meclis-
te yer almayacak.

Bu sonuçlara göre, eyalet meclisinde SPD 
49, CDU 41, Yeşiller 21, AfD 17, ve FDP 7 
milletvekili ile temsil edilecek.

İsveç basınında yer alan haberlere 
göre, bu yıl ülkede 48 kişi şiddet 
olaylarında yaşamını yitirdi, bu 

rakamın yıl sonuna kadar artması 
bekleniyor. İsveç Ulusal Suçları Ön-
leme Konseyinin (BRA) yayımladığı 
raporda İsveç’te son yıllardaki silahlı 
saldırı oranının, Avrupa ülkelerinden 
“çok yüksek” olduğu, Avrupa’da her 
yıl bir milyon kişiden 1,6’sının saldırı 
sonucu yaşamını yitirdiği, İsveç’te ise 
bu oranın bir milyon kişide ortalama 
4 ölüm olduğu ortaya konuldu.

İsveç’te gazetecilik yapan Diamant 
Salihu, “Suç çeteleri söz konusu ol-
duğunda durum oldukça kaotik bir 

hâl alıyor. Şu anda ülkede zehirli or-
tamın hâkim olduğunu ve çete üye-
lerinin öldürülmesi için gençlerin 
kullanıldığını görebiliyoruz.” değer-
lendirmesini yaptı.

KURBANLARIN ÇOĞU 
GÖÇMEN KÖKENLİLER

Lund Üniversitesi’nde kriminolog 
ve İsveç Hastanesinde doktor olan 
Ardavan Khoshnood, saldırı kurban-
larının çoğunun 15-29 yaşlarındaki 
göçmen kökenliler olduğunu söyledi.

Khoshnood, 2010’dan bu yana süre-
gelen silahlı saldırılarda daha önce-
leri kurbanların kol ve bacaklarının 
hedef alındığını belirterek, artık çete 
üyelerinin “öldürmek amacıyla” baş-
larını hedef aldığına dikkati çekti.

Bu veriye İsveç’teki tüm hastanele-
rin acil servis çalışanlarının tanıklık 
edebileceğini dile getiren Khoshno-
od, çetelerle bağlantılı cinayetlerin 
çoğunun, emniyet yetkilileri tarafın-

dan henüz çözülmediğini, vakaların 
sadece yüzde 18’inin başarıyla aydın-
latıldığını belirtti.

MEDYANIN GÖÇMENLERİ 
OLUMSUZ TASVİRİ

İnsan hakları aktivisti ve gazeteci 
Alexandra Pascalidou da ekonomik 
ve siyasi rol model olarak kabul gö-
ren İsveç toplumunun, 1990’lı yıl-
larda değişmeye başladığını söyledi. 
Pascalidou, İsveç medyasında son 
20 yılda göçmenlerin olumsuz tas-
vir edilmesinin yoğunlaştığına ve 
göçmenlerin ülkede güvensizliğe yol 
açan bir faktör olarak gösterildiğine 
dikkati çekti.

Alexandra Pascalidou, “Bilirsiniz, 
göçmen olmayan çocuklar ve genç-
ler öldürüldüğünde herkes onu çok 
sevdiğinden, eskiden nasıl futbol 
oynadığından, iyi bir insan olduğun-
dan bahseder ama siyahi ya da Müs-
lüman bir çocuk, bir genç öldürüldü-
ğünde bu, sadece bir rakam olarak 

kalıyor, çete üyelerinin öldürüldüğü 
bir olay gibi anlatılıyor.” dedi.

Gazetelerin çetelerin hedef aldığı bu 
çocukların hayallerinin olduğunu, 
okullarında gösterdikleri çabayı, el-
lerinden gelenin en iyisini yapmaya 
çalıştıklarını yazmayacağını belirten 
Pascalidou, öte yandan suçluların 
serbestçe dolaştığını, öldürülen si-
yahi ya da göçmen çocukların, İsveç 
medyasında asıl suçlu olarak göste-
rildiğini savundu.

Pascalidou, öldürülen göçmen ço-
cuklarla ilgili İsveç medyasında çıkan 
haberlerin “bu çocuklar öldürülme-
ye değerdi, kimse ağlamadı, kimse-
nin umurunda olmadı ve kimse ger-
çekten üzülmedi” gibi bir tutumla 
işlendiğini ifade etti.

CİNAYETLER YETERİ KADAR 
SORUŞTURULMUYOR

Pascalidou’ya göre İsveç makamla-
rı, bu cinayetlerle ilgili soruşma için 

yeterli kaynak sağlamıyor ve açılan 
davalar birkaç ay sonra kapanıyor. 
2015’te başkent Stockholm’un Var-
by Gard bölgesinde silahlı saldırıda 
oğlunu hayatını kaybeden Maritha 
Ogilvie, oğluyla ilgili davanın 10 ay 
sonra kapandığını söyledi.

Ogilvie, oğlu Marley’in katilinin ada-
lete teslim edilmediğini dile getire-
rek, “7 yıl oldu. Bugün artık bir ölü 
ve benim tek çocuğumdu.” dedi. 

Oğlunun sıcakkanlı, iyi kalpli, komik 
ve merhametli olduğunu söyleyen 
Ogilvie, onu kimin neden öldürdü-
ğünü bilmediğini ve onun için adalet 
yokmuş gibi hissettiğini anlattı.

Ogilvie, İsveç makamlarına ırkçılık 
ve ayrımcılık hakkında çalışmaları 
çağrısında bulunarak, “İsveç’in temel 
sorunu yapısal ırkçılık. Bunun yanı 
sıra ayrımcılık, ekonomik farklılıklar 
geliyor. Bunları da yoksulluk, silahlı 
çatışmalar, çeteler ve suç olayları ta-
kip ediyor.” ifadelerini kullandı.

İsveç’te Artan Şiddet Olaylarının
Kurbanı Çoğunlukla Göçmenler
İsveç’te son 10 yılda meydana gelen silahlı saldırıların oranı, Avrupa ülkelerine kıyasla “çok yüksek”. Saldırıların 
sadece yüzde 18’si aydınlatılabilirken, şiddetten mağdur olanların büyük kısmını 15-29 yaş aralığındaki 
göçmen kökenliler oluşturuyor.
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“Her nefis ölümü 
tadacaktır.” (Enbiyâ suresi, 21:35)

Almanya’da Enflasyon

71 Yılın Zirvesine Ulaştı

Avrupa’da Doğalgaz Fiyatı 
Yüzde 13,4 Arttı

Almanya’da ağustos ayında yüzde 7,9 olan yıllık enflasyon, enerji ve gıda fiyatlarındaki son yükselişle 
eylülde yüzde 10’a çıkarak 1951’den bu yana görülen en yüksek seviyeye ulaştı.

Almanya Federal İstatistik Ofi-
si (Destatis), fiyat artışlarına 
ilişkin eylül ayı öncü verileri-

ni açıkladı. Buna göre, ağustos’ta yüz-
de 7,9 olan yıllık enflasyon, eylülde 
yüzde 10’a çıkarak aralık 1951’den bu 
yana en yüksek orana ulaştı. Enflas-
yon, aralık 1951’de yüzde 10,5 olarak 
kayıtlara geçmişti. Enflasyona ilişkin 

beklenti, eylülde yüzde 9,4’e yüksel-
mesi yönündeydi. Almanya’da yıllık 
enflasyonun Euro döneminde ilk defa 
çift hâneye çıkması dikkati çekti.

Ülkede enflasyon, aylık bazda ise yüz-
de 1,9 yükseldi. Enerji fiyatlarının yıl-
lık bazda yüzde 43,9 artması dikkati 
çekerken, yıllık artış gıda fiyatlarında 

yüzde 18,7 ile ortalamanın üzerinde 
gerçekleşti. Hizmetlerde artış yüzde 
3,6 oldu. AB uyumlu TÜFE de eylülde 
aylık bazda yüzde 2,2 ve yıllık bazda 
yüzde 10,9 yükseldi.

“ENDİŞE VERİCİ”

Destatis açıklamasında, rekor enf-
lasyonun, Rusya-Ukrayna savaşı ve 
artan enerji fiyatlarından kaynak-
landığı belirtilerek, “Özellikle enerji 
fiyatları, Ukrayna’da savaşın başla-
masından bu yana önemli ölçüde 
arttı ve yüksek enflasyon oranı üze-
rinde önemli bir etkisi oldu.” denildi. 
Açıklamada, toplu taşımada aylık 9 
Euro’luk bilet ve yakıtta vergi indi-
rimi uygulamasının ağustosta sona 
ermesinin enflasyonun artmasında 
etkili olduğu kaydedildi.

Commerzbank Başekonomisti Jörg 
Kramer, konuya ilişkin değerlendir-
mesinde, 1970’lerde bile enflasyon 
oranının bu kadar yüksek olmadığı-
nı belirterek, “Fiyatlar ayrıca enerji 

fiyatlarının ötesinde daha hızlı yük-
seliyor. Bu endişe verici.” ifadelerini 
kullandı. Yüksek enflasyonun tüketi-
cilerin satın alma gücünü azalttığını 
ve onları tasarruf etmeye zorladığını 
aktaran Kramer, yüksek enerji fiyat-
ları nedeniyle birçok ticari faaliyetin 
karsız hâle geldiğini vurguladı.

Almanya, Moskova’nın Kuzey Akım 
1 doğal gaz boru hattı üzerinden 
gaz akışını durdurma kararının 
tetiklediği sarmal bir enerji kri-
ziyle karşı karşıya. Bölgede savaşa 
ilişkin endişeler enerji kaynakları 
üzerinde baskı oluşturmaya devam 
ederken, Alman hükûmeti de bu 
kış sanayinin çarklarının dönmesi, 
ışıkların açık, evlerin sıcak kalma-
sını sağlamak için çabalıyor. Ener-
jideki yüksek fiyatlar, tüketicilerin 
satın alma gücünün düşmesine ve 
üretimin birçok şirket için karsız 
hâle gelmesine de neden oluyor. 
Ülkede enerjiyi yoğun şekilde kul-
lanan şirketler, üretimlerini şubat 
ayından bu yana yüzde 7 azalttı.

ŞİRKETLERİN YÜZDE 
52’Sİ EKONOMİK TEHDİT 
ALTINDA

Alman Küçük ve Orta Ölçekli İş-
letmeler Birliği’nin (BVMW) 1.100 
şirketle yaptığı ankete göre, ülkede 
şirketlerin yüzde 52’si yüksek enerji 
fiyatları nedeniyle ekonomik varlık-
larını tehdit altında hissediyor.

Öte yandan, fiyat artışları Alman-
ya’da hem siyasi hem de ekonomik 
olarak giderek büyüyen bir sorun 
hâline geliyor. Doğu Almanya’nın 
bazı şehirlerinde bu hafta başı bin-
lerce kişi yüksek enflasyona karşı 
gösteri yaptı.

Almanya Merkez Bankası (Bundes-
bank), 19 Eylül’de ekonomiye iliş-
kin yayımladığı raporda, enerji krizi 
nedeniyle Alman ekonomisinin re-
sesyona girdiğine ilişkin işaretlerin 
giderek arttığını ve enflasyonun ge-
lecek aylarda çift hânelere ulaşabile-
ceğini belirtmişti.

Avrupa’da derinliği en fazla 
olan Hollanda merkezli sa-
nal doğalgaz ticaret noktası 

TTF’de işlem gören ekim vadeli gaz 
kontrat fiyatı, 27 Eylül Salı günü 
186,09 Euro’dan kapandı. Doğal-
gazın megavatsaat fiyatı güne 207 
Euro’dan başladı ve 10.20 itibarıyla 

211 Euro’dan işlem gören doğalga-
zın megavatsaat fiyatı yüzde 13,4 
artış gösterdi.Fiyat artışında, Baltık 
Denizinde Rusya’ya ait Kuzey Akım 
1 ve Kuzey Akım 2 boru hatlarında 
gaz sızıntısı tespit edilmesi etki-
li oldu. Avrupa Birliği (AB), Kuzey 
Akım 1 ve Kuzey Akım 2 boru hatla-

rındaki gaz sızıntılarının kasıtlı bir 
eylemin sonucu olduğunu, tesadüfi 
olmadığını bildirdi. 

Kuzey Akım 1 boru hattı üzerinden 
doğalgaz sevkiyatları, gerekli bakım-
ların yapılamadığı gerekçesi ile 31 
Ağustos’ta durdurulmuştu.

Avrupa’da ekim vadeli 
doğalgazın megavatsaat 

fiyatı yüzde 13,4 arttı.
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Darul-bekâya irtihal eden merhum ve merhumelere Allah’tan rahmet ve mağfiret,
sevenlerine ve yakınlarına sabr-ı cemil niyaz ederiz. Ruhlarına El-Fâtiha.
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16.08.2022
16.08.2022
17.08.2022

18.08.2022
18.08.2022
19.08.2022
19.08.2022
20.08.2022
21.08.2022
22.08.2022
23.08.2022
23.08.2022
24.08.2022
24.08.2022
25.08.2022
25.08.2022
25.08.2022
26.08.2022
26.08.2022
28.08.2022
28.08.2022
31.08.2022
1.09.2022
1.09.2022
2.09.2022
2.09.2022
2.09.2022
2.09.2022
3.09.2022
4.09.2022
4.09.2022
4.09.2022
5.09.2022
7.09.2022

K. Ruhr/Lohne/Vechta-Bilali Habeşi Camii
Bremen/Hemelingen- Kuba Camii
Hamburg/Neumünster-Fatih Camii
Schwaben/Heidenheim-Camii
Bremen/Neustadt- Hicret Camii (Bremen)
Freiburg-Donau/Blumberg-Fatih Camii
Württemberg/Pleidelsheim-Fatih Camii
Hannover/Neustadt-Mevlana Camii (Hannover)
Düsseldorf/Du- Hochfeld-Hacı Bayram Veli Camii
Hessen/Offenbach-Mevlana Camii
Hessen/Giesen-Buhara Camii
Ruhr-A/Bochum-Fatih Camii
Hannover/Goslar-El-Aksa Camii
Berlin/Tiergarten-Ayasofya Camii
Hamburg/Lübeck-Fatih Camii
Ruhr-A/Stadtlohn-Camii
G. Bavyera/Landshut-Yeni Camii
Viyana/Krems-Camii
Bremen/Scharrel-Mescid-I Aksa Cami
Hannover/Hannover-Ayasofya Camii
R.N.Saar/Worms-Fatih Camii
Hannover/Hannover-Ayasofya Camii
Düsseldorf/Dormagen-Meryem Ana Camii
Württemberg/Wangen-Kuba Camii
Ruhr-A/E-Kupferdreh-Hicret Camii
Düsseldorf/Voerde
G. Bavyera/Ingolstadt-Ayasofya Camii
Arlberg/Womp(Schwaz)-Fatih Camii
Viyana/W-Anadolu Camii
Hessen/Giesen-Buhara Camii
Düsseldorf/Monheim (Teşkilat)

Ruhr-A/Ge- Tuğra Kültür Merkez Camii
Hessen/Elsenfeld-Fatih Camii
Hamburg/Norderstedt-Darul Erkam Cami
Hessen/Alzenau-Yavuz Sultan Selim Camii
G. Bavyera/Freising-Merkez Camii
Württemberg/Schorndorf-Şems Camii
G. Bavyera/Ingolstadt-Ayasofya Camii
G. Bavyera/Mühldorf-Eyüp Sultan Camii
Berlin/Neuköln-Gazi Osman Paşa Camii
İsvicre/Olten-Ayasofya Camii
Düsseldorf/Krefeld-Hacı Bayram Veli Camii
Köln/Gummersbach
Bremen/Nordenham-Mimar Sinan Camii
Bremen/Nordenham-Mimar Sinan Camii
Bremen/Hb-Fatih Camii
Hannover/Sz-Lebenstedt-Selimiye Camii
Düsseldorf/Solingen-Merkez Camii
Schwaben/Heidenheim-Camii
Köln/Düren-Hicret Camii
Hamburg/Hh - Altona
Köln/K-Kalk-Kuba Camii
Bremen/Neustadt- Hicret Camii (Bremen)
Hamburg/Hh-Merkez Camii
Hamburg/Wilhelmsburg-Ayasofya Camii
K. Ruhr/Osnabrück-Merkez Camii
Ruhr-A/Marl-Kuba Camii
Ruhr-A/Bochum-Fatih Camii
Ruhr-A/Herne2-Camii
Köln/Kerpen-Mevlana Camii
Hessen/Darmstadt-Merkez Camii
G. Bavyera/Bobingen-Hicret Camii

Bebek Coşkun
Bebek Vural
Hasan Öztürk
Şenel Develioğlu
Abdurrahman Karahan
Metin Türkyılmaz
Pınar Kubal
Serpil Yılmaz
Gülsüm Özdemir
Nezir Nezirovski
Gülender Aksoy
Zeynep Karagöz
Bebek Aksoy
Bebek Aksoy
Habib Danacı
Emine Erteği
Fatime Karabulut
Naciye Kan
Ahmet Şen
Bebek Busse
Havva Tan
Hicabi Yeşilyurt
El Sayed Garir
Nevim Yılmaz
Amir Açıkgöz
Sevim Oduncu
Zehra Denizer
Hayri Islak
Duran Bozkurt
İbrahim Khalil Malik
Ayşe Durmaz
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DÜNYA

“Zengin Ülkeler İklimi 
Bozdu Ama Konuşmaktan 
Başka Bir Şey Yapmıyor”

Avrupa, Afrika’nın Enerji 
Üretmesini Engelleyecek

Bangladeş Başbakanı Hasina, zengin ülkelerin, iklim 
değişikliğinin sorumlusu olmasına rağmen, bu konuda 
konuşmaktan başka bir şey yapmadığını söyledi.

AB Parlamentosu’nun Doğu Afrika’da doğal gaz ve petrol 
üretiminin engellenmesi yönündeki kararı Uganda ve 
Tanzanya’da “Yeni sömürgeciliğin ve emperyalizmin en 
üst örneği” olarak nitelendirildi.

Seller sebebiyle mağdur olan ülkelerin 
başında gelen Bangladeş, zengin ülke-
lerin iklim değişikliği konusunda her-

hangi bir adım atmamasından şikayetçi oldu. 

Birleşmiş Milletler Genel Kurulu çerçeve-
sinde Amerika Birleşik Devletleri’nde bu-
lunan Bangladeş Başbakanı Şeyh Hasina, 
iklim değişikliğine yol açan emisyonlardan 
sorumlu olan zengin ve kalkınmış ülkele-
rin, durumun aciliyetine rağmen konuş-
maktan başka bir tedbir düşünmediğini 
söyleyerek eleştirdi.

“Zengin ülkelerin eylemsizlikleri tam bir 
trajedidir” diyen Bangladeş Başbakanı Şeyh 
Hasina, iklim değişikliği karşısında tedbir 
almanın kalkınmış ve zengin ülkelerin 
sorumluluğunda olduğunu ancak, bu ül-
kelerin konuşmaktan öte bir şey yapma-
dığını söyledi.

“Zengin ülkeler, daha da zengin olabilmek 
istiyorlar. Başkaları umurlarında bile değil.” 
diyen Şeyh Hasina, “yıkımı kim yapıyorsa, 
tamirini de o yapmalı.” diyerek de zengin 
ülkelere sorumluluklarını hatırlattı.

Avrupa Birliği Parlamentosu, Doğu 
Afrika’da yapılacak olan doğal gaz 
ve petrol üretimi ve hatlarının en-

gellenmesi için “en sert baskının” yapılması 
gerektiği yolundaki kararı, Uganda ve Tan-
zanya’da infiale sebep oldu.

Bütün dünyanın büyük bir enerji krizinde 
olduğu bir dönemde, AB Parlamentosunun 
“doğal koruma alanları”nın korunması ba-
hanesi ile Afrika ülkelerinin enerjiye erişi-
mini engellemek istemesi, her iki ülkede 
“Yeni sömürgeciliğin ve emperyalizmin ör-
neği” olarak tanımlandı.

Uganda Parlamentosu Başkan Yardımcısı 
Thomas Tayebwa, Meclis’te yaptığı açıkla-

mada, “Avrupa Birliği Parlamentosu’nun 
doğal alanları koruma adı altında, Uganda 
ve Tanzanya’nın enerjiye erişimini engelle-
me kararını şiddetle kınıyor ve reddediyo-
rum.” dedi. Kararı, “Uganda ve Tanzanya’nın 
egemenliğine karşı, yeni sömürgeciliğin ve 
emperyalizmin en üst örneği” olarak tanım-
layan Thomas Tayebwa, “Bizler de enerjiye 
kavuşacağız.” dedi.

Tanzanya’nın Avrupa Birliği nezdindeki Bü-
yükelçisi Jestas Nyamanga ise daha diplo-
matiki bir dil kullanarak kararı eleştirdi. 

Nyamanga, “AB Parlamentosu’nda alınan 
karar, yanlış bilgilere dayanarak alınmış bir 
karardır.” demekle yetindi.
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New York’ta 
Düzensiz Göç Krizi
ABD’nin New York kentinde, düzensiz göçmenlerin sayısındaki hızlı artış nedeniyle olağanüstü hâl 
kararı alındı.

Kanada’da İslamofobik söylemi ile tanınan 
siyasetçinin adaylığı partisi tarafından askıya alındı.

ABD’nin New York kentindeki Müslümanlar geleneksel 
Müslüman Günü Yürüyüşü’nde Manhattan’ın 
caddelerinde buluştu. Öğle namazı cemaatle caddede 
kılındı.

Kanada’da İslam Karşıtı 
Siyasetçinin Adaylığı 
Askıya Alındı

New York’ta Müslüman 
Günü Yürüyüşü 
Düzenlendi

Amerika Birleşik Devletle-
ri’nin New York kentin-
de Belediye Başkanı Eric 

Adams, “yasa dışı göçmen akınıyla 
baş edebilmek için” şehirde mevcut 
arazi kullanım şartlarını askıya al-
dıklarını ve olağanüstü hâl ilan ettik-
lerini duyurdu.

Adams, “kızgın” olduğunu belirtti-
ği konuşmasında, Texas ve Florida 
gibi Cumhuriyetçi valileri hedef ala-
rak, “New York’un merhametinin 
başkaları tarafından sömürüldüğü-
nü ve insani krizin Amerikan siyasi 
dinamikleri tarafından hızlandırıl-
dığını” ifade etti.

Belediye Başkanı, New York’ta geçici 
kiralanan 42 otelin dışında, barınak-
larda kalan insan sayısının 61 bine 
ulaştığını, bunlardan 20 bininin ço-
cuklardan oluştuğunu ve son dönem-
de 17 binden fazla düzensiz göçmenin 
haber verilmeden şehre otobüslerle 
getirilip bırakıldığını söyledi.

Göçmen akınının altından kalkıla-
mayacak bir yük getirdiğini ve mali 
yılın sonunda bu insanların, barın-
ma, sağlık, gıda benzeri giderler için 
bir milyar dolar harcanmış olacağını 
belirten Adams, kiliseler ve sivil top-
lum kuruluşlarına bu yükün paylaşı-
mı için yardım çağrısında bulundu.

EVSİZLER BARINAKLARI 
SIĞINMACILARLA 
DOLMUŞTU

New York’ta 50 bin civarında evsi-
zin yaşadığı barınaklar, son birkaç 
aydır sınır bölgelerinden gönderilen 
düzensiz göçmenlerle tamamen dol-
muş, bazı sığınmacılar boş oteller ve 
kamplara yerleştirilmişti.

Adams, daha önce sığınmacılar için 
23 acil durum barınağı açtığını ve 
bunlara 38 adet daha eklenmesini 
düşündüğünü bildirmişti.

ABD’ye giren düzensiz göçmen-
ler, sınır polisi tarafından kayıtları 
yapılarak otobüslerle barınaklara 
götürülüyor. İşlemleri tamamlanan 
düzensiz göçmenler, kendilerine 
bildirilen mahkeme tarihine kadar 
ABD içinde istediği yere gitmekte 
serbest bırakılıyor.

Texas ve Florida gibi Cumhuriyetçi 
eyaletler, göçmen yükünü tek başla-
rına kaldıramayacakları şikâyetiyle 
düzensiz göçmenlerin bir kısmını 
başkent Washington, New York, Mas-
sachusetts gibi Demokratların çoğun-
lukta olduğu eyaletlere gönderiyor.

Kanada’da Quebecois Partisi, 2015 
ve 2016 yıllarında Müslümanlar ve 
Müslüman kadınlar aleyhine İsla-

mofobik söylemlerde bulunan bir siyasetçi-
nin adaylığını askıya aldı.

Quebecois Partisi lideri Paul St-Pierre Pla-
mondon, partisinin Rousseau seçim bölge-
sindeki adayı Pierre Vanier’in üyeliğini askı-
ya aldığını doğruladı. 

Plamandon, konuyu Pierre Vanier ile bizzat 
görüşmediğini, yapılacak olan özel görüşme 

sonunda adaylığın devam edip etmeyeceği-
ne karar verileceğini bildirdi.

Pierre Vanier, 2015 ve 2016 yıllarında sosyal 
medya hesaplarından yaptığı paylaşımlar-
da, “Bir Müslüman’a bir çekiç verirsen, alır 
demokrasiyi öldürür.” şeklinde paylaşımlar-
da bulunmuştu.

Öte yandan tesettürlü Müslüman kadınlar 
için de paylaşımlarda bulunan Vanier, bu 
kadınların zeka seviyesinin düşük olduğu-
nu söylemişti.

Amerika Birleşik Devletleri’nin New 
York kentinde yaşayan Müslüman-
lar geleneksel Müslüman Günü Yü-

rüyüşü yaptı. New York’un Manhattan böl-
gesinde başlayan yürüyüşe, ABD’de yaşayan 
birçok milletten Müslüman katıldı. Yürüyü-
şe özellike New York City Emniyet Müdür-
lüğü’nde çalışan Müslüman polislerin de 
üniformaları ile katılması dikkat çekti.

Yürüyüşün ardından alışveriş ve yemek fes-
tivali düzenlendi.  

Öğle namazı da caddede cemaatle kılındı. Ay-
rıca katılımcılar birçok kültürden müzik ve 
sanat performansını izleme fırsatı yakaladı.

Müslüman Günü, 38 yıldır New York’taki 
Müslümanları buluşturuyor.
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Yunanistan, Müslüman Türk 
Vakıflarının Mallarını Satıyor
Yunanistan, Rodos’ta Türklere yönelik asimilasyon ve baskı politikalarını uygulamaya devam ediyor. Adadaki 
Yunan makamların, Müslüman vakıflara Hristiyan yetkililer atayıp, Türk varlıklarını sattığı belirtildi.

Yunanistan, Rodos’taki Müs-
lüman Türk Vakıflarının 
mallarını, devlet tarafından 

atanmış olan Hristiyan idareciler 
aracılığıyla satıyor. Rodos İstanköy 
ve On İki Ada Türkleri Kültür ve Da-
yanışma Derneği Başkanı Prof. Dr. 
Mustafa Kaymakçı, Yunanistan’ın 
Rodos Adası’nda, Yunan makam-
larının Müslüman Türk vakıflarına 
atadığı Hristiyan yetkililerin, vakıf 
mallarını korumak yerine 1970’te 
çıkarılan ve “10 yıl içinde tapu dai-
resine bildirilmeyen taşınmaz mal ve 
mülkler hazineye intikal eder.” mahi-
yetindeki “Katalipsis” olarak bilinen 
kanuna dayanarak sattığını söyledi.

Yaklaşık 140 bin nüfuslu Rodos, Lo-
zan Anlaşması’nın imzalandığı ta-
rihte, İtalyan yönetiminde olduğu 
için azınlık statüsü alamayan 4 bin 
civarındaki Rodos Türkü, din, ibadet 
ve anadilde eğitim gibi pek çok ana-
yasal haktan da mahrum durumda.

Prof. Dr. Mustafa Kaymakçı ve Gü-
mülcine Seçilmiş Müftülüğünce 
2020’de Rodos’a din görevlisi olarak 
atanan, ilahiyatçı-vaiz Abdurrahim 
Kuru, Rodos Türklerinin din, ibadet 
özgürlükleri ve vakıflar konusundaki 
sıkıntılarını değerlendirdi.

Prof. Dr. Kaymakçı, “Katalipsis olarak 
bilinen  hüküm gerekçe gösterilerek 
adalarda Türklere ait vakıf malla-
rı gasp ediliyor. Hukuki olarak vakıf 
mallarının satılmasının yasak olma-
sına karşın birçok vakıf malı Yunan 
makamlarınca atanan vakıf idarecile-
ri tarafından bağışlanmış ya da değer-
lerinden daha düşük fiyata satılmış. 
Soydaşlarımızın da vakıf mallarının 
satılması konusunda açılan ihalelere 
katılmaları yasaklanmıştı.” dedi.

“DİNLERİNİ ÖĞRENMELERİ 
YASAK”

Rodos Türklerinin, başta Yunan ana-
yasası olmak üzere uluslararası ant-

laşma ve sözleşmelerle garanti altına 
alınmış birçok hakkı olduğunu ak-
taran Kaymakçı, Ada’daki Türklerin 
başlıca sorunlarını “Vatandaşlık, 
Türkçe öğrenme, dinî ibadet hakla-
rının gaspı, nefret ve baskı ortamı, 
Osmanlı Türklerinden kalan kültürel 
mirasın yok edilmesi ve vakıflar me-
selesi” olarak özetledi.

Kaymakçı, Yunanistan’ın bu sorun-
ları çağdaş bir devlet gibi çözmek ye-
rine, On İki Ada Türklerini kültürel 
açıdan asimile edebilmek için çeşitli 
yöntemler uyguladığını kaydederek, 
şunları dile getirdi: “Rodos ve İstan-
köy’de çift dillilik temelinde Türkçe 
öğrenim veren okullar 1972 yılın-
dan itibaren kapatıldı. Yunan devlet 
okullarına giden soydaşlarımız, Or-
todoks din derslerinden muaf tutul-
malarına karşın, İslam dinî eğitimi 
haklarını da kullanamıyor. Yunan 
hükümetleri, Rodos ve İstanköy’de 
yaşayan Türkleri de ‘Türk’ kimlikle-
ri ile değil, ‘Müslüman’ olarak kabul 
ediyor. Bununla ortaya çıkan ikilem 
şu, ‘Müslüman Yunan’ olarak tanım-
lanan Rodos Türklerinin Müslüman-
lıklarını da öğrenmeleri yasak.”

Yunanistan’ın On İki Ada Türklerinin 
diğer Türk soydaşlarıyla bağını ko-
parmaya ve Türklere ait mimari eser-
lerin yok edilmesine yönelik faaliyet-
lerinin olduğunu aktaran Kaymakçı, 
“Yunan hükûmetleri, Vakıf Dairesi’ne 
sürekli masraflar yaptırarak elinde-
ki arazileri ve malları sattırmakta ve 
Vakıf Dairesi güçsüzleştirilmektedir. 
Yunan hükûmetleri bu uygulamayı 
bazen kendilerine verilen emanete 
ihanet eden kişileri vakıf yönetim ku-
rullarına atama yaparak gerçekleştiri-
yor.” ifadesini kullandı.

“DİNİ TEMSİLE 
İHTİYAÇLARI VAR”

Kaymakçı, vakıf mallarıyla ilgili so-
runların dini hayat ve kültürel kim-
liğe dair ciddi sorunlara yol açtığını 

belirterek, “Vakıf mallarıyla ilgili so-
runlar Rodos Türklerinin eğitim ve 
ibadet özgürlüğüne de engel olacak 
türden sonuçlar ortaya çıkarıyor. 
Adalardaki Müslüman Türklerin 
eğitim, din ve ibadet özgürlüğünü 
yaşayabilmeleri, vakfa ait malların 
korunmasına bağlı.” diye konuştu.

Adalardaki Müslüman Türklerin, 
dini anlamda temsil edilmediğini, 
Yunan asıllı yurttaşlarla aralarında 
fırsat eşitliği bulunmadığını ifade 
eden Kaymakçı, şunları dile getirdi: 
“Cemaatin haklarını gözetecek ya da 
dinî işleri yürütebilecek bir önder 
yokluğu ada Türklerinin kimliksel 
varlığı açısından büyük tehlike oluş-
turuyor. Rodos’ta müftülük kurumu 
yok. Türkleri bir arada tutacak güçlü 
bir otoritenin, söz konusu boşluğu 
doldurması gerektiği oldukça açık. 
Bütün bunlara karşın ada Türklerinin 
dinî gün ve bayramlarını kutlamak, 
mezarlıkları ziyaret etmek gibi pek çok 
eylemle din konusundaki duyarlıkla-
rını sürdürdüğünü gözlemliyoruz.”

“MALLARIN MİKTARINI 
KİMSE BİLMİYOR”

Abdurrahim Kuru, Yunan Adala-
rı’ndaki temel sorunun Müslüman 
Türklerin “azınlık statüsüne” sahip 
olmamalarından kaynaklandığını be-

lirterek, “Rodos Adası Türkleri ya-
sal olarak azınlık statüsünde değil. 
Dil, din, ırk ayrımı olmaksızın nor-
mal Yunan vatandaşı statüsündeler. 
1520’de Kanuni Sultan Süleyman 
tarafından fethedilen Rodos, 1912 
Balkan Savaşı sırasında İtalya’nın 
egemenliğine girdi, 1943′ te Ada’ya 
Almanya hâkim oldu. İki yıl aradan 
sonra 1945’te İngiltere’nin egemen-
liği altına alındı ve 1947’de Yunanis-
tan’a bırakıldı.” dedi.

Rodos’taki 14 caminden bugün sa-
dece birinin ibadete açık olduğunu 
aktaran Kuru, şunları kaydetti: “Ro-
dos’ta ibadete açık olan tek cami Par-
galı İbrahim Paşa. Bu cami ise turizm 
sezonunda sabah namazı hariç diğer 
vakit namazlarında ve cuma nama-
zında ibadete açık. Kalan aylarda ak-
şam namazları için açık ve diğer va-
kitlerde ne zaman açılacağı belirsiz. 
Bir de Süleyman Paşa Camii daha 
büyük olduğu için bayram namaz-
larının bu camide kılınmasına mü-
saade ediliyor. Pargalı İbrahim Paşa 
Camisi’ne Yunanistan devleti tara-
fından din görevlisi olarak atanan bir 
kişi var. Kendisi aslen Gümülcine’ye 
bağlı Mehrikoz Köyü’nden. Tabii bu 
kişi halk tarafından kabul görmedi. 
Rodos Adası’nın Müslüman Türkleri 
nezdinde kabul görmemesine karşın 
buna yönelik bir çalışma da yapma-

dı. Buna din eğitiminin de verilmiyor 
olması da eklenince halkın dinî has-
sasiyetleri oldukça zayıfladı. Ada’da 
camiye gitme oranı şu an çok düşük.”

Rodos’taki Türk vakıflarına, Yunan 
makamlarınca “liyakatsiz” kişilerin 
atandığını ve bu kurumların şeffaf 
idare edilmediğini anlatan Kuru, 
“Rodos Vakıflar İdaresi Başkanı il-
kokul mezunu biri. 5 kişilik vakıf he-
yetinin Genel Sekreteri Yunanlı bir 
bayan. Aslında vakfın idare eden o. 
Vakıf mallarının miktarı, gelir-gideri 
gibi hususları kimse bilmiyor. 

Kimseye de hesap ve net bilgi veril-
miyor. Soydaşlarımızın ifadelerine 
göre sahte evrak ve (Rodoslu Müs-
lüman Türk) yalancı şahitlerle bazı 
vakıf mallarının satıldığı yönünde.” 
ifadesini kullandı.

EVLİLİK SÖZLEŞMESİ

Kuru ayrıca Türkler ve Yunanlar 
arasındaki evliliklerin her geçen 
gün arttığını kaydederek, “Türk ve 
Yunan evlilikleri de her geçen gün 
artıyor. İlginç olan ise bir Müslü-
man Türk bir Hristiyan ile evlene-
cek olursa ‘medeni nikah’ kıyılıyor 
ve Müslüman Türk’e evliliklerinden 
doğacak çocuklar vaftiz edilecek diye 
sözleşme imzalatılıyor.” dedi.

Facebook Rohingyalılara 
Karşı Şiddeti Destekledi

Pakistan Yardımları 
Devam Ediyor

Uluslararası Af Örgütü, Facebbok’un, tehlikeli 
algoritima ve aç gözlü kâr arayışının Arakan 
Müslümanlarına karşı şiddet ve nefreti 
desteklediğini açıkladı.

Hasene Derneği, Pakistan’da selden etkilenen bin 
aileye daha yardımlar ulaştırdı.

Uluslararası Af Örgütü (Am-
nesty International) yayım-
ladığı bir raporla, Metaver-

se şirketinin (Facebook) Myanmar 
askeriyesi ve güvenlik güçleri ile 
ırkçılarının Rohingiyalılara (Arakan 
Müslümanları) karşı işlediği cinayet 
ve şiddeti teşvik ederek destekledi-
ğini açıkladı.

“The Social Atrocity: Meta and the 
right to remedy for the Rohingya” 
isimli raporunda, Facebook sahibi 
Meta’nın tehlikeli algoritmaları ve 

aç gözlü kâr arayışının Myanmar 
ordusunun 2017 yılında Rohingi-
yalılara karşı gerçekleştirdiği vah-
şete önemli ölçüde katkıda bulun-
duğunu açıkladı.

Uluslararası Af Örgütü, Facebo-
ok’un Arakanlı Müslümanlara 
karşı nefret ve şiddeti özendiren 
yayınları kaldırması yolunda ya-
pılan çağrılara bir karşılık ver-
mediği için, yayımlanan rapor 
sonrasında yeniden çağrı kam-
panyası başlatacak. Af Örgütü’nün 

raporunda, Facebbok’un sahibi 
Meta’nın Rohingyaların maruz 
kaldığı olumsuz insan hakları et-
kilerine önemli ölçüde katkıda 
bulunduğu bu yüzden de hayatta 
kalanlara etkili bir tazminat so-
rumluluğu olduğunu açıkladı.

Bir Rohingya insan hakları akti-
visti Mohamed Showife, “Rohin-
gyalar sadece bu dünyadaki diğer 
insanlarla aynı şekilde yaşamayı 
hayal ediyor… Ama sen, ey Face-
book, hayalimizi mahvettin” dedi.

Hasene Derneği, Pakistan’daki 
selzedelere yardımlarını hız 
kesmeden devam ettiriyor. 

Son olarak Sindh bölgesi ile Baluc-
histan eyaletinde toplam bin aileye 

yardımlar ulaştırıldı. Yapılan yardım-
lar arasında, 200 çadır, 1000 kuman-
ya paketi, 500 tane sineklik, 300 su 
bidonu yer aldı. Ayrıca su arıtma sis-
teminin temeli atıldı. Bu sistemin de 
iki hafta sonra hazır olacağı açıklandı.

İKİ SAĞLIK MERKEZİ 
KURULDU

Hasene Kampanyalar Sorumlusu 
Erol Aldemir, yardımlarla alakalı Ca-
mia Haber’e konuştu. Hasene Der-
neği'nin malarya hastalığının yayıl-
ması sebebiyle sağlık noktasında da 
acil bir ihtiyaç hissettiklerini belirten 
Aldemir, çadır okulu yerine iki tane 
sağlık merkezi kurduklarını aktardı.

Rodos Camii
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“Selam Ya Resûlullah!”
Bosna Hersek’in başkenti Saraybosna’da, 
Peygamberimiz Hz. Muhammed’in hicri 
takvime göre doğum günü dolayısıyla 
geleneksel olarak düzenlenen “Selam ya 
Resûlullah” etkinliği başladı.

Saraybosna İslam Birliği Mec-
lisi tarafından bu yıl 18’incisi 
düzenlenen ve başkentteki 

tarihî Başçarşı Camii önünde ger-
çekleşen “Selam ya Resûlullah” et-
kinliğinin açılış programına çok sa-
yıda kişi katıldı.

Saraybosna İslam Birliği Meclisi Ba-
şimamı Abdulgafar Velic, Hz. Mu-
hammed’in doğduğu ayı Boşnakla-
rın büyük bir saygıyla karşıladığını 
ifade ederek, “Bu derin saygı ne-
deniyle bu topraklarda yüzyıllardır 

mevlitler okunur, farklı etkinlikler 
düzenlenir. Bunlar Bosnalı Müslü-
manların geleneklerinin bir parçası 
hâline gelmiştir.” dedi.

Etkinlik kapsamında 20 gün boyunca 
farklı programların düzenleneceğini 
belirten Velic, iyilik ve tebessümün 
önemine işaret etti. Bosna Hersek 
genelindeki kentlerde 23 Ekim’e ka-
dar devam edecek etkinlikte Türkiye 
ve Bosna Hersek’ten 160’tan fazla 
katılımcıyla 28 program düzenlene-
ceği kaydedildi.

Fransa’da 30 Milyon 
Dozdan Fazla Kovid-19 
Aşısı Çöpe Atılabilir

Fransa’da, Ukraynalı 
Mültecileri Evinde 
Ağırlayanlara 150 Euro 
Yardım Yapılacak

Fransa’da, yeterli düzeyde aşı yapılmadığından son 
kullanım tarihi yaklaşan 30 milyon dozdan fazla 
Kovid-19 aşısının çöpe atılma riskinin bulunduğu 
belirtildi.

Fransa’da devletin Ukraynalı mültecileri evinde 
ağırlayan ailelere 150 Euro yardımda bulunacağı 
belirtildi.

Fransa’da son kullanım tarihi yaklaşan 
30 milyon dozdan fazla Kovid-19 aşısı 
çöpe atılabileceği duyuruldu. Express 

dergisinin haberine göre, Yüksek Sağlık Ku-
rulu (HAS), kullanım tarihleri sona erecek 
olan Kovid-19 aşılarının çöpe atılmaması 
için halka aşı olmaları çağrısı yaptı. Kovid-19 
aşışı olanların sayısının günlük 20 bin civa-
rına düştüğü ülkede, hükûmetin çabalarına 
rağmen 1,85 milyon şişesi Moderna, 1,7 mil-
yon şişesi Pfizer marka 30 milyon dozdan 
fazla aşı son kullanma tarihleri yaklaşsa da 
hâlâ yapılmadı.

HAS, Avrupa İlaç Ajansı tarafından onay-
lanmış ve Omicron varyantı için de geçerli 

bu Moderna ve Pfizer aşılarının bir an önce 
kullanılmasını tavsiye etti. Kurul, Pfizer ve 
Moderna’nın ilk nesil Kovid-19 aşılarının bu 
kampanya sürecinde öncelikli olarak yapıl-
mamasını istese de bivalan mRNA aşılarının 
gelişi ve onay süreci tamamlanana kadar bu 
aşılar yapılmaya devam edecek.

Diğer yandan Pfizer Fransa Aşı Direktörü 
David Lepoittevin, kullanım süresinin bi-
timi yaklaşan aşıların çöpe gitmemesi için 
düşük aşı oranına sahip ülkelere bağışlan-
masını önerdi. İsviçre kullanım tarihleri 
sona eren 294 milyon Euro değerindeki 
10,3 milyon doz Kovid-19 aşısını yakın za-
manda yok etmişti.

Fransa’da devlet Ukraynalı mültecile-
ri evinde ağırlayan ailelere 150 Euro 
yardımda bulunacak. 

Fransız kanalı BFMTV’nin haberine göre, 
kent ve konuttan sorumlu Bakan Olivier 
Klein yaptığı açıklamada, “Devlet, Ukraynalı 
mültecilere ev sahipliği yapan ailelere ayda 
150 Euro maddi yardımda bulunacak.” dedi.

ÇİFTE STANDART ELEŞTİRİSİ

Klein, bu yardımın savaştan kaçan Ukrayna-
lıları kapsadığını belirtti. Fransa yönetimi, 
özellikle Arap ve Afrikalı göçmenlere yöne-
lik ayrımcı davrandığı, ancak Ukraynalılar 
söz konusu olduğunda çifte standart uygu-
ladığı gerekçesiyle insan hakları savunucu-
ları tarafından sık sık eleştiriliyor.
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26. Açık Cami Günü'nde
Çevre ve İklim Krizine Dikkat Çekildi
İki Almanya’nın birleşme yıl dönümü günü olan 3 Ekim aynı zamanda ülkedeki camiler için Açık Cami 
Günü. Camilerde geleneksel hâle gelen “Açık Cami Günü” etkinliklerinin bu yıl 26’ncısı düzenledi.

Almanya’daki Müslümanların 
çatı kuruluşu olan, Müslü-
manlar Koordinasyon Kon-

seyinin (KRM) mevcut enerji krizini 
göz önünde bulundurarak kaynak-
ları korumak ve israftan kaçınmak 
için bu yılki temasını “Sınırlı Kay-
naklar - Büyük Sorumluluklar” ola-

rak belirlediği günde camilere gerek 
Müslümanlar gerekse gayrimüslimler 
yoğun ilgi gösterdi.

KRM’den tema ile ilgili yapılan açık-
lamada “İklim değişikliği, korona 
salgını, Ukrayna’daki savaş ve bera-
berinde getirdiği enerji krizi bütün 

dünyayı meşgul ediyor. Güvensizlik, 
endişe ve geçim kaygısı her geçen 
gün daha da yaygınlaşıyor. Modern 
insanın yaşam tarzı ve tüketim alış-
kanlıklarının çevreye etkisi çok bü-
yük. Dünyanın gelecek nesiller için 
de yaşanabilir olması için çevre ko-
nusunda sorumluluk bilinciyle ha-
reket etmek hayati önem taşıyor. Bu 
sebeple bu yılki Açık Cami Günü’nün 
ana konusu ‘Sınırlı Kaynaklar – Bü-
yük Sorumluluklar’ olacak.” dendi. 

IGMG Genel Sekreteri Ali Mete, 
“Doğa ve çevremizin selameti için 
daha fazla çaba sarf etmek, camile-
rimizdeki enerji tüketimini azaltmak 
konularında sorumluluk taşıyoruz.” 
diyerek Açık Cami Günü’nün bu yıl 
iklim ve enerji krizi ekseninde şe-
killendiğini vurguladı. Mete, IGMG 
olarak etkinlikte emeği geçen kadın 
erkek tüm cami idarecilerine ve ce-
maate teşekkür ettiklerini ifade etti. 

Etkinlik kapsamında camilerde gün 
boyu çeşitli seminerler, sergi ve et-
kinlikler düzenlendi, cami rehberleri 
ziyaretçilere camileri tanıttı. Birçok 
siyasi de parti temsilcisi de camilerin 
ziyaretçileri arasında yer aldı.  Bre-

men’de Belediye Başkanı Andreas 
Bovenschulte tarafından bu yıl da 
Açık Cami Günü’ne özel broşürler 
basıldı. Berlin gibi bazı kentlerde de 
etkinlik öncesi halk tramway rek-
lamları aracılığıyla camilere davet 
edildi. 

HAMBURG İSLAM HAFTASI

Hamburg’da da çok sayıda ziyaret-
çi camilerde bir araya geldi. IGMG 
Hamburg Bölge Gençlik Teşkilatı 
Başkanı Davut Yılkın ve arkadaşla-
rı her sene olduğu gibi bu sene de 
Açık Cami Günü’nün düzenlenmesi 
için cami cemaatlerini aktif olarak 
destekledi. Yılkın, “Camilerimiz tüm 
yıl boyunca açık olsa da, Açık Cami 
Günü toplum çalışmalarımızın en 
önemli içeriklerinden biri,” diyerek 
bu etkinliğin kendileri için ayrıca an-
lamlı olduğunu vurguladı.

Bu yıl Hamburg’da Açık Cami Günü 
kapsamında başlayan etkinlikler “İs-
lam Haftası” adı altında cumartesi 
gününe kadar devam edecek. Ka-
tılımcı en az 18 camide cumartesi 
gününe kadar sürecek olan sanat ve 
kültür etkinlikleri ile Hamburglular 

arasında kültürlerarası alışverişi ge-
liştirmek amaçlanıyor.

Açık Cami Günü 1997 yılından beri 
her sene 3 Ekim tarihinde gerçekleş-
tiriliyor. Etkinlik 2007 yılından beri 
Müslümanlar Koordinasyon Konseyi 
(KRM) tarafından icra ediliyor. Al-
manya genelinde 1000’in üzerinde 
caminin katıldığı etkinlikte konukla-
ra karşılıklı tanışma ve fikir alışveri-
şinde bulunma imkânı sunuluyor.

Diyanet İşleri Türk İslam 
Birliği (DİTİB) Başkan 
Vekili Abdurrahman Ata-

soy, Köln’de cuma günleri dış 
hoparlörden ezan okunması ko-
nusundaki çalışmaların sonuna 
geldiklerini belirterek ilk ezanın 
14 Ekim’de okunacağını belirtti. 

Atasoy, ezan konusunun Alman-
ya’da anayasal haklar çerçevesinde 
Müslümanların hakkı olduğuna 
işaret ederek şöyle devam etti: 

“Bugüne kadar bu hakkı kullan-
mamızın sebebi; çevremizde var 
olan olumsuz düşünceleri, İslam ile 
ilgili var olan bilinmeyenlerin gide-
rilmesi, toplumun bu konuyla ilgili 
aydınlatılması ve bilgilendirilmesi 
hususunda eksiklerimiz olduğu za-
viyesinde bu adımlar atılmamıştır. 
Bundan sonraki süreçte hem bu-
radaki toplumu hem insanları bil-
gilendirdik ve artık bu toplumun 
bir parçası ve paydaşı olduğumuz 
kanaati hepimizde hasıl oldu.”

BAZI ŞARTLAR VAR

Moschee-Forum Direktörü Mu-
rat Şahinarslan, Köln camilerin-
de ezan okunması için Kasım 
2021’de başvurduklarını ve şart 
koşulan bilirkişi raporunu hazır-
layıp belediye yetkililerine sun-
duklarını anlattı. Şahinarslan, 
“Şimdi raporla ilgili geri dönüş 
sağladılar ve birkaç küçük dü-
zeltme olacak önümüzdeki gün-
lerde. Onlar düzeldikten sonra 
sözleşme imzalanıp 2 yıllık cuma 
ezanını dıştan okuma projesini 
başlatmış olacağız.” dedi.

Benzer uygulamaların Almanya’nın 
farklı şehirlerinde uygulandığını, 
Köln’deki diğer camilerin de mer-
kez camiyi beklediklerini dile ge-
tiren Şahinarslan, şunları söyledi:

“Uygulama 35 yıldır Düren Ca-
mii'nde var, Rendsburg Camii, 
Kuzey Almanya’da yıllardan beri 
yapıyor, dolayısıyla ilk biz değiliz. 

Tabii ki sembolik olarak Köln’de 
cuma vaktinde hazır olan ses sis-
temimizle uygulama başlayacak. 
Köln’deki diğer camiler, henüz 
başvurmadı, DİTİB camilerimizle 
bu konuda koordineli çalışıyoruz. 
Onlarla istişare ediyoruz, biz ezan 
okumaya başlayınca diğer cami 
derneklerimizle bir araya gelip 
onlara da bu süreçte rehberlik 
hizmeti sunacağız.”

Merkez cami olarak uzun bir 
süreç ve mücadelenin ardından 
bu günlere geldiklerinin altını 
çizen Şahinarslan, “Yeni binayı 
inşa ettiğimizde tartışmalar çıktı. 
Köln’ün merkezi bir yerine böyle 
görkemli bir kompleks inşa edil-
di. Şimdi buna alışıldı, insanlar 
bu camiyi ‘bizim camimiz’ diye 
ifade ediyor. ‘Ehrenfeld semtinin 
giriş kapısı camimizdir’ diye ifa-
de eden belediye başkanlarımız 
var. Dolayısıyla ikinci aşamada 
böyle ezan konusuna davet edil-
mek bizim için onur verici ve bu 

ezan buraya ait olduğumuzun bir 
simgesidir.” diye konuştu.

Şahinarslan, Köln’de ezan oku-
nabilmesi için bazı şartların ye-
rine getirilmesi gerektiğine dik-
kati çekerek “Cuma günlerine 
özel 12.00-15.00 saatlerinde 5 
dakikayı geçmeyecek ve komşu-
ları rahatsız etmeyecek şekilde 
yani kilise çanlarında olduğu gibi 
belirli bir ses düzeyinin üzerine 
çıkmamak şartıyla biz de inşallah 
cuma ezanımızı okumuş olaca-
ğız.” ifadelerini kullandı.

KÖLN, EYALETİN EN 
BÜYÜK ŞEHRİ 

DİTİB, İslam Toplumu Millî 
Görüş Teşkilatı (IGMG), Avru-
pa Türk İslam Birliği (ATİB) 
gibi büyük Türk sivil toplum 
kuruluşlarının genel merkezle-
ri, Kuzey Ren Vestfalya (KRV) 
eyaletinin en büyük şehri olan 
Köln’de bulunuyor.

Köln'de Artık Hoparlörden
Ezan Okunabilecek
Almanya’nın Köln kentinde, cuma günleri ses sınırı gibi 
bazı şartlar çerçevesinde hoparlörden ezan okunabilecek.
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Cami Duvarını 
Pisletenlerin Pis 
El ve Pis Dillerinin 
Kaynağı!

İlhan Bilgü
ibilgu@camiahaber.com

BAKIŞ AÇISI

Geçen hafta Almanya’nın Offenburg 
kentindeki bir camiye yapılan saldırı 
ile, Avrupa medyasının İslam düşman-
lığı hakkındaki bir raporu dikkatlerini-
ze arzetmek istiyorum. Gerçi camilere 
saldırılar yeni değil. Bu konuda FAIR 
International tarafından yayımlanan 
cami saldırıları ile ilgili raporunu mut-
laka okumanızı tavsiye ediyorum.

Ama benim gündeme getireceğim 
konu, camilere sürekli saldırı yapılıyor, 
camiler korumaya alınsın gibi değil.

Ama, o camimizin duvarına yazıları ya-
zanların zekâ seviyesini yazmak istiyo-
rum. Çünkü, camimizin duvarını o pis 
elleri ve elbette ki, o pis dilleri ile kirlet-
mek isteyenlerin, duvarı kirletmek için 
yazdıklarını ne anlayacak, ne de bilebi-
lecek zekâ seviyesi var. Yeminle iddiam 
budur. Zira bu pis ellerin, o pis dillerin 
“En kötü virüs İslam’dır. Bugün takiyye, 
yarın Şeriat. Muhammed caninin teki-
dir.” gibi aşağılık laf edebilecek bilgisi 
de yoktur. Bu kadar bilgiye sahip olan 
bir kişi bu pisliğe elini ve dilini bulaştır-
maz, gider kitap yazar.

Ama bu adamların bilgilerinin, devle-
tin organlarının kayıtlarında yeri ol-
duğunu biliyoruz. Okullarda okutulan 
tarih kitaplarını alın okuyun, sonuç: 
“Muhammed caninin tekidir.” Veya, 
“Müslümanlar bugün takiye yapar, 
yarın şeriat ister.”den öteye geçmez. 
Virüs meselesine gelince. Bu virüs me-
selesini de isimlerinin önünde prof’lar 
veya en azından dr’lar olan nice insan-
ların konuşmalarında veya yazdıkla-
rında bulabiliyoruz.

Bu arada, Spinwatch Public Interest 
Investigations diye bir kurum, Avrupa 
medyasını izlemiş, araştırmış bakmış 
ki, Avrupa’daki medyanın İslam düş-
manı fikirlerinin kaynağında devletle-
rin politikaları olduğunu tespit etmiş. 
Haberi manşetimizde okuyacaksınız.

KÖLN’DE EZAN 

Mesela, şimdi siz şuna ne dersiniz? 
Köln Belediyesi Cuma günleri dış ho-
parlörlerden ezan okunması için cami-
lere izin vermeye karar verdi. Belki de 
siz bu yazıyı okurken Köln’de ilk ezan 
okunmuş olacak. Ama ezanın sesi o ka-
dar yüksek çıkacak ki, sadece, caminin 
iç avlusunda olanlar bunu duyabilecek 
kadar yüksek olacak. Veya, en fazla iki 
insanın kendi aralarında konuşmaları 
kadar yüksek olacak.

Haa bu son mesele ile önceki iki me-
selenin birbiriyle alakası nedir diye 
soracak olursanız, “Elbette ki, var.” di-
yorum. Köln Belediyesi resmen Müs-
lümanlarla dalga geçtiği gibi ortalığı 
karıştırmak için camiyi, ezanı ve Müs-
lümanları kullanıyor gibime geliyor. 
Bir de bu yaptığı dalga ile “özgürlük, 
entegrasyon, çok kültürlülük ve tole-
rans” havası atmazlar mı? 

Not: FAIR ile Brandeilig linkleri şöyledir: 
https://www.fair-int.de 
https://brandeilig.org
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Almanya’da Konut 
Krizi Büyüyor
IG BAU Başkanı Robert Feiger, “Ülkede bu yıl sosyal konut açığında yüksek göçle 
birlikte yeni bir zirve görülecek.” dedi.

Alman IG BAU (Bauen-Ag-
rar-Umwelt=İnşaat-Ta-
rım-Çevre) sendikası, ül-

kede uygun fiyatlı konut açığının 
giderek arttığını belirterek, açığın 
bu yıl sonunda 700 binin üzerine 
çıkacağını bildirdi. IG BAU Başkanı 
Robert Feiger, düzenlediği basın top-
lantısında, Almanya’da bu yıl sosyal 
konut açığında yüksek göçle birlikte 
yeni bir zirve görüleceğini belirtti.

Feiger, Alman hükûmetinin sosyal ve 
uygun fiyatlı konut inşaatına katkıda 
bulunmasını talep ederek, hükûmetin 
100 bini sosyal konut olmak üzere yıl-
da 400 bin konut inşa etme hedefine 
bağlı kalmasını istedi. 

Feiger, “Piyasadaki daha uygun fiyatlı 
daire kiraları, kiraları aşağı çekiyor ve 
artan konut inşaatı da ekonomiyi des-

tekliyor. Çifte kazanç.” diye konuştu. 
Almanya’da konut açığının bu yıl so-
nunda zirve yapacağını belirten Feiger, 
söz konusu açığın yıl sonunda 700 bi-
nin üzerine çıkacağını hatırlattı.

Pestel Araştırma Enstitüsü hesapla-
malarına göre, Almanya’da 13 mil-
yon insan yoksulluk riski altında. 
Bunun yaklaşık 3,6 milyonu yaşlı 
insanlardan oluşuyor ve kiradaki 
keskin artışlar bu kesimi daha çok 
etkiliyor. Öte yandan yüksek enerji 
fiyatları ve kira artışları nedeniyle, 
halkın yarısının kirada oturduğu Al-
manya’da büyük şehirlerde yaşayan 
ailelerin konut ve ısınma için yap-
tıkları harcamalar aylık gelirlerinin 
yüzde 50’sini geçiyor. Ülkede, zengin 
ve fakir arasında büyüyen uçuru-
mun konut piyasasında daha da kö-
tüleşmesi ise dikkati çekiyor.

Almanya’da Türkiye kökenli 
Aygül Küçükbıyık’ın eşcin-
sel çifte verilen 10 aylık be-

beği Emir, bu çiftten alınarak yur-
da yerleştirildi. Emir bebeğin daha 
sonra ise Türkiye kökenli bir aileye 
verileceği kaydedildi. Konuyla ilgili 
Camia Haber'e konuşan Küçükbı-
yık, “Emir eşcinsel çiftten alındı. 
Şu an yurtta kalıyor. Gençlik dairesi 
Türk koruyucu aile arayışında.” ifa-
delerini kullandı.

“TÜRK BİR AİLEYE 
VERİLMESİNİ İSTİYORUM”

Anne bu hafta çocuğuyla görüşmek 
için randevu talebinde bulunduğu-
nu belirterek, şu ifadeleri kullandı: 
“Türk bir aileye verilmesini istiyo-
rum. Dinine ve kültürüne yabancı 
yetiştirilmesini istemiyorum. Türk-
çe öğrensin istiyorum. Bundan önce 
çocuğumu ayda bir görme hakkım 

vardı. Türk bir aileye verilirse belki 
haftada bir görebilirim.”

Karar sonrası çok mutlu olduğu-
nu belirten Küçükbıyık, bu süreç-
te Düsseldorf Aile Ataşeliği’nin de 
kendisiyle çok ilgilendiğini söyledi. 
Kendisine evini ve düzenini kurma-
da yardımcı olduklarını belirterek, 
bir sonraki adımının ise çocuğunu 
geri almak olacağını ifade etti.

Almanya’nın Duisburg kentinde 
yaşayan 30 yaşındaki Aygül Küçük-
bıyık’ın oğlu Emir, Aachen Gençlik 
Dairesi tarafından himaye altına 
alınarak, Köln kentinin yakınlarında 
eşcinsel bir çifte verilmişti. Küçük-
bıyık, psikolojik nedenlerden dolayı 
çocuğa bakamayacağı ve çocuğun 
gelişiminin geride olduğu gerekçe 
gösterildiğini belirterek oğlu Emir’in 
30 Mayıs 2021 tarihinde himaye altı-
na alındığını ifade etmişti.

Almanya’da 2023 yılı bera-
berinde birçok değişiklik 
getirecek. Bunlardan bi-

risinin de yaklaşık 600 bin vatan-
daşın faydalandığı kira yardımı ile 
ilgili olması bekleniyor. Buna göre 
hükûmet, mevcut durumdaki 
yardımın 190 Euro yükseltilmesi 
yönünde karar aldı. Söz konusu 
kararın Federal Meclis’te onay-
lanması durumunda yeni yardım, 
gelecek yılla birlikte yürürlüğe 
girmiş olacak.

HANE BAŞI ORTALAMA 
370 EURO

Kira yardımındaki zam kararı ile 
hükûmet vatandaşları yüksek enf-
lasyon noktasında bir nebze rahat-
latmak istiyor. Yeni yardımın yü-

rürlüğe girmesi durumunda kira 
yardımı alan hanelere ortalama 
370 Euro yardım ulaştırılması bek-
leniyor. Ayrıca mevcut durumda 
yardımdan faydalanan 600 bin ha-
nenin daha da genişletilmesi ve 2 
milyona ulaştırılması hedefleniyor.

ALMANYA’DA KİRA 
YARDIMI

Almanya’da kira yardımı, sosyal 
yardım almayan dar gelirli aile-
lere veriliyor. Yeni dönemde ise 
söz konusu yardımdan asgari üc-
ret ile çalışan veya aynı miktarda 
emekli maaşı alan kişiler de ya-
rarlanabilecek. Kira yardımının 
tam miktarı ise kira bedeli, kişi 
sayısı ve ikamet yerine göre de-
ğişkenlik gösteriyor.

Almanya’da Kira 
Yardımına
Zam Geliyor

Almanya’da Eşcinsel 
Çifte Verilen
Emir Geri Alındı
Almanya’da eşcinsel bir çifte verilen Türkiye 
kökenli Aygül Küçükbıyık’ın 10 aylık oğlu 
Emir, tepkiler sonrası bu çiftten alınarak yurda 
yerleştirildi.

Almanya’da yeni yılla birlikte kira yardımının 
190 Euro yükselmesi bekleniyor. Hükûmetin 
kararlaştırdığı zammın son olarak Federal 
mecliste kabul görmesi bekleniyor.
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Evdeki çalışma odanız için vergi özel 
indiriminden faydalanabilirsiniz. Bu-
nun tek şartı, odanın sadece çalışma 
amaçlı kullanılması. 

Vergi memurunun habersiz 
kontrol için dairenize 
girmesine izin vermek 
zorunda mısınız?
Evdeki çalışma odası için vergi indirimi 
mevcut dönem için öngörülen “Home-
office-Pauschale” (evden çalışma götü-
rüsü) adı verilenden daha fazla ve sa-
dece bu döneme has değil. İndirimden 
istifade edebilmek için çalışma odası 
sadece çalışma amaçlı kullanılmak zo-
runda. Bu demek oluyor ki, herhangi 
bir odanın bir köşesini çalışma alanı 
olarak değerlendirmek yeterli olmuyor. 
Dolayısıyla vergi dairesi tarafından bu 
konuyla alakalı sıkça habersiz denetim-
lere maruz kalabilirsiniz. Bu durumun 
Alman anayasasının 13’üncü maddesiy-
le nasıl bağdaşabileceğiyle alakalı Fede-
ral Mali Mahkeme (BFH, 12.07.2022, 
Az.: VIII R 8/19) bir karar verdi.

Bahsi geçen dava şu şekilde gelişti: Bir 
kadın vergi beyannamesinde evde ça-
lışma odası olduğunu bildirdi. Bunun 
üzerine vergi dairesi evin oda dağılı-
mıyla alakalı bir çizim istedi. Çizim-
de çalışma odası vardı fakat bir yatak 
odası yoktu. Bunun doğal olmadığın-
dan yola çıkılarak yetkili memur ön-
ceden haber vermeden kadının evine 
gitti. Kadın memuru içeriye aldı ve çi-
zimde geçen odalar hariç farklı odala-
rın da olduğu ve yatak odasının bunun 
haricinde bir oda olduğu ortaya çıktı. 
Habersiz yapılan bu denetimin yasal 
olup olmadığını merak eden kadın 
mahkemeye başvurdu. 

Konut Dokunulmazlığı 
ve Kişisel Haklar 
Önceliklenmeli
Federal Mali Mahkeme (FFM) genel 
manada izinsiz denetimlerin müm-
kün olduğunu lakin sadece son çare 
olarak uygulanabileceğine hükmetti. 
Karara göre, konut dokunulmazlığı ve 
diğer kişisel haklara daha az müdaha-
le ederek amaçlanan sonuca ulaşmak 
önceliklenmeli. Mevcut durumda ise 
tam da böyle olduğu, kadının aktif şe-
kilde meselenin çözümü için yardımcı 
olduğundan dolayı deyim yerindeyse 
bir baskının yasal olmadığı belirtil-
di. Mahkeme kararına göre soruları 
gidermek üzere yapılan bir talep ce-
vapsız kalmış olsaydı denetim yasal 
olabilirdi. Bu durumda vergi dairesi 
eve denetim yerine evin/odaların fo-
toğraflarını talep edebilirdi. 

Ayriyeten mahkeme vergi soruşturma 
dairesi memurunun (Alm.: Steuerfah-
ndung) ev denetimi yapmasının yasal 
olmadığına hükmetti. Zira ortada bir 
suç olmasa da, yani sadece basit bir 
denetim olsa da bunu gören komşu 
ve mahalle sakinlerinde denetime ma-
ruz kalan kişi hakkında kötü bir intiba 
oluşturabilmekte. Vergi dairesi gerek-
tiğinde normal memurunu bu mesele 
ile görevlendirmeli.

Yusuf Kutlucan 
hukuk@camiahaber.com

Hukuk Köşesi

Evdeki Çalışma 
Odasına Vergi 
İndirimi

Danimarka Helsingör Camii Başkanı
Mesut Harman Kentin En 
Etkin 50 Kişisi Arasına Girdi
Danimarka İslam Toplumu Helsingör Şubesi’nin toplumda tanınması ve caminin topluma 
yük olmak yerine toplumun yükünü alan bir kuruma dönüşmesindeki çalışmaları 
sebebiyle Cami Başkanı Mesut Harman kentin en etkili 50 kişisi arasında gösterildi.

ŞEVKİ ŞAHİN

Danimarka İslam Toplumu 
(DIT) Helsingör Camii Baş-
kanı Mesut Harman Hel-

singör Dagblad gazetesi tarafından 
şehrin en etkili 50 kişisi arasında 
gösterildi. Etkinlik Listesi adıyla 

Helsingör kentindeki en güçlü ki-
şileri sıralayan gazete, DIT Helsin-
gör Camii Başkanı Mesut Harman’ı 
kentin en etkin 50 kişisi arasında 
30’uncu sırada gösterdi.

Helsingör Etkinlik Listesi’nin birin-
ci sırasında Belediye Başkanı bulu-
nuyor. Listede, politikacıların yanı 

sıra, iş adamları ve kültür alanında 
söz sahibi kişiler yer alıyor. 

Helsingör Camii Başkanı Mesut 
Harman, Danimarka İslam Toplu-
mu Helsingör Şubesi’nin toplumda 
tanınması ve caminin topluma yük 
olmak yerine toplumun yükünü 
alan bir kuruma dönüşmesindeki 
çalışmaları sebebiyle Helsingör Et-
kinlik Listesi’ne girdi.

1.5 YIL ÖNCE GÖREVE 
BAŞLADI

Mesut Harman 2021 yılının Şubat 
ayında cami başkanlığı görevini, 
kendisinden önce 32 yıldır başkanlık 
yapan İsa Tokmak’tan devralmıştı. 

Göreve geldikten sonra etkin bir 
tanıtım çalışmasına giren Harman, 
verdiği hizmetlerle ve tanıtma ça-
lışmaları ile her yaş grubuna hitap 
etmeyi başardı. Ayrıca caminin 
hem iç mekânı hem de dış mekâ-
nında değişikliklerin yapılmasına 

öncülük ederek, daha da kullanışlı 
hâle gelmesini sağlayan Harman, 
birçok sosyal aktivite ve eğitim hiz-
metlerinin gerçekleşmesine de im-
kân tanıdı.

CAMİYİ TOPLUMA 
TANITTI GENÇLERE ÖZEL 
ÖNEM VERDİ

Mesut Harman döneminde, tanı-
tım faaliyetleri olarak Açık Cami 
Günleri düzenlendi. 

Okulların camiyi ziyaret ederek 
hem caminin hem de Müslüman-
ların daha genç yaşta tanınması 
sağlandı. Bu arada, siyasetçilerin 
seçmenle buluşması için camileri 
ziyaret etmelerini temin edildi.

Gençliğe özel önem veren Mesut 
Harman, gençlerin rahat ve serbest 
hareket edebildiği eğitim ve sosyal 
faaliyet mekanları oluşturdu. Öte 
yandan cami çevresinde bir oyun 
parkı projesi de bulunuyor.

Amsterdam Havalimanı

Gelmeyen 
Yolcu Başına 
Para Ödeyecek

İsviçre’de Tasarruf İçin

Hız Sınırının 
Düşürülmesi 
Önerildi

Amsterdam Schiphol Havalimanı, hava 
yolları işletmecilerine, iptal edilen her yolcu 
bileti karşılığında 350 Euro ödeme yapacak.

İsviçre’de muhalefetteki Yeşil Parti, enerji 
krizine karşı tasarruf sağlanması için 
otoyollarda hız sınırının saatte 80 km'ye 
düşürülmesi önerisinde bulundu.

Hollanda’nın Amsterdam 
Schiphol Havalimanı, 
personel eksikliği ve aşırı 

yoğunluk krizi sebebiyle havayolu 
şirketlerinden yolcu ve iniş sayı-
sını azaltmalarını istedi. Schip-
hol Havalimanı, iptal edilen her 
yolcu bileti karşılığında havayolu 
şirketlerine 350 Euro vereceğini 
açıkladı. Havayolu şirketlerinin 

bir kısmı bu teklife olumlu bakar-
ken, bazı havayollarının da teklifi 
kabul etmeyeceği bildirildi.

Amsterdam Schiphol Havalimanı, 
personel yetersizliği dolayısıyla iş-
lemlerin daha da fazla uzamaması 
için önümüzdeki 6 hafta boyunca 
her gün 9 bin daha az yolcu uçma-
sının hedeflendiğini açıkladı.

İsviçre’de muhalefetteki Yeşil 
Parti Başkanı Balthasar Glatt-
li, ülke genelinde enerji tüketi-

mini azaltmak için otoyollarda hız 
sınırının düşürülmesi gerektiğini 
belirtti. Glattli, otoyollarda azami 
hız sınırının saatte 120 kilomet-
reden 80’e düşürülmesi teklifini 
hükümete ileterek “Hız sınırının 
düşürülmesi enerji tasarrufu 
için gereklidir. Uluslararası Ener-
ji Ajansı da bu fikirde.” ifadesi-
ni kullandı. İktidar partilerinden 
İsviçre Halkın Partisi Milletvekili 

Thomas Hurter ise Glattli’nin tek-
lifine karşı çıkarak böyle bir uygu-
lamanın sürücü haklarına aykırı 
olduğunu kaydetti.

İsviçre’de bundan önce hız sı-
nırının düşürülmesine yönelik 
teklifler de kabul görmemişti. 
Eski Ulaştırma Bakanı Simonetta 
Sommaruga, isteyen sürücünün 
otoyollarda, trafik akışını en-
gellememek kaydıyla saatte 120 
kilometre hızın altında yolculuk 
yapabileceğini açıklamıştı.
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Müslüman Öğrencilerden Büyük Başarı: 

Hem Hafız Hem de Okul 
Birincisi Oldular

Almanya’da 
Duisburg’tan Ahmet 
Talha Karabulut 
ile Oberhausen’dan 
Ahmet Eren 
Saraç, hafızlığını 
tamamlayıp, 1.0 not 
ortalaması ile okul 
birincisi oldu.

Almanya’da İslam Toplumu 
Millî Görüş (IGMG) Düssel-
dorf Bölgesinde hafızlık eği-

timi hız kesmeden devam ediyor. 320 
hafızlık öğrencisinin eğitim gördüğü 
ve şu ana kadar 23 gencin hafızlı-
ğını tamamladığı hafızlık kursunda 
eğitim gören öğrenciler, okullarında 
da üstün başarılarıyla göze çarpıyor. 
Bunların arasında Duisburg şehrin-
de yaşayan Ahmet Talha Karabulut 
ile Oberhausen şehrinde yaşayan 
Ahmet Eren Saraç, büyük başarıları 
ile dikkat çekti.

“HAFIZLIK İNSANIN 
UFKUNU AÇIYOR”

Europaschule Krupp-Gymnasium 
okulundan 1,0 not ortalaması ile lise 
mezunu olan 19 yaşındaki Ahmet 
Talha Karabulut, Camia Haber mik-
rofonlarına konuştu. Karabulut, her 
zorluğun içerisinde kolaylık olduğu-
nu ifade ederken, “Hafızlık bir nevi 

insanın ufkunu açıyor, ezberleme 
kabiliyetini geliştiriyor. Bazı dersler-
de kelimeleri ezberledik, baya kolay 
geldi. Diğer öğrenciler bir haftada 
yaparken ben bir günde ezberleye-
biliyordum, öğretmenler de baya şa-
şırıyordu.” diye kaydetti. Karabulut, 
eğitim hayatına RWTH Aachen Tek-
nik Üniversitesi yazılım mühendisli-
ği bölümünde devam edecek.

“ÇOK DAHA DİSİPLİNLİ 
HALE GELDİM”

Aynı şekilde 1.0 not ortalaması ile 
Freiherr-vom-Stein Gymnasium 
okulunda lisesini tamamlayan 18 
yaşındaki Ahmet Eren Saraç, ha-
fızlık eğitimi ile hafızasının baya 
güçlendiğini belirtti. Çok daha di-
siplinli hâle geldiğini de belirten 
Saraç, “Hafızlığa başladıktan sonra 
derslerim baya düzeldi. Yaşıtlarıma 
tavsiyem, zamanlarını iyi değer-
lendirsinler; sabah 10’da kalkıp 1-2 

saat sosyal medyayla zaman geçi-
rerek hafızlık eğitimi yapılmaz. Biz 
sabah namazında kalkıp saatlerce 
dersimizi çalışıp öyle eğlenceye baş-
lıyorduk. Buna dikkat etmek lazım.” 
diye konuştu. Eren Saraç eğitimine 
RWTH Aachen Üniversitesi Tıp Fa-
kültesi’nde devam edecek.

“TIP OKUYAN, 
MÜHENDİSLİK OKUYAN 
HAFIZLARIMIZ VAR”

IGMG Düsseldorf Bölgesi Hafızlık 
Kurumları Sorumlusu Talip Toklu 
da yaptığı açıklamada, hafızlığını ta-
mamlayıp tıp okuyan, mühendislik 
okuyan öğrencilerin bulunduğunu 
belirtti. Toklu, “Herkese şunu söylü-
yoruz: Bizim gayemiz sadece hafızlık 
yetiştirmek değil, aynı zamanda hem 
dünya hem de ahiret noktasında ço-
cuklarımıza güzel bir gelecek sağla-
mak. Bu doğrultuda hizmetlerimize 
devam ediyoruz.” diye aktardı.

BAŞKONSOLOSLUK: 
“KENDİLERİYLE GURUR 
DUYUYORUZ”

Öte yandan Düsseldorf Başkonsolos-
luğu Eğitim Ataşeliği, Ahmet Talha 
Karabulut ile Ahmet Eren Saraç’ı ödül-
lendirdi. Ödüller Başkonsolos Ayşegül 
Gökçen Karaarslan ve Eğitim Ataşesi 
Gamze Bozgöz tarafından takdim edil-
di. Konsolosluğun, Facebook sayfa-
sında yayınlanan paylaşımda, “Ahmet 
Talha ve Ahmet Eren’in başarılarının 
örnek olmasını diliyor ve kendileriyle 
gurur duyuyoruz. Gençlerimizin ai-
lelerini, çocuklarının ana dili Türkçe 
eğitimlerinde ve öğrenim hayatları 
boyunca gösterdikleri destekten do-
layı tebrik ediyoruz.” ifadeleri yer aldı.

TİLAVET YARIŞMASI 
BİRİNCİSİ 

Ahmet Talha Karabulut IGMG İrşad 
Başkanlığı tarafından düzenlenen 

31. Kur’ân-ı Kerîm Tilavet Yarışma-
sı’na da katıldı. Başarılı genç Ka-
rabulut 31. Avrupa Kur’an-ı Kerîm 
Tilavet Yarışması’nda da  birinci 
gelmiş ve ödülünü Genel Başkan 
Kemal Ergün’den almıştı.

Almanya’da Ölümcül Hasta Gencin 
Son Dileği Umre Oldu
Almanya’da 14 yaşındaki ağır hasta Bangladeşli genç tedavi gördüğü hastaneden durumunun çok kritik 
olduğunu öğrendikten sonra son dileği olan umre vazifesini yapmak üzere kutsal topraklara gitti.

Almanya’da 14 yaşındaki Bangladeşli kanser 
hastası Tevhid’in hikâyesi duyanların yürekle-
rini burktu. Bangladeş’ten Almanya’ya tedavi 

olma amacıyla gelen 14 yaşındaki Tevhid, hastaneden 
durumunun çok kritik olduğunu öğrendi. Derhal um-
reye gitmek istediğini belirten genç Tevhid’e doktorlar 
önce izin vermedi. 

Büyük üzüntü yaşayan gencin imdadına ilk etapta 
IGMG Hac Umre yetkilileri koştu. Gencin hastane oda-
sına zemzem götürüldü, Kâbe’ye canlı bağlantı kuruldu ve 
gencin umre isteği bir nebze yerine getirilmeye çalışıldı.

DOKTORLARDAN GİDEBİLİR RAPORU

IGMG Hac Umre Başkanı Tahir Köksoy, konuyla ilgili 
Camia Haber’e açıklamalarda bulundu. Köksoy, dok-

torların önce sağlık durumunun yolculuk yapmak için 
el verişli olmadığını belirttiğini söyledi. Fakat daha 
sonra Tevhid’in kendisini toparladığını belirten Kök-
soy, “Doktorlar bunun ardından yolculuk yapabilecek 
durumda olduğunu söyledi.” diye aktardı.

DUALARLA MEDİNE’YE UĞURLANDI

Yetkili makamların kendilerine ulaştıktan sonra genç 
Tevhid’i umreye göndermek için hemen çalışma baş-
lattıklarını belirten Köksoy, “Bu güzel ve örnek isteğini 
yerine getirmek üzere sağlık ekibi sorumlumuz Zehra 
Alver ve hastamızın annesi ile Medine-i münevvereye 
dualar ile uğurladık. Tevhid kardeşimize mebrur bir 
umre ibadeti temenni ediyoruz. Cenâb-ı Hak bu güzel 
kardeşimize Kâbe hürmetine sağlık, sıhhat ve hayırlı 
ömürler versin.” diye konuştu.
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Hollanda’da Genç Kızlar 
Sokak Hayvanlarını 
Yalnız Bırakmadı

Annemasse’da Öğrencilere 
Geri Dönüşüm Semineri 
Verildi

Kuzey Hollanda Millî Görüş Kadınlar Gençlik Teşkilatı 
Dünya Hayvanları Koruma Günü’nde camilerin 
bulunduğu sokaklara mama ve su kapları bıraktı.

Fransa CIMG Alpes Bölgesi Annemasse Hüda Eğitim 
Merkezi’nde öğrencilere atölye çalışmalı geri dönüşüm 
seminerleri verildi. Seminerler Annemasse belediyesi 
ile birlikte organize edildi.

Kuzey Hollanda Kadınlar Gençlik 
Teşkilatına mensup gençler Ams-
terdam ve Utrecht kentlerinde hay-

vanlar konusunda hassasiyeti oluşturmak 
için camilerin bulunduğu sokaklara hay-
vanlar için mama ve su kapları yerleştirdi.

Gençler ayrıca farklı hayvan barınakla-
rını ve kurumları ziyaret ederek bağışta 
bulundu. Gençler, bu eylemin bir günlük 

bir etkinlik değil, sonraki her gün için bir 
farkındalık başlangıcı olması gerektiği me-
sajını da verdi.

Sokaklara konulan mama ve su kaplarının 
yanına Peygamber Efendimizin “Allah, mer-
hamet edene merhamet eder. Sizler yeryü-
zündekilere karşı merhametli olun ki, gök 
yüzündekiler de size merhamet etsinler.”  
hadîsi-i şerifini afiş yaparak bıraktı.

Fransa İslam Toplumu Milli Gö-
rüş Konfederasyonu Alpes Bölgesi 
(CIMG) Annemasse Şubesi’nin eği-

tim merkezi olan Hüda Eğitim Merkezi’nde 
öğrenim gören öğrencilere geri dönüşüm 
semineri verildi. Seminer sonrasında ayrıca 
çalışma atölyeleri de yapıldı. Geri dönüşüm 
semineri Annemasse Belediyesi ile ortakla-
şa düzenlendi. 

Çevre bilincini artırmayı ve sağlıklı bir 
geri dönüşümün nasıl yapılması gerekti-
ğini amaçlayan seminerleri Annemasse 
Belediyesi görevlisi Mathilde Gletty ile Sa-
naa Ghazi verdi. Annemasse cemiyetinin 
lokallerinde verilen seminere Hüda Eğitim 

Merkezi müdiresi Sara Pala ile birlikte öğ-
renciler de katıldı.

ÇALIŞMA ATÖLYELERI

Seminerin ikinci bölümünde ise çalışma 
atölyeleri yapıldı. Atölyelerle öğrenciler hem 
eğlendiler hem de geri dönüşümün nasıl et-
kin bir şekilde yapılabileceğini denediler.

Atölye çalışmaları sonrasında Annemas-
se belediyesi seminere katılan öğrencilere 
çeşitli hediyeler verdi. Öğrencilere belediye 
tarafından verilen hediyeler sonrasında, so-
rularının cevaplandırılmasıyla geri dönüşüm 
semineri sona erdi.
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Pusula

Seven ve Sevilen 
Eş Olmak
Allah’a inanmak, O’nu sevmektir 
de. “De ki, eğer Allah’ı seviyorsa-
nız bana uyun ki, Allah da sizi sev-
sin ve…”(Âl-i İmran, 3:31)  ayetinde 
“İman ediyorsanız” demek yerine, 
“seviyorsanız…” buyurulması, sev-
ginin imanla özdeşliğini vurgulama 
amaçlı olsa gerek. Allah, hoşnut ol-
duğu soylu kullarının niteliklerini 
şöyle belirtmektedir: “Allah onları 
sever, onlar da Allah’ı severler.” (Ma-
ide suresi, 5:54).

Sevgi, sadece sözü edilecek bir şey 
değil; onun, tutum ve davranışlarla 
somutlaşması, bir hayat tarzı olarak 
görünürlük kazanması da gerek-
mektedir. Nitekim, Allah’ı sevmenin 
de,  tutum ve davranışlar olarak so-
mutlaştırılıp  görünür kılınması is-
tenmektedir (Âl-i İmran, 3:31.).

“Bal bal demekle ağız ballanmaz.”  
Söz gelimi, tutum ve davranışlarıyla, 
densizce sözleriyle eşini sürekli üzüp 
mutsuz eden birinin, onu sevdiğini 
iddia etmesinin bir anlamı yoktur. 
Sevginin özünde karşılık bekleme-
den verme, özverili olma, kötülüğe 
bile iyilikle karşılık verebilme, empati 
yapma, affetme,  fedakârlık, özgecilik 
şefkat, merhamet … gibi soylu duygu 
ve düşünceler yer almaktadır. Bu duy-
gu ve düşüncelere sahip olmak, bireyi 
güçlü kılar.

Bu güç sayesinde birey, sergileye-
ceği güzel tutum ve davranışlarla  
sorunlarını rahatlıkla çözebilir ve 
bu sayede kötülükleri hayra dönüş-
türerek mutluluk üretebilir. Çünkü, 
sevgiden kaynaklanan güzel tutum 
ve davranışlar, aynı zamanda sevgiyi 
doğurur:  “İman edip imanla uyum 
içinde tutum ve davranışlar sergile-
yenlere gelince, Rahman onlar için 
sevgi yaratır.”(Meryem,19: 96) Yani, 
Rahman onları sever ve seven in-
sanlar haline getirir ve başkalarına 
sevdirir; seven ve sevilen olurlar. Hz. 
Peygamber(s.a.v.), Allah’ın, bir kulu 
sevdiğinde onu Cebrail’e, gökler-
deki varlıklara ve yerdeki insanlara 
sevdireceğini bildirmiştir (Buharî, 
Bed’u’l-halk, 6, Edeb, 41).

Asıl sevilecek zat, Allah’tır. İnsanı 
özgürleştirip güçlü kılan hasbî Allah 
sevgisi, O’nunla ilişkileri nedeniyle 
bütün varlıkları kapsar. Yunus’un 
dediği gibi, Yaratan’ı seven, O’ndan  
ötürü yaratıkları  da, sever.  İnsanın 
idrâk düzeyi yükseldiği ve buna bağ-
lı olarak duyguları inceldiği oranda 
böylesine nitelikli sevgiye sahip olur. 
Peygamber, sevme olmadan imanın 
oluşamayacağını bildirmektedir: 
“Siz iman etmedikçe cennete gire-
mezsiniz. Birbirinizi sevmedikçe de 
iman etmiş olmazsınız…”(Müslim, 
İman, 93.)

Kişinin eşi, yaratılmışlar arasında 
öncelikle sevmesi ve onun tarafın-
dan sevilmesi gerekenlerdendir. 
Eşine karşı sevgi üretememiş ve 
onun sevgisini kazanamamış kişi-
nin insanlığını, dolayısıyla dindarlı-
ğını sorgulamak gerekmez mi?

YUSUF YEŞİLKAYA

Algıda değişmezlik diye bir 
kavram var. Nedir algıda 
değişmezlik? Daha önce 

çeşitli özellikleriyle (renk, büyük-
lük, şekil) algılanan nesnelerin, bu 
özellikleri değişmesine rağmen, 
algılarının aynı kalması, yani aynı 
nesne olarak algılanmasına algı-
da değişmezlik denir. Örneğin bir 
tabak, üstten bakıldığında çember 
şeklinde görürüz, yandan bakıldı-
ğında elips olarak görürüz. Ama biz 
tabağı hep yuvarlak olarak algılarız. 
Uzaktan baktığımızda ağacı kibrit 
çöpü gibi küçücük görürüz. Yanına 
vardığımızda devasa olarak karşı-
mıza çıkar. Uzak ve yakın mesafede 
farklı ölçülerde görünmesine rağ-
men biz ağacı gerçek uzunluğu ile 
algılarız. Beynimiz bize oyun oyna-
mıyor ve bizi kandırmıyor. 

DUYGULARIMIZIN BİZE 
OYUNU

Peki bizi kandıran, bize oyun oyna-
yan nedir? Doğru yönetemediğimiz 
duygularımız bize oyun oynar. Dü-
şünceler bozulup, niyetler defor-
me olduğunda duygularımız bize 
oyunlar oynar. Bakış açımız değişir, 
karşımızda net olarak gördüğümüz 
cisimlere farklı anlamlar yüklemeye 
başlarız. Bu kadar tanım ve kavram-
dan sonra hadi artık konuya girelim 
dediğinizi işitiyorum sanki. Tamam 
o zaman. Çok net ve somut bir ör-
nekle başlayalım öyleyse. Komşu-
nun bahçesinde tavuklar var, bizim 
bahçemizde de tavuklar var. Beyni-
miz her ikisini de tavuk olarak gö-
rüyor, algıda bir değişiklik yok yani. 
Ama duygular bozulduğunda; kom-
şunun tavukları gözümüze kaz gibi 
görünürken bizim tavuklar civciv 
gibi görünebilir. 

“ONDA VAR,  
BENDE NİYE YOK”

Biraz daha detaya inecek olursak; 
komşunun tavuklarını gözümüze 
kaz gibi gösterirken bizim tavuk-
ları civciv gibi gösteren duygunun 
temelinde ne var? Asıl konu burada 
aslında. Burnunuza şöyle biraz kıs-
kançlık kokusu geldi mi sizin de? 
Evet doğru tahmin. Öyleyse nedir 
kıskanmak? Kıskanmak: Herhangi 
bir bakımdan kendinden üstün gör-
düğü birinin bu üstünlüğünden acı 
duymak, hasetlenmek, haset etmek.1 
Daha açık ifadeyle “onda var, bende 
niye yok” başka bir deyişle “onun-
ki niçin benimkinden daha güzel?” 
daha uç ifadeyle “Bende var tamam 

da onda niye var?” ne sorular ama 
değil mi? Kalp arızalanınca insan; 
kime verildiğini görüyor da kimin 
verdiğini idrak edemiyor maalesef. 
Oysa sana veren de O. Bana veren 
de O. Bana verip sana vermeyen de 
O. Ah O’nu bir idrak edebilsek! 

Kıyas yapmanın temelinde kıskanç-
lık olmakla beraber, bütün kıyasla-
malar hasetlikten kaynaklanmıyor 
olabilir. Örneğin “Ama olmuyor kı-
zım, Nalan hanımın kızı Süheyla da 
seninle aynı okulda hatta aynı sınıf-
ta okuyor. Bak Süheyla onur belgesi 
getirdi. Ya sen ne yaptın? Kırıklarla 
dolu bir karne. Bize reva gördüğün 
bu mu? Anlamıyorum ki, neyini ek-
sik ettik senin?” 

Sosyal hayatın içinden âdeta ko-
partarak aldığım bu örnekte ise 
kıskançlıktan ziyade beklentinin 
karşılanamaması ve sitem duygusu 
daha ön plana çıkıyor. Oysa kendi 
çocuğumuzu komşunun, akrabanın 
çocuğu ile ya da akranları ile kıyas-
lamak yerine kendisi ile değerlendi-
rebiliriz. Yani kendi çocuğumuzun 
kapasitesi, performansı, gayreti ve 
başarı durumunu bir bütün olarak 
ve sadece kendisi ile değerlendir-
meliyiz. Çocuğumuz, kendisinde 
var olan bir potansiyelin üzerine mi 
yatıyor yoksa mevcut potansiyeli as-
lında yapabildiği kadar mı? Var olan 
potansiyeli kullanmıyor, tembel-
lik yapıyorsa buna üzülürüz. Şayet 
çocuğumuzun potansiyeli, olmuşu 
olacağı bu kadarsa bizim ona yük-
lenmemizin bir anlamı olmaz. Ayrı-
ca potansiyeli düşük bir öğrenciyi, 
üstün başarılı akranları ile kıyasla-
mak gerçekten haksızlık olmaz mı? 
Çocuklarımızı, bırakın akranları, 
akrabaları ile kıyaslamayı; kardeşle-
ri ile kıyaslamak bile doğru değildir. 
Çok güzel bir sözümüz var. “Cenâb-ı 
Allah kardeşi kardeş yaratmış. Rız-
kını ayrı yaratmış.” Kardeşler ara-
sındaki farklılığı en güzel ifade eden 
sözlerimizden biri de “Bir elin beş 
parmağı var. Ama her biri diğerin-
den farklı.” güzel sözler değil mi? 

Sözler güzel de sözümüzle özümüzü 
örtüştürebilsek daha güzel olacak. 
Kıyas yaparken sürekli kendisin-
den yukarıda olana, var olana, çok 
olana bakılıp kendimizi eksik his-
settiğimiz vurgulanır. Tespit doğru 

ama bilgi eksik. “Onun malı benden 
daha fazla, onun arabası benim-
kinden daha güzel, onun çocukları 
daha zeki ve başarılı, o benden daha 
çok kazanıyor, onun arkadaş çevresi 
daha geniş, onun ailesi daha mutlu, 
o benden daha çok seviliyor…” 

TATLI HAYATI KENDİMİZE 
ACI ETMEK

Özellikle bu örneklerde herhangi 
bir yönünü kendimizden daha yu-
karıda gördüğümüz kişilerle yapı-
lan, hasetlik duygusunun ön plana 
çıktığı bir kıyas vardır. Ve bu kıyas, 
bizi kıyasladığımız kişiden her za-
man daha düşük seviyede gösterir. 
Başkasının nasıl gördüğünden daha 
önemli olan, biz kendimizi aşağıda 
görürüz ve bundan rahatsız oluruz. 
Tatlı hayatı kendimize acı ederiz. 
İşin ilginç yanı lüksün ve kıyasın 
sonu yok. Yani evimiz, arabamız, 
zenginliğimiz, her şeyimiz çok güzel 
olsa bile bizden daha zengin birisi 
olacak her zaman. Evi, arabası biz-
den daha lüks olan birileri mutla-
ka olacak. O zaman ne yapacağız? 
Dünyanın en zenginine mi kafa tu-
tacağız yoksa ona o zenginliği vere-
ne mi sitem edeceğiz? 

Kıyasta, sürekli kendimizden yukarı-
da olan gösterilir ve örnekler bu doğ-
rultuda verilir. Kendimizden yukarı-
da olanlarla kıyaslamanın, kıskançlık 
duygusu ile birlikte bizde bir düşük-
lük ve eksiklik duygusu meydana ge-
tirdiği doğrudur. Ama kıyas öyle bir 
zehir ki, sadece kendimizden yukarı-
da olanlar ile yapılmaz. Bizden daha 
aşağıda olanlar ile de kıyas yapılır. 
Yani evi, arabası bizimkinden daha 
eski ve kötü olan, gelir seviyesi biz-
den daha düşük olan kişilerle de kı-
yas yapılır. Hani derler ya “insanoğlu 
hep kendinden yukarıya bakar, hiç 
aşağıya bakmaz.” Aslında bakıyor ve 
çok berbat bir kıyas yapıyor. 

MERHAMET ACIMAK 
DEĞİLDİR

Kendimizden aşağıya bakarken güya 
onun durumuna üzülme hissi ile 
karışık bir acıma duygusu beliriyor. 
Oysa acıma duygusunun içinde kibir 
var, büyüklenme var. Verirken bir 
lütuf var. “Ne var canım işte kendi-
mizden aşağıya bakarken hâlimize 

şükrediyoruz. Onlara acıyoruz dediy-
sek aslında merhamet ediyoruz.” di-
yebiliriz. Dostlar merhamet acımak 
değildir. Merhamet acıtmamaktır. 
Merhamette kibir, büyüklenme yok-
tur. Bu nedenle acıma ile merhameti 
birbirine karıştırmamak lazım. 

Kıyas öyle ilginç bir zehir ki, yuka-
rıya baktığımızda kendimizi düşük 
ve eksik hissediyoruz. Aşağıya bak-
tığımızda bir kibirlenme hâli söz ko-
nusu oluyor. Yani neresinden tutar-
sak tutalım, elimizde kalıyor. Kıyas, 
insanın evini ocağını cehenneme 
çeviren bir alışkanlıktır. Mutluluğu, 
huzuru yuvamızdan uzaklaştırır. 
Hayatı bize ve sevdiklerimize zin-
dan eder. Nimetleri bize vereni de 
bizden alanı da aciz kalbimize unut-
turur. Kalp arızalanınca, haset, kibir 
gibi kötü huylar, alır başını gider. 
Bunu kendimize yapmayalım. Ken-
dimiz ve sevdiklerimiz için, hayatı 
cehenneme çevirmeyelim. 

Bizim kültürümüze özgü sorular 
vardır. Markete gideriz, şeker almak 
isteriz. Şeker yok diye bir cevap gel-
diğinde biz ısrar ederiz “hiç mi yok?” 
Yok işte kardeşim. Yok. Biz de sora-
lım o zaman. “Kıyas yapmayın dedi-
niz ya… Hiç mi kıyas yapmayacağız?” 
Aslında kıyas yapılacak birkaç yer 
var. Ama buna kıyas yerine ölçme ve 
değerlendirme demek daha yararlı 
olur. İyi de ne ölçeceğiz neyi değer-
lendireceğiz? Kendimizi. Kendi hâl 
ve gidişatımız ölçeceğiz ve değerlen-
dirme yapacağız. Kulluk görevlerimi, 
düne göre bugün daha iyi yapabil-
dim mi? Ailemin rızkını kazandığım 
işimdeki performansım, geçen yılla-
ra göre nasıl ilerliyor? 

Arkadaş çevremde beni Rabbimden 
uzaklaştıracak insanlar var mı? Ha-
yata bakış açımdaki negatif nokta-
ları, yıllar içinde törpüleyip pozitife 
dönüştürebildim mi? Olumsuz alış-
kanlık ve davranışlarımdan hangi-
lerini düzeltebildim? Daha birçok 
özellik ve davranışımızı ölçüp de-
ğerlendirme yapabiliriz. Olumsuz 
hâl ve gidişattan kendimizi ve aile 
bireylerimizi kurtarabilmek adına 
dünü ve bugünü ölçerek sağlıklı 
değerlendirmeler yapabiliriz. Yoksa 
kıyas, insanın içini kıyar.

Kıyas öyle ilginç bir zehir ki, nimetleri bize vereni de bizden 
alanı da aciz kalbimize unutturur. Kalp arızalanınca, haset, 

kibir gibi kötü huylar, alır başını gider.

1- TDK Güncel Sözlük.

Kıyaslamanın Temelinde 
Kıskançlık Vardır
Kıyas öyle ilginç bir zehir ki, yukarıya baktığımızda 
kendimizi düşük ve eksik hissederiz.  
Aşağıya baktığımızda bir kibirlenme hâli  
söz konusu olur. Yani neresinden tutarsak  
tutalım, elimizde kalır.
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Birlikte Yaşama Kültüründe
Din Eğitimi
Prof. Dr. Muhiddin Okumuşlar ile Avrupa’da birlikte yaşam içerisinde özellikle din eğitiminde dikkat edilmesi 
gerekenler hakkında konuştuk. » İLKNUR KÜÇÜK

Sayın Okumuşlar, farklı 
kültür ve dinlere sahip 
insanların bir arada 
yaşadığı ortamlardaki 
din eğitimi hususuna 
en uygun olan 
metotlar hangileridir 
ve uygulamada neler 
yapılır?

Devlet herkese kendi dinini öğren-
me fırsatı vermeli, ki bunu yapmaya 
çalışıyor. Ülkeler tarafsız bir şekilde 
kendi dininde ne var onu anlatıyor. 
Bu anlatım Hristiyanlığı öne çıkarıp 
İslam’ı küçük görme gibi bir anlatım 
olmamalı. Burada dinler anlatılırken 
hedef o din ile ilgili fikirleri olsun 
şeklinde olmalı. Örneğin, İngilte-
re’de ilkokul ve ortaokulda çocuklar 
zorunlu 6 tane din öğreniyor. Bunun 
içinde İslam’da var. Bir Hristiyan 
birey İslam’ın ana unsurlarını taraf-
sızca öğreniyor. Ne aşağılanıyor, ne 
övünüyor. Tabi bu İslamafobi gibi bir 
durum içerisinde ayrı bir konudur. 
Bir birey Müslümanların neler yaptı-
ğını biliyor. Namaz kılar, Müslüman 
kadın örtünür, kurban keser, İslam’ın 
böyle bir emri var diyor. Bunu anlatır-
ken Müslüman kurban keser, avantajı 
şudur demiyor. Sadece “Müslüman-
lar kurban keser” şeklinde oluyor. 
Dolayısıyla ben orada yaşarken, bir 
İngiliz’le karşılaştığımda bana bir ik-
ramda bulunduğunda, “ben orucum” 
dediğimde “anladım” diyerek saygı 
gösteriyor. Bu iş devletin yaptığı top-
lumsal yapı anlamında faydalıdır. 

Peki biz kendi 
eğitimimizi yaparken 
ne yapmalıyız? Camide 
İslam öğretilirken 
Hristiyanlık hakkında 
bilgi vermeli miyiz? 

Hristiyanlığın bize uygun olmayan 
kısımları tabi ki çıkartabiliriz. Biz 
tevhit ehliyiz, tebliğ ehliyiz. Eğer 
bizim görevimiz tebliğse, önce teb-
liği yaparken karşımızdakinin var 
olduğunu bilmeliyiz. Yani: “Arka-

daşlar Hristiyanlık diye bir din var”, 
bu dinin mensupları var, bu insanlar 
şunları yaparlar” diyebilmemiz ge-
rekiyor. Ancak biz şöyle başlarsak: 
“Hristiyanlık diye bir dini ben kabul 
etmiyorum, böyle bir din yok za-
ten, benim nazarımda yok” diyerek 
başlarsak bu insanı yok sayıyoruz 
demek. Bu adam var, böyle birileri 
yaşıyor, böyle bir din var. Bir dini var 
olarak kabul etmekle, o dini doğru 
kabul etmek ayrı şeyler. Dolayısıy-
la burada biz kendi çocuklarımıza 
camide eğitim verirken de çevrele-
rinde karşılaşabilecekleri diğer din 
mensuplarının özelliklerini de anlat-
mamız gerekiyor. Çünkü sosyal ha-
yatta bir uyum içerisinde yaşamamız 
gerekiyor. Hangi ülkede yaşıyorsanız 
yaşayın o ülke ile bir akit içerisinde-
siniz. Bir ülkenin vatandaşı olmayı 
kabul ettiyseniz, o ülkenin yazılı ku-
ral ve kanunlarını da kabul etmiş sa-
yılırsınız. Yazılı olmayan kültürüne 
de saygılı ve mesafeli olmayı kabul 
etmiş olmanız gerekiyor. 

Buna rağmen kendi dininizi tebliğ 
etme kısmını ayrı tutuyorum. Bunu 
bireysel olarak yapabilirsiniz. Ama 
önce karşıyı kabul edeceksiniz. Diye-
lim ki; Alevilik var, aleviler kendileri-
ni kendileri tanımlıyor. Biz kendimi-
zi farklı dinlerle yaşama kültürünü 
kendimizde geliştirirsek önce karşıyı 
tanımlamayacağız. Kendi kendini 
tanımlamasını bekleyeceğiz. Alevi 
birine, “Cem evi diye bir şey yok, 
cem diye bir şey yok” dediğiniz za-
man adamı tanımlıyorsunuz. Hristi-
yan kişiye de aynı şekilde, “Siz teb’iz 
(şirk) yapıyorsunuz” dediğiniz de 
tanım yapmış oluyorsunuz. Tanımı 
kabul etmelisiniz. Tanımlama kabul 
etmek, benimsemek, inanmak değil. 
Tanımlamak o insanla beraber yaşa-
mak demektir. 

SOSYAL BARIŞIN TESİSİ 

Medine’de Yahudilerle vatandaşlık 
anlaşması yapıldı. Ve Yahudilerin din-
lerine karışılmadı, dinlerini yaşama-

ları serbestti. Ama öte taraftan her bir 
Yahudi’ye tek tek gidip, tebliğ yapıl-
dı. Örneğin çocuğunuzun, Hristiyan 
veya Alevi bir arkadaşı var. Ve bilme-
yerek de olsa onların bazı ritüellerinin 
alay konusu hâline getirilmesi duru-
mu var. Ve farkına varmadan çocuk o 
sözü söyledi. Halbuki o söz, o çocuk 
için dinî bir ritüel olabilir. Dolayısıyla 
o çocuk aşağılanmış oluyor. Bu yüz-
den aşağılanan birine kendi dininizi 
nasıl anlatacaksınız. Dini öğretirken 
de diğer dinleri öğretmemiz şart. Artı 
onların dinini öğrettiğimiz de çocuk-
lara, “onlar öyle inanıyor ama bizimki 
de budur, bizim dinimiz doğrudur, 
onların inançları ile alay etmeyin, kü-

çük görmeyin” denilmesi sosyal barış 
için önemli. Bir toplumda yaşıyorsak 
sosyal barışa ihtiyacımız var.

Müslüman öğrenciler 
gerek burada yaşamış 
olmanın doğal ortamı 
gerekse okullardaki 
ders müfredatları 
gibi nedenlerde diğer 
dinlerle daha çok iç 
içeler. Öğrencilerin, bir 
yandan kendi dinlerini 
öğrenirken bir yandan 
da kendilerinden farklı 
inanca ve kültüre sahip 
insanları anlama ve 
onlara saygı duymayı 
öğrenmeleri gerekiyor. 
Burada nasıl bir 
denge sağlanmalıdır, 
sağlanabilir?

Ben bugünkü inanç yapımla bir Hris-
tiyan’la karşılaştığımda onun argü-
manlarına ikna olmuyorum. Çünkü 
kendi inancıma ikna olmuş durum-
dayım. Burada ikna kelimesi önemli. 
Kur’an’da yakîn kelimesi vardır. Aslın-
da bu kelime iman kelimesinden daha 
öte bir kelimedir. Yakîn aynen teslim 
olmak gibidir. 

Yakîn ile iman arasındaki 
fark nedir? 

Yakîn kelimesi tecrübe etmiş, hisset-
miş, aynen görüyormuşçasına, gö-
rerek kabul etmek demektir. İman 
kelimesinin anlamı gaiptir Duyu 
organlarımızla algılayamadıklarımı-
zı kabul ederiz. Bu imandır. Mesela 
evinizde üç çocuğunuz var ama ben 

onları görmedim, algı alanım içine 
girmediği için hissedemiyorum. Ama 
inanıyorum ki üç çocuğunuz var siz 
söylediniz. Fakat bunu duyu organ-
larımızla hissedebilir miyiz? Evet, 
çocuklarınızı buraya getirirsiniz gö-
rürüm. Ancak şu anda hiçbir duyu 
organıma ifade etmiyor. Dolayısıyla 
imandır bu.

Yakîn yine iman, yine gaiptir: Allah’ın 
sıfatları, cennet-cehennem, bunların 
hepsi gaiptir. Peygamber de gaiptir. 
Nasıl gaiptir? Hz. Muhammed (a.s.) 
gören insanlar için de gaiptir. Çün-
kü Hz. Muhammed (a.s.) diye birini 
görüyorlar. Peki Peygamber (a.s.)’ın 
peygamber olduğuna nasıl ikna olu-
yoruz? Bize mucizeler sunuluyor ve 
ikna oluyoruz. Yani yakîn, görerek 
kabullenmek oluyor. Aynel yakîn de 
bunun açıklamasıdır. Tekâsür sure-
sinde de geçtiği gibi: “Bilgi olarak keş-
ke önce onu anlasalardı, bilgilerinin 
temelini tıpkı görüyormuş gibi kabul 
etselerdi.” Ama eğer bilgi olarak kabul 
etmezlerse zaten onu görecekler di-
yor. Dolayısıyla kendi inancımızı an-
latırken de yakîn düzeyine ulaştırma-
mız lazım. Bu da bizim öğreteceğimiz 
inanç, ahlak, ibadet hangi konu varsa 
İslam’a dair her bir konuyu çocuğun 
yakîn derecesinde görüyormuş gibi 
bir eğitime ihtiyacı var.

* Prof. Dr. Muhiddin Okumuşlar, Necmettin 
Erbakan Üniversitesi Ahmet Keleşoğlu İlahi-
yat Fakültesi Felsefe ve Din Bilimleri Bölümü 
Din Eğitimi Anabilim Dalı Öğretim Görevlisi-
dir. Okumuşlar, yurt dışında din eğitimi konu-
sunda akademik çalışmalarda bulunmuştur.
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İçki ve 
Kötülükleri

İçki, zararlı alışkanlıkların en yaygın 
olanlarındandır ve tarihi çok eskilere 
kadar uzanır. İslam öncesi Arap toplu-
munda da içki tüketimi üst seviyelerde 
idi ve içki kültürü bağımlılık ölçüsünde 
kök salmış bulunuyordu. İslam, bu psi-
kososyal gerçekliği dikkate alarak dört 
aşamalı tedbirlerle bağımlılığı tedavi 
ederek içkiyi kaldırmış ve kıyamete ka-
dar da yasaklamıştır.

İlk adım Mekke’de gelen Nahl suresinin 
67. ayeti ile meyvelerden içki ve güzel 
rızıklar elde edilebileceği ancak içkinin 
güzel rızıktan olmadığı ima edilerek 
bunun üzerinde düşünülmesi istendi. 
Bunu gören bazı sahâbîler içkiyi bıraktı.

İkinci aşamada Medine’de nazil olan Ba-
kara suresinin 219’uncu ayetiyle içkide 
fayda ve zararın bulunduğu ancak fay-
dasının dikkate alınmayacak kadar basit 
ve zararının, kötülüğünün çok büyük ol-
duğuna vurguda bulunuldu.

Üçüncü merhalede, bazı sahâbîlerin iç-
kili iken namaza durmaları ve imamın 
sarhoşluğun etkisiyle bazı ayetleri yan-
lış okuması üzerine sarhoşken namaza 
yaklaşmayı yasaklayan Nisâ suresinin 
43. ayeti geldi. Peşinden, içki sebebiyle 
sahâbilerin arasında bazı olayların çık-
ması üzerine içkiyi kesin olarak yasak-
layan ve yukarıda meali verilen ayetler 
geldi. Bundan sonra alkollü içecekler 
kesin olarak kıyamete kadar yasaklandı.

Kur’ân-ı Kerîm, içkiyi “şeytan işi pislik” 
olarak nitelendirir. Dolayısıyla onun asıl 
yasaklanma sebebi, insanı diğer varlık-
lardan ayıran en değerli sermayesi ve 
ziyneti olan aklını gidererek kontrolden 
çıkarması, bunun sonucunda da iradesi-
ni bozup ahlaki-manevi anlamda sorun-
lara sebep olmasıdır. 

Sarhoşluk veren maddenin azı ile çoğu 
arasında fark olmadığını bildiren Hz. 
Peygamber (Ebû Dâvûd, “Eşribe”, 5) 
onun sosyal hayatı zehirleyen özelliği se-
bebiyle on kişiye lanet etmiştir. Bunlar: 
İçkiyi üreten, ürettiren, içen, onu sunan, 
taşıyan, taşıtan, satan, satın alan, bağış-
layan, parasını yiyendir.1

Cinayetten aile içi şiddete varıncaya kadar 
bir dizi soruna yol açtığı bilinen içki bela-
sına insanların düşmemeleri, müptela ol-
muşların kurtulması yönünde tedbirlerin 
alınması için fert, resmî kurum ve sivil 
kuruluşların çalışması dinî bir görevdir.

Doğrusunu en iyi Allah bilir.

1- Ebû Dâvûd, “Eşribe”, 2; İbn Mâce, “Eşribe”, 6; Tirmizî, 
“Büyû”, 58.

“Ey iman edenler! Şarap kumar, ta-
pınmak için dikilmiş taşlar / putlar, 
fal ve şans okları birer şeytan işi 
pisliktir; bunlardan uzak durun ki 
kurtuluşa eresiniz. Şeytan içki ve ku-
mar ile ancak aranıza düşmanlık ve 
kin sokmak; sizi, Allah’ı anmaktan 
ve namazdan alıkoymak ister. Artık 
vazgeçersiniz herhalde değil mi?” 
(Maide suresi, 5:90-91)

Allah’a Güvenerek

İnfak Etmek

İnfak, Allah’ın rızasını kazanmak için kendi emeğinden ve alın terinden ihtiyaç 
sahiplerine ve muhtaçlara vermek demektir. Günümüzde bu ibadeti ne derece 
hatırlıyor ve yerine getiriyoruz? » BURAK BUDAK

Her şeyi bilen Allah Teâlâ, ki-
min ne hayır işlediğini de 
mutlaka bilir. Bu ayet, in-

sanların kendilerine yapılan iyiliği 
bilmekte, onu takdir ve itiraf etmek-
te kusurlu davranabileceklerini, ama 
Allah Teâlâ’nın kimin ne iyilik yap-
tığından asla gafil olmadığını bildir-
mektedir. Böylece, iyilik yapacaklara, 
hem ilâhî bir garanti verilmiş olmak-
ta hem de “İyiliğin Allah Teâlâ tara-
fından bilinmesi yeter” esası belir-
lenmektedir. Nitekim atalarımız da 
“İyilik yap, denize at, balık bilmezse 
Hâlik bilir” diyerek konuya ait inanç-
larını dile getirmişlerdir.

BİR İYİLİĞE KARŞILIK ON 
KAT İYİLİK

İnfak, dinimizin hayır olarak bil-
dirdiği herhangi bir yolda mal sarf 
etmek demektir. Allah Teâlâ, iyilik 
ve infakın, hiçbir kimse için “Acaba 
sonuçsuz kalır mı?” diye bir kuşku 
konusu olmaması gerektiğini belirt-
mekte, hayır olarak harcanacak her 
şeye, onun yerine geçmek üzere bir 

karşılık vereceğini bu ayette bildir-
mektedir. Hatta yüce Rabbimiz bu 
karşılığın o yapılan iyilikten daha 
üstün olacağını da haber vermek-
tedir: “Kim bir iyilik yaparsa ona 
bundan daha hayırlı karşılık var-
dır.” (Kasas suresi, 28:84) Bir baş-
ka ayette de, hayrın karşılığının “on 
kat iyilik” olduğu açıklanmaktadır: 
“Kim, Allah’ın huzuruna iyilikle ge-
lirse, ona getirdiğinin on katı var-
dır.” (En’âm suresi, 6:160)

MAKSAT ALLAH’IN 
RIZASINI KAZANMAK

Ayetin ilk kısmında yer alan “kendi 
iyiliğiniz içindir” ifadesi, “Hayır ola-
rak verdiğiniz ne varsa, karşılığı size 
tam olarak ödenir ve siz asla haksız-
lığa uğratılmazsınız” beyanı ile açık-
lanmaktadır. Yani, yapılan hayrın asıl 
hayrını, bizzat hayrı işleyen görecek-
tir. Görünürde o iyilikten başkaları 
faydalanır ama, sonuçta ondan en 
çok yararlanacak olan, iyilik sahibi-
dir. Bu gerçeği iyi bilen âlimlerimiz, 
birçok iyilik yaparlar, sonra da öz 
nefislerinden başka kimseye bir iyilik 
yapmadıklarını söylerlermiş. Böylece 
yaptıkları iyilikleri kimsenin “başı-
na kakmak” gibi bir hataya düşmez-
lermiş. Hayır ve iyilikten maksat, 
Allah rızasını kazanmak olmalıdır. 
Müminler başka amaçlarla değil, 
sadece bu maksatla infak ederler. 
Gaye Allah rızası olunca, bir hadis-i 
şerîfte ifade buyurulduğu gibi, “Ha-

nımının ağzına uzattığı bir lokma-
dan bile insan sevap kazanır.”

ALLAH’IN İKRAMINI 
KAZANMAK

Yine Ebû Hureyre (r.a.)’dan riva-
yet edildiğine göre Nebi sallallahü 
aleyhi ve sellem şöyle buyurdu: 
“Sahrada yolculuk yapmakta olan 
adamın biri, yolculuk esnasında 
bulut içinden ‘falanın bahçesini 
sula!’ diye bir ses duydu. Bunun 
üzerine o bulut, kara taşlık bir 
yere saptı ve oraya suyunu bo-
şalttı. Adam derelerden birinin o 
suyun tamamını topladığını hay-
retle gördü ve suyu takip etti. Bir 
de baktı ki, adamın biri bahçesinde 
elindeki kürekle suyu oraya bura-
ya çevirip bahçesini suluyor. Ona, 
‘Ey Allah’ın kulu! Adın nedir?’ diye 
sordu. Adam, daha önce buluttan 
duyduğu ismi söyledi, peşinden de, 
‘Ey Allahın kulu! Adımı niçin soru-
yorsun?’ dedi. O da, ‘Ben şu suyu 
yağdıran buluttan senin adını ve-
rerek ‘falanın bahçesini sula!’ diye 
bir ses duymuştum da onun için 
soruyorum. Sen ne yapıyorsun ki 
bu lütfa mazhar oluyorsun?’ dedi. 
Bahçe sahibi, ‘Madem ki merak 
ediyorsun söyleyeyim; ben bu bah-
çenin ürününü hesap ederim; üçte 
birini sadaka olarak dağıtırım, üçte 
birini çoluk-çocuğumla birlikte ye-
rim, üçte birini de tohumluk olarak 
ayırırım.’ dedi.” (Müslim, Zuhd 45)

Allah rızası için cömertlik eden 
kimsenin, hiçbir zaman mahrum 
kalmayacağı, Allah’ın çok değişik 
ikram ve lütufları ile karşılaşacağı 
muhakkaktır. İşte bu hadis-i şerîf 
bahçesinden elde ettiği mahsulün 
üçte birini sadaka olarak dağıtan bir 
insanın, nasıl Allah’ın özel ikramını 
kazandığını haber vermektedir.

Kaynakların ismini vermediği bu 
bahtiyar zât, sırf cömertliği saye-
sinde, çöl ve sahra gibi suyun çok az 
bulunduğu bir ortamda, sanki özel 
olarak yapılmış su yollarıyla ve özel 
olarak görevlendirilen bulutların 
getirip boşalttığı sularla bahçesini 
sulayabilmekte ve bereketli mahsul 
elde edebilmektedir. 

Kısacası, “Eğer siz verdiğimiz nimet-
lere şükrederseniz, biz de size ni-
metimizi artırırız.” (İbrahim suresi, 
14:7) ayetinin sırrı tecelli etmektedir.

(Dinimizde tarla mahsullerinden 
öşür, yani mahsulün onda biri, özel 
hizmet ve masrafla sulanan toprak-
lardan çıkan ürünün ise yirmide biri 
vergi olarak toplanır. Bu olayda, bah-
çe sahibi mahsulün üçte birini ken-
diliğinden tasadduk etmektedir. Ken-
disini ve bakımıyla yükümlü olduğu 
kimseleri muhtaç duruma düşürme-
mek kaydıyla kişi istediği kadar sada-
ka verebilir; bunun sınırı yoktur.)

(Kaynak: Riyâzü’s-sâlihîn)

“Hayır olarak harcadıklarınız 
kendi iyiliğiniz içindir. 
Yapacağınız hayırları ancak 
Allah’ın rızasını kazanmak 
için yapmalısınız. Hayır olarak 
verdiğiniz ne varsa, karşılığı 
size tam olarak ödenir ve asla 
haksızlığa uğratılmazsınız.” 
(Bakara suresi, 2:72)
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“Allah, bunu size sırf bir müjde olsun ve kalpleriniz bu 
sayede rahatlasın diye yaptı. Zafer, yalnızca mutlak güç 
ve hikmet sahibi Allah katındandır.”
(Âl-i İmran suresi, 3:126)

“...Seni şüphelendireni bırak, şüphelendirmeyene bak. 
Çünkü doğruluk kalbin (tereddütsüz biçimde) huzura 
ermesidir. Yalan ise şüpheden ibarettir.”
(Tirmizî, Sıfatû’l-kıyâme, 60)

BIR
HADIS

Vefk nedir? 
Vefk kelime manası itibariyle, “uyum; 
uygun, münasip” anlamlarına gelir. Istı-
lahi olarak ise, harflerin tek olarak veya 
terkip hâlinde özelliklerini konu edinen 
hurûf (harflerden anlam çıkarma) il-
minin bir koludur. Harf ile rakamların 
birtakım sihrî anlamlar taşıdığı düşün-
cesine dayanır. Bir tabloda yer alan kare 
veya dikdörtgen kutucukların içine be-
lirli zaman ve şartlarda belli kurallarla 
sayılar, sayı değerindeki harfler, kelime-
ler ya da hepsinin beraber yazılmasıyla 
elde edilir. Kaynaklarda vefkin etkili ol-
ması için değişik yol ve yöntemlere yer 
verilir. Bunlar harflerin, rakamların, 
isimlerin, günlerin sihrî özelliği, vefkle-
rin mertebeleri, sayı ve harflerin tabiatı 
ve nitelikleri şeklinde özetlenebilir.

Vefk yaptırmakta sakınca 
var mıdır?
Vefk genel olarak, kareler içine insanla-
rın ümit ve isteklerine uygun harfler ve 
şekiller yazarak dileklere kavuşturma ve 
kötülüklerden uzaklaştırmaya güç kazan-
mak için yapılır. Gizli ve gizemli güçleri 
içerdiğine inanılan vefke büyü bozma, 
iki kişi arasında aşk ve muhabbet sağla-
ma, eşler arasında sevgiyi arttırma veya 
nefreti tesis etme, evlenemeyen kızların 
kısmetini açma, çocukların sebepsiz kor-
kularını önleme, hastalık veya felâketten 
kurtulma gibi amaçlarla da başvurulur.

İslam dini gelmeden önce Arapların çok 
ilgilendiği vefkin, İslam coğrafyasına 
Hindistan’dan ya da Sâbiî (yıldızlara ta-
panlar) inancına mensup toplumlardan 
geçtiği tahmin edilmektedir. 

Vefk denilen bu uygulamanın kehanet, 
astroloji, matematik ve astronominin 
verilerinden yararlanılarak yapılan bir 
tılsım türü olduğu ve temelinde harf ve 
rakamların özel güçlere ve niteliklere sa-
hip olduğu inancı yatmaktadır. 

Bu sanal bilgi dalı, mitoloji ve düzenli bil-
gi öncesine ilişkin bir uygulamadır. Hint, 
Sümer ve Bâbil toplumları gibi Araplar da 
halk kültüründe bunu yaşatmıştır. İslami 
dönemde ulemâ cevaz vermese de bu uy-
gulamalar halk arasında devam edegel-
miştir. İslam inancına göre bütün yara-
tıklar Allah’ın emir ve kanunlarına boyun 
eğmekte, âlemin işleyişi Cenâb-ı Hakk’ın 
koyduğu kanunlara göre yürümektedir. 
Gayb âlemiyle irtibat peygamberler ve 
onların getirdiği vahiyler yoluyla olmak-
tadır. Dolayısıyla Sünnetullahı göz önün-
de bulundurmayan bu tür uygulamaların 
ciddiye alınması ve bu yolla ortaya konan 
iddiaların onaylanması dinen doğru de-
ğildir.  Zira İslam dini, tevhîd inancına 
zarar verdiği için falı, tılsımı ve büyüyü 
kesin olarak yasaklamıştır.  Vefkte de cin-
lerden ve şeytanlardan yardım isteyerek 
sihir ve tılsım yapma anlamı ve birtakım 
manası anlaşılmayan şeyler vardır. Öyle 
ise bir Müslüman olarak bundan uzak 
durmak gerekir.

M. Hulusi Ünye 
m.unye@igmg.org

Fıkıh Köşesi

Vekf Hakkında

1- TDV İslam Ansiklopedisi VEFK Maddesi (Muhtasaran).
2- El-Fetâvâ’l- Hindiyye, V, 459.

Allah’a İnan,
İnsanlara Yardım Et

Meâric suresi mushaftaki 
sıralamaya göre 70’inci, 
nüzul sırasına göre ise 

79. suredir. Mekke’de Hakka sure-
sinden önce Nebe suresinden sonra 
inmiştir. Adını 3. ayette geçen ve 
yükselme dereceleri, yükselme vası-
taları anlamına gelen “me’âric” ke-
limesinden almıştır. Surenin nüzul 
sebebi ile ilgili olarak birçok rivayet 
olsa da en itibar edilen rivayet Nadr 
b. Hâris’in etrafındaki birkaç müş-
rik dostu ile Efendimiz’e gelip vaat 
ettiği azabı kendilerine getirmesini 
isteyerek Efendimiz (a.s.) ile alay et-
meleri olayıdır.

“Birisi, huzuruna yükselmenin bir-
çok yolu bulunan Allah katından 
inkârcılar için gelecek olan ve hiç 
kimsenin savamayacağı azabın gel-
mesini istedi.”1 ifadesi ile başlayan 
sure Nadr b. Haris ve arkadaşları-
nın hem tavırlarını hem de kendile-
rini alay konusu eder. Onların dalga 
geçip alay ettikleri ve kendilerinden 
çok uzak gördükleri azap, Allah için 
çok yakındır. O Allah öylesine yüce 
bir zattır ki melekler onun katına 
dünya yılı ile elli bin yılda ulaşabi-
lirler. Burada akılları kamaştıran 
bir örnekleme yapılmaktadır. Elli 
bin yıllık bir mesafe insan zihni için 
kavranabilir bir mesafe değildir. 
Şevkânî’nin naklettiği bir yorumda 
da belirtildiği gibi bu ayetteki elli 
bin sayısı bu mertebelerin ne kadar 
yüce olduğunu zihinlerde canlan-
dırmayı amaçlayan temsilî bir an-
latımdır.2 Yani bir nevi müşriklere 
söylenen şudur: Size uzak gözüken 
Allah için yakındır. Size imkânsız 
gözüken Allah için mümkündür. 

NEFSİNE KAPILAN İNSAN

Ahiret inancı, İslam dininin temel 
akait unsurlarından biridir. Aslın-
da tüm din, tevhit ve ahiret inancı 
üzerine kurulmuştur. İslam’ın he-
deflediği Müslüman insan da haya-

tını bu iki inanç temeli üzerinden 
tanımlar ve yaşar. Bir olan Allah 
inancı, Peygamber ve kitapların, 
ahiret inancı da gaybî unsurlara 
olan imanın kaynağıdır. Allah’ı ve 
ahireti inkâr eden insan ise nef-
sinin, gücün, paranın, makamın 
velhasıl dünyalık sahte ilahların 
tahakkümünde bir yaşam sürmeye 
mahkûm olur. İnkâr edenleri kıya-
met ve ahirette nelerin beklediği 
çok etkileyici bir üslupla anlatılır. 

Önce ayetlerdeki kıyamet tasviri-
ne bakalım: “O gün gökyüzü erimiş 
maden gibi olur. Dağlar da atılmış 
renkli yüne döner.”3 İnsanın gündelik 
yaşam içerisinde sürekli gördüğü ve 
azametinden etkilendiği dağlar çır-
pılmış ve havada uçuşan renkli yüne 
dönüşmüş, ulaşılmaz gibi gözüken 
ve direksiz üstümüzde durmakta 
olan gök kubbe ise erimiş maden gibi 
olmuştur. Bu durumla karşılaşan in-
sanın ruh hâli malumdur, korkmuş 
ve dehşete düşmüştür. O kadar çare-
sizdir ki, en yakın dostlarını gördüğü 
hâlde hâlini hatırını soramaz. Müc-
rim insan, suçlu kişi, en değerli varlı-
ğı olan eşini, çocuklarını ve diğer ya-
kınlarını, sevdiklerini, dahası bütün 
yeryüzündekileri gözden çıkaracak 
ölçüde dehşetli bir psikolojik buna-
lım, kaygı ve korku içerisindedir. 

İNFAK ETMEYEN İNSAN…

Bunların tamamını fidye olarak 
verip o inkâr ettiği günün dehşetli 
azabından kurtulmak isteyecektir, 
ama ne çare: “Fakat ne mümkün! 
Bilinmeli ki o (cehennem) alev alev 
yanan, derileri kavurup soyan bir 
ateştir. Haktan yüz çevirip uzaklaş-
mak isteyeni ve mal toplayıp üstüne 
oturanı kendine çağırır.”4 Bu deh-
şetli günde bu ruh hâlinin sebebi ise 
açıktır. Peygamberin getirdiği ilahi 
çağrıya kulaklarını tıkayıp inkârcı-
lıkta direnmeleri ve Allah’ın kendi-
lerine verdiği dünyevi zenginlikler-

den ihtiyaç sahibi olan insanlar için 
infak etmekten yüz çevirmeleridir. 

İNSANIN GÖREVİ

Onlar Allah’ın çağrısı ile alay ettiler, 
peygamberi yalanladılar, diğer in-
sanların bu çağrıyı duymalarını ve 
iman etmelerini engellediler. Sahip 
oldukları maddi gücün kendilerinin 
olduğu vehmine kapıldılar ve toplu-
mun zayıf kesimleri için hiçbir fe-
dakârlıkta bulunmadılar. Toplumun 
refahını değil kendi refahlarını dü-
şündüler. Bu iki günah, yani putpe-
restlerin tevhit davetine sırt çevir-
meleri ve maddî konularda bencillik 
edip insanların geçim sıkıntılarını 
hafifletecek harcamalar yapmaktan 
kaçınmaları Kur’ân-ı Kerîm’in bü-
tününde, özellikle de Mekke’de inen 
surelerde onların en fazla eleştiri-
len kötülükleri olmuştur. Bu tespi-
te göre Kur’ân-ı Kerîm’in insanlığa 
yüklediği görevlerin en önemlisi ve 
en kuşatıcı olanı, 

a) Allah’ın varlık ve birliğini tanımak,
b) İnsanlara yardım ve iyilik etmektir.

İslam âlimleri bu iki büyük görevi 
kısaca “Allah’ın buyruğuna say-
gı, Allah’ın yarattıklarına şefkat” 
şeklinde özetlemişlerdir.5 Vahiy ile 
terbiye edilmeyen insanın genel 
özelliği, fücur ve takvanın kendisi-
ne ilham edilmiş bir varlık olması 
hasebiyle, kendisine dokunan her-
hangi bir zorluk, meşakkat, hasta-
lık veya fakirlik anlarında sızlanıp, 
feryat edip ümitsizliğe kapılması-
dır. Tam tersi durumlarda ise her 
şeyi kendinden menkul gören in-
san, bunları Allah’ın bir lütfu ola-
rak görmek yerine kendi aklı, gücü 
ve kudretinin bir sonucu olarak gö-
rür. Bunun neticesinde yalnızlaşır, 
kendini diğer insanlardan üstün 
görür, cimrileşir. Ne Allah yolunda 
harcamada bulunur ne de ihtiyaç 
sahiplerine yardım eder. 

CENNETE GÖTÜREN 
DAVRANIŞLAR

“İlla” edatı ile başlayan surenin bu bö-
lümünde olumsuz insan tipolojisinin 
yerine ikame edilmek istenen olum-
lu insanın özelliklerinden bahsedilir. 

Kişinin Rabbi ile doğru bir ilişki kur-
ması O’nun varlığına ve birliğine 
iman etmesi, ahiret gününe inan-
ması, hak olan cehennem azabından 
sakınması, namazlarını devamlı ve 
dosdoğru kılması, fakir fukarayı göze-
tip kollaması, zekât ve infakta cömert 
davranması, emanete riayet etmek 
hususunda titiz davranması, verdiği 
sözlerin arkasında durması ve yerine 
getirmesi, iffetini koruması, Allah’ın 
hududu içerisinde kalarak cinsel ih-
tiyaçlarını gidermesi ve Hududullah’ı 
aşmaması; ayrıca şahitlik yaptığında 
kendi aleyhine olsa bile adalet ve doğ-
ruluktan sapmaması ise, onu cennete 
götürecek davranışlardır.

Bu ayetler, insanın ahlakını yukarıda sı-
ralanan olumsuz eğilimlerden temizle-
menin veya onların etkisini kırmanın 
yolunu göstermektedir. Bu yol, kısa-
ca ahiret inancıyla desteklenen güçlü 
bir sorumluluk duygusu geliştirmek, 
ibadet ve ahlâk alanında olumlu ve 
yapıcı davranışlar sergilemektir.

Kaynak: Erkam Sohbetleri, 102.

1- Mearic suresi, 70:1-2.
2- Şevkani, Fethu’l Kadir, V, 332; Hac 22:47.
3- Mearic suresi, 70:8-9.
4- Mearic suresi, 70:15-18.
5- Kur’an Yolu 5.cilt. s.456.

Bir olan Allah 
inancı, Peygamber 

ve kitapların, ahiret 
inancı da gaybî 
unsurlara olan 

imanın kaynağıdır.

Meâric suresinde kıyamet hâlleri, öldükten sonra dirilme, hesap gününün sıkıntıları 
gibi İslam’ın inanç esaslarının yanı sıra, günümüz insanına örnek mahiyetinde 
güzel vasıflar, iyi işler ve üstün ahlak anlatılır.
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İLHAN BİLGÜ

Geçen yazımızda İdil Ön Bul-
garlarının Müslüman olduk-
tan sonra, Bağdat’taki İslam 

halifesinin kendilerine gönderdiği 
heyetin hikâyesini anlatmaya devam 
edeceğimizi söylemiştik. Heyetin 
İdil Ön Bulgarlarının merkezi olan 
Bolgar’a varmasıyla Cürcaniye’den 
(Gürgenç) tam da 70 gün süren zor-
lu yolculuk da sona ermiş oldu. Ve 
heyet Bolgar Hanı İlteber Almış’ın 
huzuruna çıkar.

İbn Fadlan, başta İlteber olmak üzere 
İdillilerin İslam ve Müslümanlıkla il-
gili hassasiyetlerinden oldukça etki-
lenir. Bilgileri az da olsa, öğrenmek 
ve Müslümanca yaşamak isteyen 
bu halk, başta hanları İlteber olmak 
üzere aylarca süren yolculukla an-
cak ulaşılabilen uzaklıkta da olsalar, 
kendilerine gelen Halifenin heyeti ile 
yeniden doğmuş gibi olurlar. Bağ-
dat’tan hareket dikkate alındığında 
yolculuk neredeyse bir yıl sürmüş-
tür.  İşte bunun içindir ki bugünkü 
Kazan Müslümanları (Tataristan) 
İslamiyeti kabulleri olarak bu günü 
esas almayı tercih etmişlerdir. 

HALİFENİN SELAMI VAR! 
“VE ALEYKÜM SELAM, 
ALLAHU EKBER!”

İbn Fadlan’ın İlteber’e dair anlattığı 
vakıa Han’ın sarayında verilen yemek 
olsa da en ilginci, İlteber’e halifenin 
mektubu esnasında halifenin gönder-
diği selama karşılık vermesini isteme-
sidir. Ve elbette ki İlteber Han buna Ve 
aleyküm selam” diye karşılık verir:

“Mektubu okumaya başladım. Baş-
langıç kısmını okudum. ‘Sana selam 
olsun. Kendisinden başka ilah olma-
yan Allah’ı hamdederim’ cümlesine 
gelince, hükümdara ‘Emirülmü’mi-
nin’in selamını iade et’ dedim. O ve 
bütün yanındakiler ‘Aleykümüsse-
lam’ diye iade ettiler. Ben mektubu 
okuyorum, tercüman harf be harf 
tercüme ediyordu. Mektubun okun-
ması bitince hükümdar ve yanın-
dakiler bir ağızdan tekbir getirdiler. 
Yerler sarsıldı.”

İlteber Han’ın bir elçinin talimatları-
na bu kadar samimi bir şekilde uy-
ması, onların Müslüman olmaları ile 

ilgili samimiyetinden ileri geliyordu. 
Yoksa bir Han’a bu şekilde talimat 
vermek ölüm fermanı imzalamaktan 
başka bir şey değildi.

Buna rağmen, İbn Fadlan’ın daha 
sonra da anlatacağı gibi, İlteber Han 
Müslüman olmanın gereklerini yeri-
ne getirmek istiyordu. Müslümanla-
rın halifesine heyet gönderip, ondan 
elçi ve bir miktar da para istemesinin 
sebebinin de bu olduğu anlaşılıyor.

İbn Fadlan yine İlteber Han’a “ta-
limat” verme manasına gelebile-
cek olayı da “Ben varmadan önce 
(Han’ın) camisinin minberi üzerinde 
adına hutbe ‘Allah’ım! Bulgarların 
hükümdarı İlteber’i ıslah et’ şeklin-
deymiş.” diye anlatır.

GERÇEK HÜKÜMDAR 
ALLAH’TIR

İbn Fadlan, Han’a: “Gerçek hüküm-
dar sadece Allah’tır. Ondan başkası 
minber üzerinde bu adla anılmaz. 
İşte benim efendim Emirülmü’mi-
nine bak. O, doğuda ve batıdaki 
minberlerde adına ‘Allah’ım! Kulun 
ve halifen Emirülmü’minin Ca’fer 
el-Muktedir-billah’ı ıslah et’ şeklin-
de hutbe okunmasıyla yetinir.” uya-
rısını yapar.

İlteber Han bir talebe edasıyla “O 
halde, benim kendi adıma nasıl hut-
be okunması caizdir?” sorusunu so-
rar. İbn Fadlan’ın cevabı: “Senin ve 
babanın adıyla oku” şeklinde olur. 

Ancak bu durum İlteber’i uymaz: 
“Babam kâfirdi. Minberde onun adı-
nı anmak istemem. Kendi ismimi de 
anmak istemem. Babam ben kâfir-
ken bana o ismi verdi. Acaba efen-
dim Emirülmü’minin’in adı nedir?” 
diye karşılık verir ve soru sorar.

İbn Fadan halifenin adının “Ca’fer” 
olduğunu söyleyinde Han: “Benim 
onun adını almam caiz midi?” der. 
Aldığı cevap “Evet” olunca kendi 
adını da Ca’fer koyar. Müslüman ol-
mayan babasının adını da Abdullah 
diye değiştirir.

Bundan sonra İdil/Bulgar memleket-
lerinde okunan hutbeler: “Allah’ım! 
Bulgarların Emîri, Halife’nin mevlâ-
sı kulun Ca’fer b. Abdullah’ı ıslah et” 
şeklinde okunmaya başlanır.

HALİFENİN ELÇİSİNİN 
HIYANETİ

İlteber Han artık Müslüman olmuş ve 
adını da Ca’fer b. Abdullah olarak de-
ğiştirmiştir. Lakin halifenin elçileri ile 
İlteber arasında öyle kolay kolay affe-
dilemeyecek bir gelişme olmuştur. O 
da, halifenin İlteber Han’a gönderdi-
ğini söylediği paranın ortalıkta olma-
masıdır. Normal bir durumda, eğer 
İlteber Müslüman olmamış olsaydı 
kesiklikle tüm elçileri idam ederdi. 
Çünkü, halifenin mektubu okunur-
ken “Size şu kadar da para gönder-
dim. Sana versinler.” denildiği hâlde 
bu para bir türlü verilemedi. 

Aslında heyetin de yapacağı bir şey 
yoktu. Zira, yolda halifeye İlteber’e 
ulaştırmak üzere para vereceği sözü-
nü verenler o parayı verememiş, İbn 
Fadlan buna rağmen parayı bulma-
dan, sonradan gönderilir umuduyla 
İlteber Han’a gitmiştir.

Ama İlteber Han ne isyan etmiş ne 
de o zamana göre yapılması müm-
kün hakaretleri edip ve cezaları 
kesmemiştir. Heyeti boykot etmiş 
amma, İbn Fadlan’dan başka muha-
tap kabul etmeyeceğini bildirmiştir. 
İlteber Han heyeti şöyle bir soru ile 
imtihana tabi tutar. İlteber Han, İbn 
Fadlan’a söylemek üzere tercümana 
“Ona söyle! Biliyorsun Halife benim 
üzerime bir ordu gönderse bir şey 
yapabilir miyim?” dedi. 

Diyalog şöyle devam eder: “ ‘Hayır, 
yapamaz.’ dedim. ‘Ya Horasan (Sa-
mani) hükümdarı?’ dedi. Yine ‘Ha-
yır, yapamaz.’ dedim. ‘Bunun sebebi 
aramızdaki mesafenin uzaklığı ve 
aramızda bulunan kâfir kabilele-

rin çokluğu değil mi?’ dedi. ‘Evet, 
öyle.’ dedim. Tercümana ‘Ona söy-
le, Vallahi ben bu kadar uzak yerde 
olmama rağmen, benden halifeye 
sevmediği bir şey ulaşır da aleyhim-
de beddua eder, bu kadar uzaklığa 
rağmen, beni mahveder diye kor-
kuyorum. Siz ise onun ekmeğini yi-
yor, elbisesini giyiyor, onu her gün 
görüyorsunuz. Bununla beraber, 
sizi bizim gibi zayıf bir kavme yar-
dım için gönderdiği kısa bir müddet 
içinde ona ihanet ediyorsunuz! Sö-
zünde samimi olduğuna inandığım 
bir kimse gelmedikçe dinî konular-
da söylediklerini kabul etmem. Böy-
le bir kimse gelirse söylediklerini 
kabul ederim.’ dedi.

Han’ın bu ifadelerini dinleyen heyet 
Han’a söyleyecek bir cevap bulama-
dılar ve Han’ın yanından ayrılmak 
zorunda kalırlar.

GÖZÜM PARADA DEĞİL, 
HALİFENİN PARASININ 
BEREKETİNE İNANIRIM

Aradan geçen bir müddet sonra, İbn 
Fadlan artık parayı bulamayacağını 
da kabullenmek zorunda kaldığı gibi, 
İlteber Han da aynı durumdadır. Bir 
gün İbn Fadlan İlteber Han’a bu ka-
dar zenginliğine rağmen neden Hali-
fe’den para istediğini sorar:

“Ülken geniş, malın çok, vergilerin 
fazla. Niçin, Halife’den bir kale yap-
mak için önemsiz miktarda para 
istedin?” İlteber Han’ın cevabı yine 
elçileri mahcup eder:

“İslam sultanlarının devletlerinin 
parlak, mallarının helalinden elde 
edildiğini gördüm. İşte bu sebepten 

para istedim. Eğer kendi mallarımla 
gümüşten veya altından bir kale yap-
mak istesem yaparım. Halife’nin pa-
rasından uğur gelmesini beklediğim 
için bahsedilen parayı istedim.”

İKİ SURE ÖĞRENDİLER, 
BULGAR KRALI OLMUŞ 
GİBİ SEVİNDİLER

İbn Fadlan’ın anlattığı olaylardan biri-
ni daha aktarak bu yazımızı nihayete 
erdirelim. Vakta ki, İbn Fadlan İlteber 
Han ile fazla buluşamayınca etrafı ge-
ziye çıkar ve kadın ve erkek 5000 kişi-
den meydana gelen Berencer denilen 
yerde ahşap bir cami yapılmıştır. Ama 
işin ilginç tarafı bu ahali Kur’an oku-
mayı bilmez. İbn Fadlan aralarından 
bir gruba namaz kılacak kadar Kur’an 
okumasını öğretir.

Şimdi İbn Fadlan’ı dinleyelim:

“Benim elimle Talut adında biri 
Müslüman oldu. Ona Abdullah adı-
nı verdim. O ise, ‘Bana Muhammed 
adını vermeni istiyorum.’ dedi. Ben 
de ona Muhammed adını verdim. 
Karısı, anası, çocukları da Müslüman 
oldular. Hepsi Muhammed adını al-
dılar.  Ona !el-Hamdü-lillah=Fatiha 
suresi’ ile ‘Kul hüve Allahü ahad=İh-
las suresi’ni öğrettim. Bu iki sureyi 
öğrenmekten dolayı duyduğu sevinç 
sanki Bulgar hükümdarı olmuş ka-
dar büyüktü.”

İdil ahalisinin Müslüman oluşunun 
hikâyesi gerçekten de çok ilginçtir. 
Ramazan Şeşen hocanın “İbn Fad-
lan Seyahatnamesi” bu alanda oku-
nacak ilk kitaptır. Burada anlatama-
dığımız daha pek çok ilginç olayları 
orada okuyabilirsiniz.

İbn Fadlan, 5000 kişiden meydana gelen 
Berencer denilen yerde namaz için cami 
yapılmasına rağmen Kur’an okumasını 
bilmeden namaz kılanlardan birkaç 
kişiye Fatiha ve İhlas sûrelerini öğretir: 
“Talut’un, bu iki sûreyi öğrenmekten 
dolayı duyduğu sevinç, sanki Bulgar 
hükümdarı olmuş kadar büyüktü.”

İdil Han’ı 
İlteber Almış’ın 
İlginç Hikâyesi
İdil Han’ı İlteber, Cafer bin Abdullah adını alır ve 
hutbelerinde hükümdar sıfatını bir daha kullanmaz. 
Bunun yerine artık hutbelerde: “Allah’ım! 
Bulgarların Emîri, Halife’nin mevlâsı kulun Ca’fer b. 
Abdullah’ı ıslah et” şeklinde okunmaya başlanır.
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Bebekler İçin En İyi İlaç:

Anne Sütü

Tüm bebeklerin ilk 6 ay boyunca sadece 
anne sütü ile beslenmeleri gerektiğine 
dikkati çeken uzmanlar, emzirmenin 

en az 2 yaşa kadar sürdürülmesini öneriyor-
lar. Anne Çocuk Eğitim ve Araştırma Derneği 
(AÇEAD) Başkanı Prof. Dr. Nilgün Altuntaş, 
bilimsel araştırmalardan elde edilen verilere 
göre, sezaryen oranlarının yüksek olması, ilk 
günlerde annelere yeterli danışmanlık veril-
memesi, anne ve bebeğin doğum sonrası erken 
taburcu edilmesi, mama ve biberon kullanı-
mının teşviki, ek gıdalara erken başlanılması, 
annelerdeki öz güven yetersizliği ve sütünün 
yetersiz olduğunu düşünmesi, mama reklam-
larının anneler üzerine yaptığı psikolojik baskı, 
annenin erken işe başlamak zorunda kalması 
ve çevresinden yeterli destek görememesinin 
emzirme oranlarının az olmasında yatan başlı-
ca nedenler olarak gösterildiğini bildirdi.

Bu etkenlerin, ilk günlerde yeterli emzirme 
danışmanlığı, yeterli eğitim, uygun destek ve 
yakın izlem ile aşılabileceği değerlendirmesin-
de bulunan Altuntaş, “Toplumun farklı seviye-
lerinde emzirmeyi korumak, teşvik etmek ve 
desteklemek zorunda olan aktörlerin kapasite-
lerini güçlendirmek.” gerektiğini aktardı.

HER ANNENİN SÜTÜ BEBEĞİNE 
ÖZEL

Prof. Dr. Altuntaş, hayata en iyi başlangıcın 
bebeğin normal doğumla dünyaya gelmesi 
ve anne sütü ile beslenmesi olduğuna işaret 
ederek, anne sütünün faydalarına ilişkin şu 
bilgileri verdi:

“Bağırsak florasının oluşumunda doğum ka-
nalından veya anne sütünden alınan yararlı 
bakterilerin çok önemli rolü var. Özellikle se-
zaryen ile doğmuş bebeklerde kaçırılmış fırsatı 
anne sütü ile telafi etmek mümkün. Her anne-
nin sütü, bebeğine özel olarak yapılmaktadır. 
Özellikle ilk günlerde salgılanan kolostrum de-
diğimiz süt enfeksiyonlara karşı koruyucu ele-
manlar, büyüme faktörleri, vitaminler ve pro-
tein açısından çok zengindir ve bir damlasının 
bile ziyan edilmemesi gerekmektedir.”

ALERJİK HASTALIKLARA KARŞI 
KORUYUCU

Çalışmaların, anne sütünün bebek ve anne 
için birçok faydasının olduğunu gösterdini 
belirten Altuntaş, anne sütünün temiz, ısı 

derecesi bebek için ideal, kolay hazmedilir ve 
kolay emilir olduğunu kaydetti. Altuntaş “İs-
hal, orta kulak iltihabı, zatürre, menenjit gibi 
enfeksiyonlara ve alerjik hastalıklara karşı 
koruyucudur, savunma sisteminin oluşma-
sına yardımcı olur, anne ve bebek arasında 

bağlanmayı artırır, çene ve diş sağlığını iyi-
leştirir, ergenlikte öz güveni artırır, tansiyon 
yüksekliği, yağlarda yükseklik, şeker hastalı-
ğı, şişmanlık gibi erişkinlik döneminde görü-
len hastalıklara karşı koruyucudur ve zihinsel 
ve motor gelişimi iyileştirir. Anne sütü, içeri-
sinde kök hücre ve sadece kanser hücreleri ile 
savaşan hamlet hücrelerini bulundurur, bu da 
bebeği kansere karşı korur.”

EMZİREN ANNELER DAHA HIZLI 
KİLO VERİRLER

Emzirmenin anne için de birçok faydası oldu-
ğunu ifade eden Altuntaş, “Meme ve yumur-
talık kanseri, kansızlık, kemik erimesi riskini 
azaltır. Özellikle bebeklerini ilk 6 ay sadece 
anne sütü ile besleyen anneler daha çabuk kilo 
verirler ve yeni bir gebelikten daha yüksek 
oranda korunur. Tüm etkiler doza bağlıdır ve 
sadece anne sütü verilmesinde bu etkiler en 
yüksek oranda görülmektedir.” diye konuştu.

“ANNELER HASTALIK SIRASINDA 
MASKE İLE EMZİRMELİ”

Altuntaş, çok sayıda çalışmada emzirmenin ve 
anne sütünün ağrıyı azalttığını ortaya koydu-
ğunu da belirterek, sözlerine şöyle devam etti:

“Yaptığımız bir çalışmada, özellikle emzirme-
den hemen sonra yapılan işlemlerde ağrının 
daha az olduğunu, emzirmeden sonra geçen 
sürenin artması ile ağrı algısının da arttığını 
tespit ettik. Bu sonuçlar özellikle yoğun bakım-
da yatan ve ağızdan beslenebilen bebeklerin 
yatış sürecinde anneleri tarafından emzirilme-
lerinin veya anne sütü ile beslenmelerinin ne 
kadar önemli olduğunu göstermesi açısından 
oldukça önemlidir.”

Emziren annelerin aşılarını da ihmal etme-
mesi gerektiği uyarısında bulunan Altuntaş, 
“Gebeler ve emziren anneler mutlaka aşıları-
nı olmalı ve emzirme sürecinde Kovid-19 için 
tekrar dozlarını yaptırmalı. Anneler, grip veya 
Kovid-19 hastalığı sırasında da maske ile em-
zirmeye devam etmeli.” bilgisini verdi. (AA)

Anne sütü, uzmanlar tarafından bebekler ve anneleri için kanıtlanmış sağlık yararları nedeniyle bebekler 
için en uygun beslenme olarak kabul edilir.
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Kardeş Ülke Yüz

Sayılan Daha Çok Hava Basınç 
Birimi Bir Gezegen Bir Bağlaç

Garp Operasyon

Bir Meyve Anlak Emre hazır

Tehlike İşareti

Aksi İlave

Bir uzuv Kir Demir Levha

Ayrım Kötüleme

Avuç İçi Lakin

İstanbul İlçesi At Eyeri İçi Aydınlık Üvey Ana

Süs Taşı Mesafe Öküz 
Yemliği

Bir Meze

Avuç içi Ced

Pamuk 
Çeşidi Beyaz

Paylama

Su Mavi Seyelan
Bir Bilişim 
Dosyası

Kamer Malum Yüz Sayısı Bir Çeşit 
Orkide

Kırmızı Bir Sayı

Kefaletle 
tahliye

Meta Yüz, Yanak Var Olan

Ezeller
Dalamak 
Eylemi Avuç İçi

Ün

Bir Kuş 
Türü

Eşlik 
Etme

İki Yanı 
Ağaçlıklı 

Yol

Bir Yazı 
Tarzı, 

Üslubu

Vanad-
yum 

Simgesi

Dökülen 
Yaprak

Soru 
Sözü

Erkek 
Oğul

AKA L E K İ

S A
Çocukların 
Oynadığı 
Kaydırak 
Oyunu

B F A R
A Y A A T A M A

C

R ZKülhanbeyi 
Tavırlı Kimse Emirlikler

İbrani 
Kavimlerinde 

'Mart Ayı'

Kapı 
Mandalı

Sürekli 
Bakmak

Kilo-
amper 

Simgesi

Betondan, 
Dört Köşe 

Döşeme Taşı

Üzümün Kötü 
Kısmından 
Elde Edilen 

Özsu
L

Hindistan’da 
Dinsel Otorite 

YeriKas M A K A
A C A

O L
T

KC

Zepto-
metre 
KısacaNicolas (..)

Eski 
Futbolcu

Negatif 
Uç

Ana 
Olarak

Adamak 
Eylemi Sinir

Deride 
Geniş 
Leke

Gerçekte 
Olan 

AnlamındaY A A N
Meşinden 
Yapılan 
Döşek, 
Sofra 

Örtüsü

A Z A R
S L
O T

A A

İran'ın 
Plakası

Endonez-
ya Plakası

A

A D M A K A
A Y A

K İ
Arjantin 
Plakası E

A N
M A K

Bildirme, 
Anlatma

M
A

Ş A C A MA

İ R S

N İtriyum
Simgesi Yİ L A

D A N

D
O B E B

Karıştır-
mak

B A

• Bali paşa Camii, Fatih

Hüküm-
dar

A

M

H

L İ P

A L

B A

A

İ Z

Avustur-
ya 

Plakası

(Resim) 
İstanbul'da 
Tarihi Cami

İA

Duyuru

A Y

Pediatriy-
le İlgili P E D İ A

A
MC K Lantan 

Simgesi K Bulmaya 
Çalışmak A R A
T R İ K

L A
İ

L
Sesbilim 

Yönünden 
İnce 

Ünlülerden

A AKuran'da 
Bir SureA YA M Fildişi 

Kıyısı 
Plakası

Kene T İ

K
Ortak 

Bölenlerinin 
En Büyüğü Deoksiribo 

Nükleik Asit 

Maden Tekik 
Arama 
Kısaca

Bir Basın 
Ajansı

A R K A R
Eski Dilde 
İntikam, 

Öç

A DM A L D
A L

İ M Vermek 
(Osmanlı

ca) D
B

V
Bir Yağış 

Türü

NYL Açık, 
OrtadaSürekliA A ISodyum 

Simgesi KA R

Eğer
 Abarı

Conjugated 
Linoleic 

Acid Kısaca L A A AD
Üst 

Olmayan

L A R M Fayda Y E

A K A N Almanya 
Plakası D

L B A

M A Savunma B V N S

S Kalsiyum 
Simgesi AA TabakaR A R

Sahte 
Şey, Takli F

A M E L İ

R

Tekrar-
lamak

A T
D E
E K
Kavga R

Boru
 Sesi

M A
A R
R E
A T
Z M

İ
Koyun 

Gütmek

A

T İ

A E
Süresi 

Dolmuş K
M  İsyan 

  Eden

İ A
K

A K EA R

A

N

T
C

Tabaklan-
mış 

Ceylan 
Derisi

B
K K A R

A

E N K A
A K Endo-

nezya  
Plakası

Ara Sıra 

Karışık 
Renk, 
Çok 

A

Z

K

YA T I
AR A Z Z E A M

M

A

Türkiye'
de Bir 

Kumsal

A Z Z E

(..) Kalma
Babanın 

Çocuğa Kalan  
Şeyler

Karadeniz’in 
Kuzeyindeki 

İç Deniz

Yaylı 
Kerevet

L E K E

Müzik 
Türü

Lantan 
Simgesi

U Z
H Sürat H

B Lokman 
Ruhu

L A
A T A

A R
A

215. Sayının Cevap Anahtarları
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SOLDAN SAĞA YUKARIDAN AŞAĞI

1) Maden Yeri - İslam Peygamberi Hz. 
Muhammed'in Annesi - Meta 2) Sakağı 
Hastalığı - Arnavutluk'un Başkenti - Taşıma 
Araçlarının Kazalarda Gördüğü Zararların 
Karşılanması İçin Yapılan Sigorta 3) Yengi - 
Çok Taneli Meyve - Başlıca İçecek 4) Çizgilerin, 
Yüzeylerin, Katı Cisimlerin Birbirine Rastlayıp 
Kesiştikleri Yer - Türk Lehçeleri Sözlüğünde 
Fayda 5) Sodyum Simgesi - Acı - Yemen 
Başkenti 6) Belirti - Ara Bozucu - Akciğer 7) 
Emir Veren - Başlıca İçecek - Üvey Ana 8) 
Lakin, Fakat- İki Seçenek Arasında Yapılan 
Seçime Dayalı Bilgisayar Birimi 9) Boya İşleri - 
Az Arı 10) Bir Besin - Bir Araştırmanın Ya Da Bir 
Akıl Yürütmenin Temeli Olan Ve Olduğu Gibi 
Kabul Edilen Ana Öğe 11) Radyum Simgesi - 
Yardım İstediği Sözü - Erkek Keçi 12) İç 
Anadolu’da Volkanik Bir Göl - Söyleme Bildirme

1) Diyarbakır İlçesi - Yerel Türkçe'de Şaşkınlık 
Ve Üzüntü Bildiren Bir Ünlem 2) İskambilde 
Papaz - Kademe 3) Bir Filmin İlk Gösterimi - 
Emre Hazır 4) Eski Emirber - Mahvolma, Ölüm 
5) Bale Yapan Kadın - Kuzu sesi 6) Yafta - Su 
Arkındaki Suyun Küçük Kanallarla Çayırlara 
Akıtılması 7) Güzellik - Silisyum Simgesi - Bir 
Tür Çuha 8) Şafak Tanrıçası - Erkek Boyun 
Atkısı 9) Sinema Gündüz Gösterimi - Bir Ayin, 
Yerleşik, Törensel, Genellikle Dini Bir Eylem 
10) Mağara - Bir Renk - Bir Hitap Şekli 11) 
Şöhret, Ün - Gösteriş, Fiyaka 12) Mendelev'in 
Kullandığı Ön Ek - Tayin - Sağılan Hayvanların 
Süt Torbası 13) Kuytu Ve Sıcak Yer 14) 
Milattan Sonra Kısaca - Bir Renk 15) En Uzak 
Anlamında - Araba Okunun Ekseni 16) (Resim) 
Fransa'da Bir Sanat Müzesi

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

Yıpratıp, 
Eskitmek Yenilgi Düz 

Geniş Arazi Kanal

Hırsız Saray Engel Parasal
Yumuşak 

Deri

Sahip

Dokunaklı Çözümlemeli Esnek

Kuram

Bütünleme

Göşterişsiz
Tanrı 

Tanımaz Taslak

Şaşırma 
Sözü

Çok Büyük Açılma

Yolcu Azığı Oy Birliği

Kayak
Voltamper 

Kısaca
Nota 

Yanlışlığı Bilgin Baskı

Dağ Eteği

Yasaklama
Kirpton 
Simgesi

Yığma Bir Nota Adale

Güzel 
Kokulu

Yan Bakış, 
Göz Süzme Mesafe Logo

Ölüm 
Cezası

Tiyatroda üst 
Balkon Üzüm Cinsi

Divit

Kuzu sesi Ten

Bir Hayvan

Gelin 
Başı 
Süsü

Bitkisel Toprak 
Parçası

Sarp Ve 
Ormanlık 
Sıradağ

Bahreyn 
Başkenti Klan Ödeşme

Orta 
Oyununda 

Kayıkçı Tipi

Büyük 
Delikli 
Kalbur

Müşkül-
pesent

Canlan-
dırmaGalyum 

Simgesi Söz 
Verme

Sant-
rançt'a 
Bir Taş

İlk
 İnsan

Terslik 
Olsun 
Diye 

Sınırsız 
Hayal

hasancamii
Dünyanın en uzun minareli camisi – Hasan Camisi

• Cerrah Mehmet Paşa Camii, Cerrahpaşa

Saygı 
Belirtme 

Sözü

Bir 
Kimseyi 

Kötüleme

Psikolo-
jide 

Saplantı

Fiyat 
Yükselt-

mek

Bulmaya 
Çalışma

Özerk

Tayland 
Plaka 
İşareti

(Resim) 
İstanbul'da 

Cami 
(.. .. Paşa)

George 
William 
Russell 
(Takma 

Adı)

Rusça'da 
evet

Arjantin 
Plakası

Milimetre 
Kısaca

 Babanın 
Kız 

Kardeşi

Dilek Eki
Meitner-

yum 
Simgesi

İnce 
Keskin 

Ses

Over-
clock 

Kısaca

Bir 
Bağlaç

Uzaklık 
Anlatır

Güzel 
Koku

Bilgili

Alt Alta 
Yazılı 
Şeyler

İsviçre'de 
Irmak

Direksiyon-
Tekerlek Arası 

Bağlantı 
Çubuğu

Akira 
Kurosava 

Filmi

Mesafe Helen
Kalsiyum 
SimgesiYabancı Savun-

ma 

Suyla 
Çevrili 
Kara

Fikir
Örgütün 
Ele Başı Dolam-

baçlı

İtalya 
Plakası

Ayrıntılar-
la İlgili

Kısaca 
Kiloton

Çalgı 
Türü

Gümüş 
Simgesi

 Çalıp,
Söylenilen 
Uygunsuz 

Eylence Yeri

Avrupa 
Birliği 

Kısaca

İri Bir Tür 
Geyik

Sırça

Potas-
yum 

simgesi

Ölü 
Gömüldük-
ten Sonra 
Yenilen 
Yemek

Düzeyini 
Gösteren 

Resim 
Yazı Plan

Canlılık

Familya Banka-
matik

Birbirinden 
Gittikçe 

Uzaklaşan 
Işın

Mevcudat,
Alemler

İlave

Eski Bir 
Uygarlık

Samar-
yum 

Simgesi

E.D.
Yılan Kırmızı

Türkiye 
Plakası

Ağaç 
Kabuğunu 
Soymayıp 
Üstünde 

Bırakmak

Uyku 
Sersem-

liği

Kelimesi 
Kelime-

sine

Kuvvetli 
Esen 

Rüzgar Futbolda 
Sayı Boru Sesi

Öküz 
Gözü 
Bitkisi

Cehen-
nemDokunaçlı 

Mürekkep 
Balığı

Berilyum 
Simgesi

Kaba 
Saba, 

İnceliksiz

Göz Erimi

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

1 B E U L U B E Y A R A M A K
2 A S E T İ L E N F R İ D A Y
3 D A K F A K B A J E T O N
4 A M E L Ş A K A A K M A
5 İ A Y R A T E S İ R E N
6 S Ö D Ü N H İ R M A L İ
7 A A K Ö Z K A M U N A K
8 D S E B T A Ç M A S
9 R A N A R M O N İ E

10 F K K B M L A U
11 A A İ T A A R D M
12 D E H A S K A S A
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Amsterdam 
Rijksmuseum, 
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